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PŘEHLED UDÁLOSTÍ VE SVĚTĚ
Bolševismus cení zuby na 

Pyrenejský poloostrov-Španělsko
Mluvci š|>aiiélské vlády označil situaci ve Španělské 

Sahaře za velmi nebez|>ečnou. Do této země pochoduje 
niarocký král Hassan s tisícem svých občanů, jejichž mluv­
čí prohlásil, že marocký lid se nezalekne zbraní 30 tisíc 
španělských vojáků v této oblasti. Maroko žádá připojení 
Španělské Sahary k Maroku, hlavně proto, že je bohatá 
na minerály, zvláště na fosfát.

Španělská tisková kancelář oznámila, že do hlavního 
města Španělska — Madridu, přiletěli vysocí mnročti úřed­
níci k mírovému jendnání. Ze Spojených národů bylo do- 
poručeno. aby se konal lidový plebiscit.

Komunista S. Carrillo, který je v exilu v Paříži od 
ukončení španělské občanské války před 36 roky, tvrdí, že 
pvxi e nemá ve Španělsku naději na vítězství. Řekl, že zpo­
čátku budou sice obtíže s věřícími, že však mládež brojí proti 
španělské tradici a že vojáci mají dnes moderní názory a 
budou pomáhat k převratu do leva. — Stejné revoluční ná­
zory projevoval nynější portugalský komunistický vedoucí, 
Cunhal, který byl v exilu v Praze a na školení v Moskvě.

R.S.Č. poslala dopis 

Světové radě církví

Portugalsko
Min. týden vojáci a komunisté společně obsadili roz­

hlasovou stanici na předměstí hlav, portugalského města 
Lisabonu a komunisté, aby v očích portugalského národa 
snižovali nynější vládu, pořádali masové pouliční demon­
strace po celé zemi. Všechny levicové noviny přinášejí 
zprávy, že se prý portugalská vláda musí brzy položit.

Komunistickými dělníky byla zabrána farma, patřící 
britskému občanu. Zahraniční zpravodajové se shodují v 
tom, že portugalští komunisté zkouší, jak na tento vyv­
lastňovací postup budou reagovat zahraniční vlastníci pů­
dy a obchodů, kteří mají v Portugalsku nemovitosti.

Sovětský svaz, v rámci "studené války", podporuje 
revoluční války ve všech zemích na světě, které dosud ne­
podlehly komunistické doktríně. Podle potvrzených zpráv, 
sovětský satelit ČSSR vypravuje zásilky zbraní do Portu- 
geK-a. teroristům do Španělska a také na Korsiku. Čs. 
komunistické sdělovací prostředky ostře útočí na současné 
režimy ve Španělsku a v Portugalsku a hlásají, že ve 
Španělsku dojde brzy ke změně vlády, ve prospěch levice.

Zatímco komunistická velmoc — Sovětský svaz vydat 
né podporuje finančně i jinak portugalské komunisty, de­
mokratický Západ dosud nebyl s to. odhodlat se k účinní 
reakci proti bolševické hegemonii v Portugalsku.

Střední východ
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ODBĚRATELŮM NAŠICH LISTŮ
Oznámení našim čtenářům a přátelům z kláštera sv. Finkn- 

pa v Lisle. Illinois, podvpsaném nejdp. Tomášem Havlíkem, 
O.S.B.. opatem, že náslmlkcm jistých příčin Tiskárna 1'eskýeh 
Benediktinů se uzavře ku konci letošního roku, totiž v posledním 
týdnu prosinec 1975.

Katolík a Národ »e nebudou tisk......  v .... »u r 1976 Je to 
smutná zpráva pro naše mlb. rateb . Toto je m/limintiti klášter- 
Iiilo. sboru sv l*rnkopa v Liste. Illinois, ze dne :«> záři i 1975 a 
uv.-ivpi.no V Katolíku dne 10. říjím n v Národ.- dne II. říjím

Ti se ukončuje vídávání od prvního čísla ITiÍTEI. I>l- 
TEK. týdenník. I. Vám.eŮm r 1X89 po 8tí letech těžké lu-ůinor- 
né čtiumsti zde v Chiengu. Illinois, ve Spoj státech Am- riky.

Druhé list I.- I KATOLÍK, poletí.h oik, který p., pne vyšel 
ku svátku si Prokopa due J .ervemer 1*93. a další, deník 
...t Host..... .. I.KfY .......... .........: p,.. ..'..konké ,.d.

...| , 1ST. 1971 VfuŠTot VI M"IH ITBi ..... i. ni menší 
list, kleli pozdí ji b.l přidělen k VI Hel r 1921. a setrval do 
kopec r. 1966 Apologetický čtvrtletník VEZMI A ČTI vyšel r. 
1914 a ukončil r 1918.

Mnoho I.áln.zeuskýeh knih bylo utištěno Katechismy od 
dňslp. Vojtěcha t’ipiu.. z Wi.... hmhu. dňstp. Josefa Molitorn od 
sv. Váeleia v Chn atm a ř. sko. o,click. od W Kierbent. přelo­
žení dňslp .los Dostálem z |..«V. jak malý tak velký i Sloven- 
sko-iitutluký ...I W F..irl.e1Ii ., mstsr. Oldřicha Zlámala, též malý 
i velké. BIBLICKÝ DrMEFIS Starci... i Nového Zákona . ITŮ- 
vod kň Sbírce kostele I. písni. Kostelní písní, různé Pobožnosti 
a Novém : ... Ihiel... kn-’žku NOVÝ NEBEKLÍr r 1949

Pro školní dí t i Mluv tučku . I Karla .1. Kuchty. Budíček od 
Sester NU C. -!... Mim. . -d Jndři.-ha Kopií. . í .-In Čitanek 
od dňslp .los, m M Koudeli.» ., nozd. i. ...I Sest-y Vily. O S C.. 
vydané náklad. ... N rodního Svazu č.-kých Katolíků.

těchto 86 let Tiskárnou českých Benediktinů s nesčetným čís 
lem oddaných spolupracovníků, redaktorů a laiků, kteří věno

nebyl., vykonalo, všichni mají na tom velkou účast a je !.. jit. 
ke cli.

lí len.- a pot.... . tiskoviny z Tiskárny Českých Beiiedik

těžce neseme, ale doufáme, že se najde jiný nový pokus.
Podotýkáme, že členové rädu od samého začátku pracovali 

iH/plotm- V tiskárně až do nynější doby; lim se mohlo uskuteč-

sim. I.ýl Pánu Bohu za to vděčni, že se !.. mohlo tak dlouho 
uskutečnil.

P. Václav Michalička, O.S.B.

SLOUPEK INFORMACÍ
O SITUACI V EGYPTĚ PO PODEPSÁNÍ 

SMLOUVY S IZRAELEM

Na 1. listopadu Matka Cirkev oslavuje vítězné členy — naši Svati v nebi — a hned druhý 
den je památka Všech věrných duši v očistci, a připomíná nám živým, abychom ziskali za 
ně nějaké zásluhy, neb ony nemohou. Proto návštěva na hřbitov i do kostela, kde se modli­
me za naše drahé zesnulé, je velice záslužná; proto pamatujme na ně v ten den v modlitbách 
a na mši sv. — (Zobrazeni shora: a) jak smířený s Bohem krásně umírá; b) jak nesmíře­
ný žalostně umírá.)

Israelské vládni kruhy jsou přesvědčeny, že Syrie ne- 
ni dosud připravena pro uspořádání poměrů na Golanské 
výšině. Naproti tomu mluvčí syrské vlády prohlásil, že 
Syrie je k jednání připravena a naznačil, že čeká jen na 
vhodnou dobu, aby mohla ve svých mírových návrzích zís­
kat co nejvíce.

V Libanonu je mezi obyvatelstvem strach před zvý­
šením střelby, vražd a únosů. Policie vydala varováni pro

(Pokračovaní na str. 2.)

Dr. JIŘÍ S. BENSON:

SOVĚTSKÝ SVAZ SE STÁVÁ 
PRVNÍ NÁMOŘNÍ VELMOCÍ

"Stále vzrůstající sovětské vá­
lečné loďstvo už překročilo legi­
timní požadavky národní obrany, 
takže neni možno předpokládat, 
že v době války by zastávalo 
pouze obrannou roli. Dokud se 
hlasatelům jednostranného od­
zbrojeni nepodaří přemluvit So­
věty. aby omezili svou masívni 
výzbroj na úroveň, potřebnou 
pro obranu jejich vlastní země, 
členské země NATO budou mu­
sit dbát na ponaučení z historie, 
že nepoměrně velkých válečných 
sil je užíváno pro agresivní ak-

Tato slova byla napsána v 
předmluvě k "Jane’s Fighting 
Ships", nejlépe informované pub­
likace světa o námořní válečné 
moci. Poslední vydání této pub­
likace. vztahující se na roky 
1975-1976. vyšlo 20. srpna toho­
to roku.

Počet válečných lodí.

12 obyčejných ponorek, a dal­
ších 28 nukleárních ponorek ma­
jí ve stavbě nebo v rezervě. So­
větský svaz vlastní 120 nukleár­
ních ponorek. 191 obyčejných po- 
norek, a dalších 96 nukleárníel 
nebo obyčejných ponorek stavěj 
nebo mají v rezervě. Na konci to

l’.oto roku bude Sovětský svaz 
mit 12 nukleárních ponorek typu 
"Delta" o 8000 tunách, z nichž 
každá je schopna vypálil 12 nu­
kleárních dálkových střel do 
vzdálenosti 4200 mil. Spojené 
státy budou mil první ponorku 
obdobného typu jménem "Tri­
dent" až teprve někdy v roce 
1980.

V posledních deseti letech So­
větský svaz vydával na stavbu 
válečných lodí o 50 procent více 
než Spojené státy, a letos vydal 
na týž účel o 33 procent více.

Jedno světlé místo.
Ve statistikách publikace 

“Jane’s" však existuje jedno 
světlé místo. Francie dnes vlast­
ni nejsilnějši válečné loďstvo v 
Evropě, a britské válečné loď­
stvo - které sice dnes už neni 
nejsilnějši na světě jako v dří­
vějších dobách — si uchovalo 
silu, š kterou je nutno počítat 
Redaktor však při|>oiišti. že v 
případě válečné krize by britské 
loďstvo musilo být silně rozptý-

Washington. — Katolický tý­
deník “The Wanderer" právě při­
nesl tuto zprávu: Předsednictví 
Rady svobodného Českosloven­
ska zaslalo Dru Filipu Potterovi. 
generálnímu tajemníku Světové 
rady církví (jejímiž členy jsou 
protestantské a některé ortho- 
doxní církve) dopis, ve kterém je 
žádáno, aby tato organizace u- 
kázala stejnou starostlivost o 
lidská práva v Československu, 
již projevuje pro poměry v Cíli, v 
Brazílii a y Jižní Africe.

Mimo jiné se v tomto dopise 
prohlašuje: "Vaše úsilí o pomoc 
Třetímu světu si jistě zasluhuje 
našeho uznáni. Těžko však chá­
peme. proč nečiníte veřejná pro­
hlášení a nepodnikáte žádnou 
akci vzhledem k náboženské si­
tuaci v zemích, ovládaných ko­
munistickými stranami ... Ti­
síce křesťanů, kteří nejsou svo­
bodni, čekají na vaše slova, a- 
však vy mlčíte. Máte-li odvahu 
prohlašovat nutnost lidských 
práv v Cíli, v Brazílii a v Jižní 
Africe, proč nežádáte totéž, pro 
Československo? Proč tato ne­
rovnost v požadování spravedl­
nosti? Nejsou snad země pod 
sovětskou a komunistickou nad­
vládou stejně důležité, a nejsou 
lodny pozornosti Světové rady 

církvi?"
Dále se v tomto dopise říká, 

že v Československu bylo v po­
sledních třech letech zvýšeno 
pronásledováni cirkví a nábožen­
ských skupin “do té míry, že in­
formovaní pozorovatelé mluví o 
tiché likvidaci duchovního a ná­
boženského života v této zemi." 
V Československu neni nábožen­
ským společnostem dovolena 
žádná nezávislá vydavatelská 
činnost, režim činí překážky kně- 
žín>. vykonávajícím své dílo, ře- 
lolní řády byly brutálně polla- 
’-W a ýňida prov :di nenúlosrd 
non diskriminaci vůči všem křes 
Canům, žijícím podle své viry.

Cs. komunistický režim “pod 
niká tyto všechny kroky, aby 
zlikvidoval v Československu ná 
boženský život, a to takovým 
způsobem, aby se tím nevzbudilo 
příliš mnoho kritiky v zahrani­
čí."

Zástupci es. církví, kterým je 
dovolena návštěva zahraničí’, o 
těchto věcech raději míči, aby 
jim nebyl přerušen i tento mini­
mální styk se spoluvěřícími v ci-

Závěrem se v tomto dopise ří­
ká: "Věřící křesťané v naši sta­
ré vlasti očekávají od Světové 
rady církví, že (ve věci lidských 
práv v Československu) zaujme 
silné a otevřené stanovisko."

Dopis podepsali Rudolf Fraš- 
tacký. předseda valného shro­
máždění Rady svobodného Čes­
koslovenska. a Mojmír Povolný, 
předseda jejího výkonného vý-

KOMUNISTÉ ZPRACOVÁVAJÍ
AMERICKÉ MEXIKÁNY

Chicago. — Komunisté věnuji 
nejvyšší péči ideologické indok­
trinaci Španělsky mluvicího oby­
vatelstva Spojených států. Ze­
jména usměrňuji své úsilí na 
chudší Mcxikány a Portorikánce, 
na ty. kteří jsou s něčím nespo­
kojeni. a na ty, kteří jsou ve 
Spojených státech ilegálně a 
jimž proto hrozí zatčeni a depor­
tace. Všechny tyto složky se 
snaží poštvat proti Spojeným 
státům. Počínají si velmi maza­
ně: vědí, že španělský' mluvicí o- 
byvalelstvo zhluboka kašle na 
komunistickou ideologii a že pou­
ze touží po větším podíle na po­
zemských dobrech: proto vystu­
puji jako neochvějní obránci 
práv a požadavků latinskoame­
rického dělnického lidu, a jen o- 
patrně k tomu přimíchávají svou

vými prateh pracujícího lidu.
Tato tendence je například 

dobře viditelná v komunistickém 
měsíčníku "Sin Fronteras" —

Angeles, jehož čísla jsou prodá­
vánu také chicagským Mexiká- 
mim. včetně obyvatel bývalé 
České Plzně, která je nyní z 95 
procent mexikánská. Tento časo­
pis se prohlašuje za “mluvčího, 
mexických dělníků" a má za své i 
heslo: "Jsme jedno, protože A-1 
merika je jedna". Jedna polovi­
na časopisu je Španělsky a dru-, 
lui anglicky; anglická polovina 
je překladem španělské. Témata [ 
Hánku jsou obratně vybrána: 
pojednávají o současných prob­
lémech. jež jsou americkým Me-i 
ůkánňm velmi aktuálni: stiháni'

V Portugalsku jsou 
prozatím komunisté 
na ústupu

Lisabon. — Nová umírněná so­
cialistická vláda premiéra Jose 
Pinheiro de Azevedo v Portugal­
sku postupně odstraňuje komu­
nisty z jedné vedouc! posice za 
druhou. Když v Lisabonu skupi­
na 170 komunistů 27. října pro­
testovala proti nahrazeni komu­
nistického guvernéra v provincii 
Algarve socialistickým, rozhně­
vaný lid sc vrhl na demonstran­
ty. které pouze vojáci zachránili 
před lynčováním. Proto se nyní 
komunisté spokojuj! s tim, že ů- 
toči na "pravicovou" vládu pou-

puji na budovách.
V Angole, jak se zdá. komu­

nisté nyní rovněž dostávají na 
frak. Dvě nekomunistická hnu­
ti spojenými silami vyhnala mi­
lici komunistického "Lidového 
hnutí pro osvobozeni Angoly" z 
třetího největšího přístavu této

To opět potvrzuje starou zku­
šenost. Že komunisté nechápou 
jinou řeč. než jakou vládnou sa­
mi: tvrdou pěst.

ilegálních přistěhovalců imigrač­
ním úřadem, srážky policie s 
mladistvými mexikánskými ban­
dity (tito samozřejmě jsou v 
právu, neboť údajně bojují pro- 

! li americkému vykořisťovatel- 
skému systému), údajná diskri­
minace vůči Mexikánúm, různé 
stávky mexických dělníků, stíž­
nosti mexických studentů ve 
Spojených státech, nedostatek 
škol v mexických čtvrtích atd. 
Zahraniční politika je viděna ko­
munistickými brýlemi: dva Viet­
namy před Spojenými národy, Si- 
najská smlouva, dnešní kapita­
listický vládní systém v Mexi­
ku. španělský "fašismus", zasta­
vení portugalské revoluce, vyjed­
náváni o Panamském kanálu atd. 
Zejména jasně je viditelná ko­
munistická ideologie v článcích 
jako: "Mezinárodni konference v 
Havaně se vyslovila pro nezávis­
lost Portorika". "Organizace 
AFL-CIO klame sama sebe”,

úaty z posledního čísla "Sin

jasné a srozumitelně, vyhýbají 
se bezobsažnému žvaněni, a po 
komunistickém způsobu obratně

logii. O náboženství míči, aby 
leurazih city mexických katolí- 
ui. Pro prostého Mcxikána ne- 
li snadné objevit v těchto tisko- 
rinách komunistický podvod.

Zmíněná dohoda o nových pro- 

mi nepřáteli a dalších podmín­
kách jejich soužit! v tomto kon­
flikty nabitém prostoru právem 
dostala název "Pax Američana", 
"americký mír". Dal ji přece po 
velkých potížích dohromady stát­
ní sekretář Henry Kissinger a 
bude stát Spojeně státy v příš­
tích třech letech na devět bilionů 
dolarů, přislíbených ve formě 
půjček, různých dodávek a in­
vestic oběma smluvním státům 
za dobré chování. A navíc 200 a- 
merických techniků okus! “slas­
ti" života v "zemi nikoho", kte­
rá byla pro jistotu vytvořena me­
zi Egyptem a Izraelem: budou 
dávat pozor, jestli to v tichu 
pouště neharaši nějakými pode­
zřelými zbraněmi.

Klid na Střednim Východě sa­
mozřejmě neni. Dne 30. listopa­
du vyprší dohoda o zastavení pal­
by na Golanských Výšinách 
na izraelsko-syrských hranicích, 
nad jejímž dodržováním bdi 1.200 
příslušníků ozbrojených složek 
Spojených národů. Zatím zdale­
ka neni jisté, že zde i potom bu­
de klid, a že by snad Syrie byla 
ochotna uzavřít s Izraelem úmlu­
vu podobnou té mezi Tel-Avivem 
a Kairem. A z Libanonu přichá­
zejí každý den horši a horši zprá­
vy o průběhu prý “svaté války" 
muslimů proti křesťanům; před 
uzávěrkou Sloupku jsem četl in­
formaci o únosu dvou vysokých 
úředníků americké informační 
služby -bojovník v palestinské 
fronty" — snad té pana Arafata, 
který rád řečnivá o míru s pis­
tolí za pasem . . .

Toto všechno však přenechme 
dnes zpravodajství ze světa a po­
kusme se načrtnout obrázek E- 
gypta. jak vypadá po zhoubných 
válkách, do nichž ho svedly po-

nálními rozvratníky. Co nám ří­
kají dojmy a pozorování návštěv­
níků, obchodníků, novinářů a tu-

Jeden z nich, jejž budu dále 
ještě častěji citovat, napsal o 
hlavním místě: "Kairo, kdysi 
Paříž Orientu, je v roce 1075 
městem rozbitých fasád, které 
nikdo neopravuje: na většině li­
lie neuklízené harampádí a pách­
noucí odpadky; malé děti, pole-

havajici v prachu ulice, hladové 
a ztracené jako ty vychrtlé koč­
ky. které v tíživém parnu shiněji 
něco ksnědku . . . Pouliční do- 

dvacátých let, jejiž vozy koupil 
Egypt již jako starší v Kanadě a 
v Belgii, a prastaré španělské 
omnibusy. Do telefonního spojeni 
nebyl již přes dvacet let investo­
ván ani cent. Chaos, na něj! 
jsme v Orientě zvyklí, se zdá mil 
hlubší příčiny."

Tady je podle všeho vhodné si 
připomenout, co nedávno konsta­
toval Mursi Saadedin, statni ta­
jemník v egyptském minister- 
štvu informaci: "Naše země ú- 
padá. My teď potřebujeme mit 
konečně mír."

Panuje názor, že podobný rea­
listický pohled na situaci Egyp­
ta po poslední válce z roku 1971 
vedl presidenta Sadata k uzavře­
ní zmíněného vojenskq-politické- 
ho přiměn s Izraelem, i když ješ­
tě někdy — jako třeba předmi­
nulý týden — poušti do světa 
válečnické průpovídky. Ty spíší 
pro domácí a arabské publikum 
neboť dobře ví, žc další vojenskí 
dobrodružství by skončila pro E- 
gypt hospodářskou katastrofou 
Nákupy zbraní zadlužily zemi de­
seti až dvanácti biliony dolarů, 
dluhy za hospodářskou pomoc sc 
odhadují na dva biliony dolarů 
vůči západním státům a jeden 
bilion, splatný' východnímu blo­
ku. A statni pokladna je skoro 
prázdná, rozpočet vykazuje mi­
nus ve výši dvou bilionů dolarů.

Jc pravda, žc poněkud pomoh­
la solidarita některých poli­
ticky spřízněných zemi. Perský 
šach věnoval Egyptu v březnu 
tohoto roku na 200 miliónů dola­
rů, v dubnu poslal prý Kuwait 
přibližně stejnou částku a něco 
přes bilion dolarů údajně přislí­
bil. To jsou však kapky vody na 
hoikou plotnu, které nepřinášejí 
řešení ekonomických problémů, 
ani těch nejnaléhavějších.

Sadatovi spolupracovníci přišli 
na to. žc dnešní potíže nezpůso­
bily jen válečné výdaje. Rozpo­
znávají. že-jejich kořeny jsou v 
politickém systému, který svého 
času pod vlivem především so­
větských "odborníků" prosazo-

(Pokračování na str. 2.)

Krvavé pouliční boje 

v Bejrutu pokračuji
Bejnut. - - V Bejrutu dile po­

kračuji |>buWni boje mezi mili­
cemi křesťanů a mohamedáni:; 
palestinští gucnlové sc přidali nu 
stranu mohamedána V pondělí 
bylo v Bejrutu zabito 120 osolí, 
v úterý 75; v posledních devíti 
týdnech tam bylo celkem zabito 
925 osob. V celém Libanonu by­
lo letos od dubna, kdy tyto boje 
začaly, zabito více než 6,000 o- 
sob. Země utrpěla při bojích hos­
podářské škody ve výši 3.-1 bilio­
nu dolarů, což se rovná celému 
národnímu důchodu v roce 1974. 
V posledních týdnech pouliční 
boje pozvolna paralyzovaly ob­
chod, administraci i hlavni ve­
řejné služby. V Libanonu dosud 
žije asi 5,000 Američanů; od za­
hájení bojů jich tuto zemi opus­
tilo asi 2.000 a další odjížděj! do 

I bezpečí.
I V čem je opět jasně viděl ko- 
I munistisekou proradnost, je mas- 
i kování názvu této civilní války v 
j Libanonu. Všechny noviny na 
světě papouškuji jejich názvo­
sloví: křesťané bojuji proti mo- 
hamedánům, aby se zdálo, žc ten 
jejich boj má co dělat s nábožen­
skou vírou. Zatím tomu tak ne­
ní, zrovna jako v Sev. Irsku ne­
bojuji katolíci proti protestan­
tům z důvodů náboženských. V 
Libanonu běží o uměle vyvoláva­
ný konflikt arabských marxistů 
proti křesťanským zastáncům 
západního demokratického kapi­
talismu pod rouškou arabské 
"solidarity", aby Střední východ 
zůstal jablkem sváni, který tam 
Moskva potřebuje stále udržovat, 
aby opanovala prostor Středo­
zemního moře.

Generálovi Franco 
bylo ve středu lépe

který utrpěl tři velmi vážné sr­
deční záchvaty, zbývá už pouze 
několik hodin života. V úterý 
však musili přiznat, že horečka 
•nu zmizela a že krevní tlak á tlu­
kot srdce jsou opět normální. 
Nečeká se však, že Franco by 
ještě byl schopen vykonávat 
vládni moc. avšak dosud se ne­
rozhodl rezignoval, aby na jeho 
místo mohl nastoupit princ Car­
los. jehož si vybral za svého ná­
stupce.

ČÍSLO (NO.) 7837

Vlaft potřebuje látku a pomoc. Huďte tvorni! 
? JOSEF KARDINÁL BERAN, 

arcibiskup pražský.

Udržení českého vědomí, řeči a novin v Ame­
rice žádá osními oběti a nadšené spolupráce

B.L.

Zodpovědnost za stav
U.S. válečného loďstva
Nyní ke konci roku 1975 je 

stav válečného loďstva Spoje-
(Pokračování na str. 6.)

ivpi.no


KATOLÍK PÁTEK, 31. ŘÍJNA 1975 hraniční politika Spoj. státú pomohla v r. 1933 Hitlerovi, 
dostat se k moci.

PŘEHLED UDÁLOSTÍ VE SVĚTĚ
smlouvou bude pomoženo jak americkým farmářům, tak 
i dělníkům, dodrží-li ji Sovětský svaz.

(Pokračování ze str. 1.)
katolíky a moslemy a začala ostřeloval postavení obou 
stran, z těžkých kulometů, při čemž bylo zabito 13 osob 
a na 10 bvlo zraněno. Město Hojnit je téměř prázdné, ulice 
jsou zabarikádované a bitva v ulicích pokračuje.

Alabamský guv. G. Wallace řekl mj. v Bonnu — záp 
Německo —. že je velmi skeptický k “detente" se Sovět 
ským svazem, ježto v minulosti byl Sovětský svaz vždy 
ve výhodě, když jednal se Spoj, státy a nikdy nic neztra­
til. Že Spoj, státy na sovětskou politiku vždy doplatily.

Z Moskvy bylo oznámeno mluvčím diplomatického sbo­
ru. který zastupuje Spoj, státy v Moskvě, že se “detente' 
mezi Spoj, státy a Sovětským svazem rozšířilo — uzavře­
ním obchodní smlouvy o prodeji obilí ze Spojených států. 
Poukázal na projev tajemníka pro zemědělství Butze, kte­
rý ve Washingtonu prohlásil, že z obchodní smlouvy se 
Sovětským svazem bude prospěch pro všechny Američany, 
bez rozdílu povolání.

Z Pekingu — Čína — bylo oznámeno, že US statni 
tajemník Dr. H. Kissinger měl 20. října hodinovou kon­
ferenci s čínským místopředsedou vlády, o mezinárodní si­
tuaci ve světe. Poté se sešel s čínským zahraničil ím minis­
trem, který ostře kritisoval politiku detente se Sovětským 
svazem. Dr. H. Kissinger však politiku detente obhajoval a 
zdůrazňoval, že je to jediná cesta, jak dosáhnout konfron- 
;ace. Čínský ministr zahraničí mu připomenul, že Čína je 
ze studené válce se Sovětským svazem už od vlády Nikity 
"hraščeva. Na druhý den byl Dr. II. Kissigner pozván na 
neočekávaný rozhovor s Mao Tse-tungem, jehož obsah ne- 
jyl dosud uveřejněn.

Z Detroitu došla potěšitelná zpráva, podle které bylo 
povoláno do práce 4.600 zaměstnanců, kteří byli, před ně­
kolika měsíci, z práce vysazeni.

KRAJANSKÝ LIST NAŠINEC” 
V TEXASU DOŽIL SE 61 LET

Čteme v “NAŠINCI” ze dne 
10. října, že zrovna v ten den 
vyšlo první číslo před 61 loty r. 
191-1 v Hallettsville. Texasu.

Jak se založil tento krajanský 
list? Koncem záři r. 1911 naši­
nec Josef Najvar vykoupil no­
viny a s pomocí Antonina Tesa­
ře výpomocného redaktora "No­
vého Domova" byl “Našinec" 
založen, vycházel dvakrát týdně.

Těžkosti v začátcích
Před vánoci toho roku se 

vzdal řízeni p. Tesař a na jeho 
místo nastoupil p. Antonin Sti- 
bořik. V lednu 1015 zemřel ma­
jitel a vydavatel Našince Josef 
Najvar. Tu zdálo se že zanikne, 
avšak měl dobré přátele zvláště 
v dp. Karlu J. Benešovi, faráři 
na St. Mary’s u Hallettsville, 
který těšil a pomatlal seč mohl 
a toho roku koupil se první sá­
zecí stroj.

Rok na to 1916 "Našinec" se 
přestěhoval z Hallettsville do 
Taylor, neb tam byl již “Nový 
Domov" od r. 189-1, který tehdy 
vykoupil bývalý "Obzor". Velké 
těžkosti nastaly za I. svět, vál­
ky, neb tři zaměstnanci, mezi 
nimi sazeči vstoupili dobrovolně 
do vojska, díky však řídicím a 
pí. Kláře Najvarové, že se list 
udržel a byl oblíbenějším.

Dnem 1. ledna 1918 stal se 
"Našinec" orgánem Katolické

NATO nedůvěřuje Helsinské dohodě
V Kodani, hlavním městě Dánska, se od 21. do 26. 

záři konalo zasedání delegátu 15 členských států Severoat­
lantického paktu, na kterém mj. byla vyslovena pochyb­
nost. že Sovětský svaz nedodrží ujednáni, která v Hel­
sinkách podepsal. ježto o zmírnění napětí nemá zájem a 
šlo mu především o schválení Západem jeho výbojů v. 
Kropě z doby války a po ní.

A Západ nenašel dost odvahy o změnách ve Střední 
Evropě diskutovat, aby se vyhnul dalším sporům -se So- 
vétskýjm svazem.

Prvním řečníkem byl gen. tajemník NATO, předseda 
Rady ministrů aliance a býv. holandský ministr zahraničí 
J. Luns, který ve svém projevu vyjádřil zklamáni nad po- 
stupem Sovětského svazu, vzdor slavnostně podepsané 
dohodě v Helsinkách. Zdůraznil, že Kreml dosud nezrušil 
ani jedno z omezeni, která v Sovětském svazu znemožňu­
jí uplatnění lidských práv.

V komisích — vojenské, politické a kulturní byly vzne­
seny i značné pochybnosti, že by Kreml a jím podmaněné 
satelitní země, svoje závazky, obsažené v Helsinské doho­
dě, splnily.

Řada řečníků poukazovala na nutnost bezpodmínečné­
ho respektu k dohodě, při prováděni všech usnesení o 
volném pohybu osob, informaci a myšlenek v celé Evropě, 
jinak že by se Helsinská konference stala trapnou diplo­
matickou fraškou. Jejich řeči následovaly spontánní proje­
vy souhlasu a potlesky celého shromážděni.

Kromě otázek hospodářských, technologických a fi- 
nančňich, smírného vyřešeni sporu mezi Řeckem a Tu­
reckem n situace ve Španělsku a Portugalsku, byla zdůraz­
něna větší koordinace západní diplomacie a zpevněni vo­
jenské obranné struktury v NATO.

Před ukončením zasedáni promluvil šéf amerického 
Pentagonu J. Schlesinger, který, na rozdíl od Dr. H. Kis- 
singera. je znám svým střízlivějším názorem na “úspěš- 
nosí" styků se Sovětským blokem a snažil se vyvrátit po- 
riedni obavy západoevropských zemí, z případného sníže­
ní amerických nukleárních zbraní v Evropě.

Zasedáni se zúčastnil, jako čestný host, zástupce Shro­
máždění podmaněných národů — ACEN, který měl příle­
žitost k rozhovorům s delegáty, novináři a j.. jimž mohl 
vyložit a zdůvodnit odmítavé stanovisko svolxxiných mluv­
čích ze střední a východní Evropy, k Helsinské dohodě.

Turecký zahraniční ministr oznámil, že jednání mezi 
Spoj, státy a Tureckem bude zahájeno tento týden. Bude 
se jednat o osudu amerických vojenských základen, umís­
těných na území Turecka.

Ředitel “Labor Federation Legislative", A. Biemiller 
navrhl, aby minimální mzda ve Spoj, státech, byla tři do­
lary na hodinu, počínaje začátkem r. 1977 — z důvodů svě­
tové inflace.

Jednoty Texaské a tak trvá. R. 
1921 řízeni "Našince" převzal p. 
Stanislav Stibořík. Od října 
1921 tiskne se u "Našince" or­
gán "Texaský Rolnik" (R.V.O. 
S.).

Posledním soukromým majite­
lem "Našince" byl p. Stanislav 
Stibořík. který r. 1937 dal jej do 
prodeje. Zásluhou důstp. Jana 
Vanička, pp. Jos. Mareše. Jana 
Báči a I. C. Parmy utvořila se 
společnost Našince Publishing 
Co., lne., n pozůstává z 65 podíl­
níků z celého Texasu. Tato spo­
lečnost přestěhovala "Našince” 
do Granger r. 1937, kde první 
číslo vyšlo ku konci toho roku v 
červnu. Na dále p. Antonín Sti- 
bořik byl redaktorem a p. Josef 
Mareš obchodním ředitelem, kte­
rý později byl redaktorem až do 
své smrti 23. srpna 1971. jak 
jeho oba syny Josef ml. zemřel 
dne 30. kvit. 1967 a Ladislav 
zemřel v červenci 1975, zaměst­
nání u "Našince".

Toto vše podáváme z knihy 
“Naše Dějiny" vydané tiskem 
časopisu "Našinec" r. 1939, jo 
to pravý historický kvádr pro 
budoucí časy našinců texaských.

Srdečně blahopřejeme k tomu­
to výročí a přejeme Bcžiho po­
žehnání k další práci v katolic­
kém tisku, (redakce)

 Commerce Department oznámil, že v nejbližších dnech 
bude vydána zpráva, jak pokračuje ve Spoj, státech boj pro­
ti inflaci. Očekává se. že hospodářská situace ve Spoj, 

'státech se sice pomalu, ale jistě zlepší.

Americké unie AFL — CIO předložily kongresu něko­
lik návrhů, jak snížit ve Spoj, státech nezaměstnanost. 
Navrhují kratší pracovní týden, minimální hodinový plat 
tři dolary a zvýšení odměny za práci přes čas. Mluvčí unii 
řekl, že tímto návrhem budou továrny nuceny přijmout 
více zaměstnanců, ježto při zkráceném pracovním týdnu 
by nebyly schopné dodržet zakázky.

Z Pekingu — Čína — bylo oznámeno, že US stát, tajem­
ník Dr. H. Kissinger měl ještě další konference s čínskými 
vedoucími komunisty, na nichž bylo jednáno o chystané 
cestě presidenta Forda do Cíny v příštím měsíci, který, 
podobně jako býv. president Nixon, má navštívit čínské 
hlavní město, dvě další města a Čínskou zeď.

Podle názoru národohospodářů ve Washingtoně se ce­
ny v min. měsíci ustálily a soudí se, že inflace bude za ce­
lý rok jen 8 procent. S tímto odhadem se shoduje i prohláše­
ní “Commerce Departmentu”.

Turecká vláda se rozhodla, vybudovat svůj vlastni vo­
jenský zbrojní průmysl. Ministerstvo obrany již vypraco­
valo plán, podle nějž se v Turecku bude vyrábět vojenský 
materiál, čímž se sníži závislost na dodávkách ze zahrani­
čí, zejména ze Spoj.' států.

Stát. tajemník Dr. H. Kissinger zakončil, dne 23. říj­
na, svou diplomatickou cestu v Číně. Podle názoru někte- 

A’iÿ i,enû jeho doprovodu převládá názor, že Spoj, státy 
^á.tili na prestyži v Číně, v důsledku tzv. “detente” se 
So. itským svazem, s ostudnou watergatskou aférou a od­
chodem z Indočíny, jakož i nerozumným bojem o politic­
kou moc mezi senátory, kteři se snaží jen získat populari­
tu a hlasy voličů.

Illinoiský senátor Adlai Stevenson prohlásil, že všech­
ny banky v Americe jsou proti tomu, aby federálni vláda 
pomohla finančně městu New York. Řekl, že však je tře­
ba, aby banky, toto své stanovisko, řekly veřejné.

Taj. zemědělsvtí Earl Butz očekává, že bude postaven 
do křížové palby otázkami o obchodní dohodě — prodeje 
amerického obilí do Sovětského svazu.

Rakouský ministr zahraničí Bielka prohlásil na val­
ném shromážděni Spojených národu, že mnoho členských 
států této světové organisace stále porušuje lidská práva 
a při výslechu zatčených osob je užíváno mučeni. Řekl, že 
v současné době je na celém světě na 14 milionů uprchlíků 
a že jen v r. 1974 opustilo svoji rodnou zem — z politic­
kých důvodů — 2.3 miliony lidi. Dodal, že od doby, kdy 
Rakousko přistoupilo k OSN, poskytlo asyl 400 tisícům po­
litických uprchlíků.

V zasedáni illinoiského senátu bylo hlasováno o finan­
ční podpoře pro chicagský školní systém. Přesně polovina 
poslanců byla pro a proti a proto hlasováni bude pokračo­
vat tento týden.

Býv. ředitel CIA — R. Helms prohlásil před vyšetřují­
cím výborem, že už se přesně nepamatuje, co řekl býv. 
president Johnson, když ho žádal o otevírání dopisů Ame­
ričanů, podezřelých ze styku s nepřátelskými silami v zah­
raničí. Pamatuje se však, že president projevil souhlas 
kývnutím hlavou. Předsedovi vyšetřovací komise F. Chur- 
chovi R. Helms řekl, že agenti CIA otevírali dopisy někte­
rých státních, nebo jinak významných osobností, kterým 
přicházely dopisy ze Sovětského svazu a že se tak dělo 
především v zájmu Spoj, států amerických.

SLOUPEK INFORMACÍ
(Pokračování ze str. 1.) 

val zesnulý vůdce nového Egyp­
ta Nasser pod názvem "socialis­
mus”. Zestátůováním průmyslo­
vých zařízeni, ale i podniků jiné­
ho druhu, i řemeslnických dilen 
s více než sedmi zaměstnanci a 
dokonce i obytných domů mél 
být položen základ k “moderní­
mu státu" — až se. jak se uká­
zalo. málem položil stát sám. Os­
man Achmed Osman, ministr vý­
stavby v Sadatově vládě, podle 
záznamu jednoho novináře pro­
hlásil: "Jedinou záchranou E- 
gypta jc dnes kapitalismus. Mu­
síme přilákat do země zahranič­
ní investice a lidi, kteří se již jin­
de osvědčili." Jednim z prvních 
byl David Rockefeller, šéf new­
yorské Chase Manhattan Bank, 
i přicházeli dalši, například 
Němci a Italové, ale jejich sna­
ha vydělat a pomoci přečasto na­
ráží na přemnoho obstrukcí se 
Urany devitimilionové armády 
státního aparátu, který se ještě 
nezbavil orientálních zvyklostí, 
:.'.'A??l,?ných. navíc "socialistic­
kými” zlozvyky z Nasserovy

Letos v létě bylo presidentem 
Sadatcm zřízeno zvláštní minis­
terstvo pro potíráni byrokracie. 
Zatim se však prý projevilo jen 
tím. že roste počet jeho zaměst­
nanců, jejichž zájem o řešeni 
podstatných problémů země se 
nezdá být valný. Průměrný vý­
dělek velké části Egypťanů se 
pohybuje často pod stanoveným 
minimem $20 za měsíc; taková 
textilní dělnice pracuje 11 dni. 
aby si mohla koupit pár bot. Vlá­
da musí subvencovat veřejné 
kuchyně pro ty nejchudší — loni 
ji to stálo na dva biliony dolarů. 
Bylo vypočítáno, že každých 40 
vteřin se narodí nový Egypťan, 
do roku 2000 by v tomto "tem­
pu" vzrostl počet obyvatel z 
dnešních 37 milionů na osmde­
sát. Zemědělská produkce nesta­
čí krýt ani dnešní spotřebu. Zjis­
tilo se, že úrodná nížina Nilu, 
která dává až troje žně do roka, 
stavbami přehrad, ani té obrov­
ské v Assuanu — zatím mnoho 
nezískala ; půda po tisicc let ži­
vená rozvodňováním Nilu se sta­
la slanou a nové produkční me­
tody se zavádějí jen velmi zvol­
na. A stalo se dokonce, že E- 
gypt. jeden z největších vývozců 
kvalitní bavlny, musel v loňském 
roce tuto surovinu pro vlastni 
potřebu importovat — z Činy! 
Letos v červnu s ni uzavřel dal­
ší smlouvu pro dodávku v ceně 
asi 4 milionů dolarů. —

Obchodníci, turisté a žurnalis­
té. z jejichž poznatků a dojmů 
získaných v dnešním Egyptě tu 
čerpám, téměř shodně tvrdí, že 
jedno se proti dřívějšku |X>dstat- 
ně změnilo: v Kaini sc dnes dý­
chá svobodněji. Nasserovy obra­
zy a busty, symbol “socialistic­
kého" áidobí, jc vidět čím dál tin: 
méně, zato jc možné například 
slyšet v obnovených politických 
kabaretech kousavou kritiku ně­
kterých nepěkných zjevů veřej­
ného života. Tisk si opět dovolí 
— byť opatrně — pokritizoval 
různá vládní opatření a letos v 
létě se vyžíval v sáhodlouhých

reportážích o údajných zločinech 
Nasserovy tajné služby. Jestli so 
přitom egyptští novináři učili od 
amerických “specialistů” na CIA 
a podobné instituce, to sc zatím 
nedá potvrdit . . .

Egypt, jedna z kolébek naši 
dnešní civilizace, prožívá těžkou 
dobu. Potřebuje se zotavit z ran, 
které utržil, když podlehl svodům 
k politickému a vojenskému ve­
likášství. Cesta, již nastoupil po- 
depsáním "Pax Američana", mů­
že vést k lepši budoucnosti. Je­
den ze stoupenců realisticky uva­
žujícího presidenta Sadala — 
který, mimochodem, dlel v těch­
to dnech krátce v Chicagu — 
prohlásil v rozhovoru s jistým 
evropským novinářem: "Egyp­
ťané a Izraelité jsou na Středním 
Východě Jediní. Mečí vědí, co 
chtějí. Měli by si rozuměl."

Chtít na lidech, aby si porozu­
měli přes hranice, tradice a před­
sudky (a co všechno v nás ještě 
je!) — bývá často zatrachtih 
těžko splnitelným přáním. V 
zájmu klidu a miru však o to mu­
síme znovu a znovu usilovat.

K poměrům v Československu
Názory amerických návštěvníků ČSSR na tamní stá­

vající poměry se různí podle toho, z jakého hlediska 
jsou posuzováni ti, kteří vlast opustili snad ještě za Ra­
kouska a odešli do Ameriky z důvodů existenčních za chle­
bem a nemají zkušenosti z první republiky, nebo vědí 
většinou málo o čs. historii, porovnávají pouze svůj teh­
dejší život tam a chválí nynější "pokrok” v ČSSR, aniž 
by si uvědomili, že zlepšení životních podmínek je běžnými 
úkazem ve většině světa a rozhodně ne zásluhou komunis­
tického režimu.
lickeřió’rezimh.

V min. týdnu bylo ve vých. Berlině zahájeno jednáni 
zástupců komunistických stran, za účelem přípravy na 
svolání evropské konference komunistických stran. Byl 
hledán kompromis ve formulaci dokumentu, který by mě­
la konference odhlasovat. Konference, která se původně 
měla konat koncem května, byla pro rozpory v názorech 
několikrát odložena.

Československá Národní Rada Americká

Britský časopis “Daily Telegraph" přinesl zprávu, že 
Brežněv je nemocen. K tomuto názoru došli také odborníci 
z Východu a Západu, po posledním vystoupeni Brežněva.

Druhou skupinu tvoří návštěvníci ze zahraničí, kten 
íivot a jximěry v Československu posuzuji hlavně pod zor­
ným úhlem svobody, demokracie a osobni bezpečnosti. Od­
suzuji persekuci, zbavování existenci režimu nepohodlných 
osob, přijímání uchazečů na vysoké školy podle kádrové­
ho záznamu, censura, tzv. "dobrovolné", neplacené brigá­
dy. kursy na školení, atd.

U.S.A.

Dne 28. října budou všichni američtí občané českého 
i slovenského původu vzpomínat výročí dne, kdy byla 
istavena svobodná, svrchovaná a neodvislá Republika čes- 
íoslovenská.

Více než kdy jindy budou naše myšlenky dlit v Česko- 
lovensku. které dosud není ani svobodné, ani svrchované,! 

ani neodvislé.
S uspokojením béřeme na vědomí, že snad hospodář­

ská situace v Československu dnes neni tak tíživá, jako 
byla před časem, že je tam jídla dost a o něco více stat­
ků spotřebních.

Ale nejen chlebem živ je člověk.
K životu, důstojnému člověka, je také — a hlavné — 

zapotřebí svobody. A té v Československu nepřibylo. Nao­
pak. Okruh lidských svobod, jakkoli zaručených meziná­
rodními úmluvami se stále zužuje. Jakoby za železnou o- 
ponou neplatila měřítka "Všeobecného prohlášení lidských 

práv”, odhlasovaného Valným shromážděním Spojených 
národů v roce 1948.

J. Netík

Ceny mléka budou 
opět zvýšeny

Chicago. — Vládni ekonomové 
s čísly v rukou o překot říkají, že 
Spojené státy už začínají vychá­
zet z nejhorší recese, kterou pro­
žily od drahé světové války. Mi­
nulý týden vláda uveřejnila sta­
tistiky o tom, že v třetím čtvrt­
letí 1975 se podstatně zvýšily jak 
průmyslová produkce tak i hru­
bý národní důchod Spojených

Toto však neznamená, že by 
všechno už bylo v nejlepším po­
řádku. Ve středu přinesl denní 
tisk udiveným čtenářům struč­
nou zprávu o tom. že o příštím 
weekendu cena galonu mléka vy­
skočí o dalších 8 centů na $1.56. 
V posledních dvou měsících se te­
dy cena galonu mléka zvýši cel­
kem o 15 centů.

. .. /Za návštěvy presidenta Forda Rumunska, v srpnu le- 
letošniho roku, bylo společně s Polskem, dosaženo dohody 
na obchodní výměnu zboží. Oba státy se mohou se Spoj, 
státy zúčastnit výhod, které Spoj, státy poskytuji při me­
zinárodním obchodu. Ve Varšavě a v Bukurešti budou otev- 
řeny kanceláře, které se budou výhradně zajímat o ob­
chodní záležitosti mezi Spoj, státy. Polskem a Rumunskem. 
V posledních třech letech se obchod Spoj, států s Pol­
skem, Rumunskem, Maďarskem a Bulharskem ztrojná­
sobil. Ze Spoj, států se vyváží zemědělské stroje a jiná 
zařízení pro zemědělství. V r. 1974 činil vývoz ze Spoj, 
státú 819.9 milionů dolarů a dovoz z výše jmenovaných ze­
mí byl 540 milionů dolarů.

Pentagon odvolal nařízení pro studenty, kteří v době 
války ve Vietnamu, na 14ti amerických universitách od­
mítli navštěvovat kursy pro záložní důstojníky pro svůj 
protiválečný postoj a bylo jim znemožněno pokračování v 
dalších studiích.

President Ford dostal legitimací a znak jako “G man”, 
když dedikoval 126 milionů dolarovou budovu, která bude 
sloužit jako nový hlavní stan pro FBI. Budova nese jmé­
no zesnulého ředitele této organisace — J. E. Hoovera. V 
době, když president Ford byl členem US kongresu, nazý­
val tento objekt “monstrem stavební techniky”.

Všichni návštěvnici Československa se vsak potvrzuji, 
že tam dosud existují fronty před potravinovými obcho­
dy,, hlavně na maso a zeleninu, jak ve městech, tak i na 
venkově, jakož i před obchody s textilem a obuví a zákaz­
ník se často musí uspokojit s oznámením prodavače: “Už 
nemáme .... Čekáme novou dodávku."

Podle komunistických časopisů "Československý svět” 
a "Czechoslovak Life", sc neinformovanému může zdát, že 
je v ČSSR “ráj na zemi", že jc lid spokojený a smířený 
s husákovštinou. Čs. občan režimu především vytýká, že 
nesplnil slib, daný po okupaci ČSSR v r. 1968. že sovět­
ská armáda zůstane v zemi jen dočasné, ač se tam zatím 
zařizuje, jako natrvalo a k rudoarmějcům přibyly i jejich 
manželky a děti. Československo společně vyjídají, skupují 
kdo co. hlavně obuv, kterou posílají do Ruska.

Čs. lid nemůže pochopit, když podle "Rudého práva" 
a televise byla v Rusku neslýchaná úroda a že přesto mu­
sí kupovat obili z nenáviděné Ameriky. — Sovětský svaz, 
který si chce udělat zásoby pro případ války, tvrdí ze­
mím. ve kterých se snaží nakoupil obilí, že tak činí z dů­
vodu neúrody v Rusku a noviny v satelitních státech mu­
sí psát, jako "Rudé právo”, o neslýchané úrodě v Rusku, 
aby satelitům byla zakryta vykořisťovatclská zručnost, 
když jim bude prodáváno ne ruské, ale americké obilí, 
na němž Sovětský svaz si vybudoval velmi výnosný ob­
chod.

1 když finanční přínos návštěvníků je pro ČSSR ne­
představitelným dolarovým příjmem, existují stálé přípa­
dy hrultého jednání prodavačů s americkými příslušníky 
čs. původu, patrně vlivem protiamérické lži propagandy v 
tisku a na televisi a komunistických hesel na plakátech, 
vyvěšených zejména na nárožích obchodů a státních bu­
dovách.

V Československu je dusivá atmosféra strachu a ne­
jistoty a lid je, ve své převážné většině, přesycen komu­
nistickou diktaturou.

Mluvčí US kongresu se bránil proti obvinění, že so­
větští špioni se infiltrovali do kongresu. Řekl : “Ani CIA, 
ani sovětská špionážní služba neměly možnost se dostat, 
svými dlouhými prsty, do US kongresu.

Zahraničí

Vydavatel francouzského časopisu “Spectacle du Monde” 
— Raymond Bourginc — napsal ve svých časopisech, že 
je docela možné, že v zápalu “svátého nadšeni” o tzv. dé­
tente, může vedoucí demokratické většiny v senátě, sen. 
Mike Mansfield prosadit odvoláni amerických vojenských 
jednotek a odstraněni raketových balistických odpalova­
cích základen z Evropy. Kdyby k tomu došlo, stala by se 
Evropa, z hlediska své obrany, otevřenou válečnou arénou, 
zůstane však stále ohromnou průmyslovou kořistí, které 
by se mohl zmocnit Sovětský svaz i bez jediného výstřelu 
a za pomoci svých pátých kolon, které jsou v některých de­
mokratických zemích až příliš silné.

Velký ohlas ve Washingtonu vzbudil G. Meany, pre­
sident amerických unií, svým prohlášením, že obchodní 
[smlouva se Sovětským svazem na prodej obilí a koupi su­
rové nafty je nejlepší obchod, který americká vláda uza­
vřela za posledních deset let. Řekl, že touto obchodní

Tzv. Détente snad přivodila uvolňování některých hos- 
rodářských styků, ale tím i v očích komunistů zvýšila 
«bezpečí “nákazy” západními představami o svobodě. Pro- 
Lo se dnes přiostřuje ideologický útlak, omezování svobod- 
lého myšlení i projevu a náboženská persekuce.

Ujednání, podepsané v Helsinkách vyvolalo u komu­
nistických vlád dojem, že se svobodný svět smířil s dneš­
ním stavem komunistické a moskevské nadvlády nad po­
míjenými národy a že tyto vlády tedy mohou bez obav 
utužovat omezování jakékoliv politické, ideologické a nábo­
ženské svobody.

Naše starost o lidi, žijící v dnešním Československu 
a naše láska k domovu našich předků jistě prohloubí a 
utuží naše odhodláni a naše úsilí. Chceme, aby svobodný 
svět pod vedením Spojených států amerických dbal na 
přesné dodržování všech mezinárodních smluv, všech zá­
sad Charty Spojených národů a nyní zvláště na dodržová­
ní kladných úseků úmluvy, podepsané v Helsinkách. Chce­
me úzkostlivě dodržovanou, naprostou vzájemnost či re­
ciprocitu. To přispěje k vývoji, směřujícímu nejen ku zdán­
livému, ale skutečnému uvolňování, ku kterému dosud ne­
došlo. Pak doufáme, že zase vypučí květ svobody a svrcho­
vanosti všeho lidu v Československu.

Vždyť nakonec vždy pravda zvítězí.
Podle zprávy z. Washingtonu, D.C.. býv. president Ni­

xon se chystá na cestu do Číny, v doprovodu své dcery 
Julie a jejího manžela, D. Eisenhowera, což prý činí do­
jem, že by se R. Nixon chtěl stát vyslancem "dobré vůle" 
Spoj, států — na Dálném východě. Další zpráva ze San 
Sacramento říká, že se býv. president Nixon chystá, bě­
hem šesti měsíců, vstoupit opět do veřejného života, ne 
však jako, politik, nýbrž jako televisin' komentátor pro za­
hraniční otázky a politiku Spoj, států.

Krví Ježíšova 
zachraň nás!

Jako v litaniích k Nejsvétěj 
äímu Srdci Pána Ježíše volánu 
o smilováni při každé invokael 
tak v litaniích ke cti predrahí 
Krve Pána Ježíše voláme, vo 
láme o záchranu. Jistě Svat} 
Otec nevybízi nadarmo věřící 
lby pro předrahou Krev Ježíšo 
vu prosili o záchranu. Nebezp« 
íí hrozí duši i tělu. NejdražS 
Krev našeho Vykupitele jc nej 
mocnějším prostředkem k dosa 
žení ochrany. Proto modlete « 
často ty kratičké litanie 1 
Předrahé Krvi Páně. Rozdávej 
te jc svým známým a přátelůn 
ve vašem okolí a vkládejte je i 
do dopisů, které posíláte svýa 
přátelům do staré vlasti i zdi 
v anglické řeči za stejnou cenu 
Můžete si je objednat od nás 
10 výtisků za 25c: 26 výtisH 
za 50c; 60 výtoků za $1.00

Dánský časopis oznámil, že v Moskvě bylo rozhodnuto, 
aby byl do exilu poslán Andrej Sacharov. ve světě ozna­
čovaný za vysoce kvalifikovaného atomového fysika. Su­
chárov dostal Nobelovu cenu, za svůj postoj v boji se 
sovětskou vládou o lidská práva.

Z Bonnu — záp. Německo — bylo oznámeno, že tam u 
příležitosti své návštěvy G. Wallace řekl novinářům, že za-

“National Airlines” dosáhla dohody se svými zaměst­
nanci pozemního personálu, po 53 dnech stávky a všechny 
letecké linky této společnosti jsou již v provozu.

Konec přehledu.
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Kdy.d po přikrč resté stoupaly 
skupinky i procesí poutníků. Pč 
krátkém výstupu se naskytne 
pohled tui typický komplex bu- 
«lov, ozdobených vržemi a socha­
mi. Pražským portálem se vstu­
puje dovnitř do ambitů — člověk 
si bezděčné pomyslil, že tato 
vzdušná stavba se ani nehodí do 
n oselili chladného podnebí. A

dění fouká, nebr- jo zataženo S?“ 
divými mraky. A Skoda, že itai- 
Ati umělci, kteři v 17. století 
tento klenot mariánské úcty bu­
dovali, nemohli přenést ze své 
vlasti stále modré nebe, které by 
se klenulo nad schodištěm, ve­
doucím k bazilice. Zato fresky, 
jimiž jsou bohaté zdobeny am­
bity. oplývají zářivými barvami 
a nezapřou své italské autory. 
Do ambitu, obklopujících bazili­
ku. jako koruna dokola, jsou ve 

.všech čtyřech rozleh zasazeny 
kaple plzeňská, břeinická, 

! mnišecká a pražská jako íly- 
ři drahokamy. Fresky předsta­
vuji nejrůznější výjevy z doby 
třicetkté války, kdy byla soška 

i ukrývána po domech, n též vy­
obrazení různých zázraků, které 
se tu udály. >

kostelíka Kvítí vždy nějaké to 
světélko na hroW lích, ua něž 
se ještě nezapomnělo. Dávno 
zmizela veliká a bohatá vesnice, 
travou rychle zarostly hroby 
francouzských vojáků, které tu

stovkách o<l|iočiva.» u živé sil­
nice. Jen starý náhrobek a těž-

zornost zvědavějšího člověka. 
Mohli byste Liš m při této pií- 
ležitostl navštívili i farní kostely 
vc Siném Knině. Dlouhé l.hoté. 
Pičiaé. Svatém Poli, Trcbsku. či 
Višňové a všude bychom se 
mohli začisti do starých náhrob­
ních kamenů a vyvolávat si dě­
jiny kraje.

Maková, prostá kopretina, 
'chudobka tichá a nenápadná. A 
přece: vztahuje své neviditelné 
ruce nad celým Povllnvím. tiše 
zpívá o věrnosti k hroudě a jti. 
zykw! Láká k sobě, n vábí kaž­
dého, kilo zavadí p hledem o její 
siluetu. Po celý rok jako by dří­
mala, ale o svátku Patiny Maric 
Knrniclské pojednou zcela ožije, 

' rozkvete n líbezně voní. Bez ní. 
liez její přítomnosti by kraj ne­
představitelně zchudl a zpustl.

Kousek od Příbramě kompo­
noval svá vrcholná dila Antonín 
Dvořák — Na Vysoké. Díváte-ii 
se v parném létě do "Rusalčiua 
jezírka,” i můžete být zklamáni. 
Dívejte re však pozorněji a déle

! Je tant v tom lese opravdu 
cosi tajemného..., kalného, ti- 

Ukrutného — koncentrační tábor 
i uranových dolů Vojna. Na Vy-

! A nad tímto krajem, který 
I více než kterýkoli jiný ve dne v 
; no-i plápolá ohněm udržovaném 
lidskýma ruka—n i -liirhc-i. tiš'

-r.,...-. s-č-é'-. 
—jtostné .’o-Tcy z krúžkového 
dřeva: Požhrarů mezi řenami 

 zde od šesti ret let vzhlíží k ne- 
 běsům! Jsou doby, kdy se tam 
cltn věřící i tuHata dobře v pa­
prscích viditelného i ncviditelné- 

' ho Slunce. Toto místo totiž po­
divuhodné zrcadli pravdivost 
víry, naděje a lásky!

T'nto nevysoký, hájem po- 
j rostlý kopec nad hornickým mě­
stem Příbramí je již víc než 300 
ht. kam re s-h*zcji a s'ižlô'l 
mariánští ctitelé z blízkého i 
vzdáleného okolí, zde ord kop­
cem bylo kdysi lze spatřit; auto­
busy z celých Čech. Moravy i 
Slovenska, auta i motocykly.

Poutní místo má již velmi 
dlouhou tradici. Podle pověsti 
byl na tomto místě postaven, či 
založen kostelík již ve 13. století 
rytířem Malovwm. příbuzným 
arcibiskupa Arnošta z Pardubic. 
Roku 1047 byl kostelík odevzdán 
Otcům jezuitům, kteři z něho po 
rozsáhlých přestavbách učinili 
ne*známěiší české poutní místo. 
Kromě Italských malířů archi­
tektů n sochařů se na výstavbě 
uo’ílcli i příbramští sochaři a 
známý český malíř Brandl.

Nedaleká Příbram je městem 
horníků, kteří těžili stříbro a 
tento drahý kcv. získaný z hlu­
bin země, věnovali na výzdobu 
své svatyní, postavené k větší 
-ti n slávě Matky Boži.

vaíý. Vždyť boje Hospodinovy ty, pane můj. vedeš, ti zlého 
nic nebude na tobě shledáno po všecky dny života tvého!..."

1 řekl David Abigailc: "Požehnán bud Hospodin, Báli 
Ismelíiv, který té poslal dnes mně v cestu, požehnána buď 
řeč tvá, a požehnána buď ty, kletá jsi zadržela mne dnes, 
abych nešel proliti krev a nepomsti) se sám!...”

Dŕijay l>ak David z niky její všecko, co mu přinesla, řekl 
jí: "Jdi pokojné domů, lile vyslyše) jsem hlas tvůj.”

Když přišla Abigail k Nabalovi, lile, byly hody v domě 
jeho jako hody královské, a srdce Nabalovo bylo veselé, ne­
boť byl velmi napilý.

Proto neoznámila mu Abigail nic ani zbla, až do rána.
Na úsvitě však, když Nabal z vina vystřízlivěl ozná-il- 

mu to manželka jeho. Tu zmrtvělo-v něm s dce a on ta’»' 
ka zkameněl. Když pak minulo deset dni, dorazil Hos-oďn 
Nabala. že zemřel.

David uslyšev to, že totiž Nabal jo mrtev řekl: ‘To 
žehnán buď. Hospodin, který odcoudin Nabala za to. že mře 
potupil, a který služebníka svého uchránil zlého a způsobil 
Hospodin, že zloba Nabalova vrátila se na hlavu jeho.”

Doté vzkázal Dvíd Abigailc, že si ji vezme za manžel­
ku. Přišli tedy služebnici Davidovi k Abigailc do Far elit 
a řekli jí: "David pošlá nás k tobě, že si té chce vžiti za 
manželku.”

Ona vstala, poklonila se tváří k zemi, a řekla: “Hle 
služebnice tvá budiž otrokyni, která bude umývaH noh 
služebníkům pána svého."

Abigail pak rychle vstala sedla na osla, pět dívek šlo 
pěšky s ní, jely za posly Davidovými a stala se jeho manžel­
kou. 1. Král. 25.

EVANGELIUM (Mul S, 1-13)
V tom řase, když Ježíš sestoupil s hory, š1y za nim 

veliké zástupy lidu. Najednou přišel jeden malomocný, klekl 
••red Nim a řekl .•.“ľane, když chceš, je pro tebe možné mí 
očistit.”. Ježiš tedy vztáhl ruku a dotkl se ho se slovy: 
“Chci, buď očištěn!” A hned byl od svého malomocenství 
uzdraven. Ježíš mu pak řekl: “Chraň se to někomu říci’ 
Ale jdi. ukaž se knéžim a jako důkaz pro ně podej dar, jak 
to nařídil Mojžíš." Když vešel do Kafarnaa. přistounil k Né 
“ti jeden setník s prosbou: “Pane, můj služebník leží do—: 
»-hrnutv a hrozně se trápi.” Ježiš mu řekl: “Já přiklu - 
uzdravím ho.” Setník však odpověděl: “Pane, nejsem h- 
den. ::bys vešel nod m«» s'ierhn. Ale řekni ion slovo, a

' ' služebník bude uzdraven. Vždyť i já sám jsem M-- ' 
nodřírrn'. ale také mám pod sebou vojáky: řeknu-li seď'

‘Jdi”, tedy jde, a jinému: 'Přijď!’, tedy přijde, a s- é - 
 fl inkovi: ‘Udělej tohle!’, tedy to udělá.” Když to Je"‘

-ď- I s- a řekl těm. kdo Ho doprovázeli1 “"’W 
>íkám vám: Taliovou víru jsem nenašel u nikoho ani v 
izraelském národě. Ale říkám vám: Mnoho jich přijde od 
rýchodu a od západu a zaujmou místo u stolu s Abrahamem. 
Izákem a Jakubem v nebeském království, ale občané krá­
lovství budou vyhnáni do temnot ven'u; tam bude pláč a 
skřípání zuby." Setníkovi pak Ježíš řekl: “Jdi. a staň se ti 
Ink, ink jsi uvěřil.” A ten služebník byl uzdraven v on» 
kodinu.

Z PÍSMA SVATÉHO
STARÝ ZÁKON
• výkladem a poučenîm

SE ZŘETELEM NA VEDECKÁ BÁDÁNÍ DO R. 1940

(Pokračování)

Co blaží člověka?
i Odpustili, za zlé dobrým odplácet, a za nepřítele se PT 
modlil, (o v<eck<> jsou skutky, které jako převzácně dra­
hokamy nudí sloužili k nej krásnější ozdobě člověka vůbec 
a křesťana zvláště. Cím větší křivdu odpustíme, tím více 
mís to blaží. , Proč? Poněvadž v Odpuštění stáváme se po- 
podobnými Bohu, který nám lidem nesmírně a nesčíslné křiv­
il; ustavičné jest ochoten odpouštěli. Ne zapomenutelná 
musí nám býli slova milého Spasitele: "Já pravím vám: 
Milujte nepřátele své. dobře čiňte těm. kteří vás nenávidí, 
a modlete se za ty, kteří váni protivenství činí, a pomlouvají 
vás. nbysle byli podobni svému Otci, jenž jest v nebesích, 
jenž slunci svému velí vycházeli na dobré i na zlé a déšť dá­
vá na spravedlivé i na nespravedlivé. Neboť mi)ujcto-li ty. 
kteří vás milují, jakou odplatu míli fortele? zdali nečiní 
toho i celníci (hříšníci) ? A budctc-li pozdravovali toliko 
své braty, co více činíte? zdali nečiní toho i pohané? Buď­
te tedy dokonalí, jakož i Otec váš nebeský dokonalý jest.’’

Mat. 5. 44—48.
Nejpůsobivější pomsta.

Chreine-li potrestali bližníli, jenž nám ublížil, prokaž- 
me mu při nejbližší příležitosti něco dobrého. Tak ho* za­
hanbíme. jako David zahanbi! Saula, "shrneme žhavé uhlí 
na hlnvu jeho" a on potichu nebo nnblas bude musili při- 
z.nnti: "Spravedlivější jsi ty nežli já. neboť ty odplncuješ 
se mi dobrým, já však zlým tobě jsem se odplavoval.” Ta­
kové přiznání nám bude ušte větším zadostiučiněním než 
nevím jaká msta. Bůh bude s námi six>kojen, dá nám do 
duše útěchu a radost z dobrého skutku a bude nás provázeli 
svým požehnáním.

J. B.
(Nový Život, Řím)

C -k d vděk, to je značně nc- 
•dř’ná činnost.

r,ři rvmírech Inků hkww«’
• —ě it-'ivujo kam až všude 

•mihne.

Drž slovo!

Pošimnčmc si ještě, že Saul, ačkoliv je muž a král, ne­
umí dodržet! dnného slova ani Bohu ani lidem. Slova jeho 
a sliby v nich obsažené nemají vážnosti a ceny uni u Boha 
ani u lidí.

"Slib dělá muže” je uznané přísloví a zároveň pravidlo 
pro křesťanské muže. Slíbíme něco Pánu Bohu? Kéž za 
nic na světě toho slibu neiiorušíme! Otec slíbí něco dětem, 
n chcc-li si zachovali plnou úctu a vážnost u dítek, musí to 
splnili. Jinak naučí své dítky právě lak nevážili slibů, jak 
sám to činí. Muž slíbí něco své manželce, a chce li. aby man­
želka s onou vyšší úctou k němu hleděla, musí především přís­
ně dodržovali všecka svoje slova.

PODZIMNÍ VÝPRODEJ Nikoli šuhaj, loupežník, román, Ivan Olbracht, 
252 sir., váz. 1.5fr

Silnější než hlad. (Obraz z okupace 1939-15) 253 str.,
Jova Patočková, váz. 1.25

V úloze mouřenína — Československá tragedie 1933,
Emanuel Moravce, brož. 101 str. 1.25

Povídky o zvířatech, K. Seton, přel. ,1. Khun. váz. 262 str.) 1.50
Opožděné Reportáže, Ladislav Máaéko : 1S6 str.) l.ùû

-&ta«dwj'ý)Mr.MKv.j.;foh^^^ ,....: ">
Povídky (.krajinské, S. Grudzinski, př. J. Hudec, 1.00
Tří dni v Čině, román R. DeFayelkts přel. A. Melišová, 1.00
Simonin Mírž. R. Champola. brož., 1S5 str., román, 1.00
Úpadek. B. Brodský, román, váz., 176 str. 1.00
Dévŕe z udělí a Zuzémo štěstí. B. Bečvářova (262 Ki.> 1.00
Dhrázv ze života. Frant Kopecký (126 str.) brož 75
Tržiště života, román 370 str. V. Mourek .75
Nová — sniimá ceno ... .75
Pastýř severu R. Me::cr. přeložil \ F. MikoUšek (279 str. .30
Prérie, V. M. Školský (301 sir.) .50
Naděje. V. Jí. Skalský — jihočeská povídka (302 sir.) .50
Mir, V. M. Skalský příběh v Scv. Dokuté (352 str.) .50
ä'a léta, Vlastu Jttvořicltá a Adrian» (206 Mr.) .50

LAKOTNÝ NABAL A JEHO ŠLECHETNÁ 
MANŽELKA, ABIGAIL.

'Smrt a jxihřeb Samuelův — Prosba Davidova k Nabalovi — 
Odpověď Lakomcova — “Připaš každý meč svůj” — Abigail, 
manželka Nabalova usmiřuje Davida — Trest Boží na Nabala. 

I Samuel umřel. 1 shromáždil se všecek Israel, oplaká- 
; valí ho a pochovali v jeho domě v Rámě.

David vstav, sestoupil na poušť Faran Byl pak muž 
kterýs na poušti Maon. který měl statek v Karmclu, Člověk 
ten byl velmi bohať Měl tři tisíce avec a tisíc koz.

I přihodilo se. žc bylo stříháno stádo jeho v Karmetu. 
Jméno muže toho bylo Nabal, a jméno manželky jeho Abi­
gail. Byla to žena, velmi rozšafná a sličná, ale muž jeji byl 
tvrdý, velmi zlý a zlomyslný. Byl z rodu Kalcbova.

Když uslyšel David na poušti, žc Nabal střihá stádo své, 
poslal deset jinochův a řekl jim: "Jděte nahoru do Katmc- 
hi, jděte k Nabalovi. pozdravte ho pokojně mým jriénor^u 
rccte mu: “Pokoj tobě, pokoj domu tvému, pokoj všemu, co 
je tvé! Slyšel jsem, že pastýři tvoji, kteři byli s námi na 
poušti, stříhají. Nikdy jsme jim neublížili, aniž jim kdy 
co ze stáda scházelo po všecek čas, kdy bylí snámi v Kat- 
melu. Plej se služebníků svých, (»vědí tol»é. Nyní tedy 
nechať naleznou služebníci tvoji milost před očima tvýma, 
nefoť v den dobrý přicházíme. Co budeš míli po ruce, dej 
služebníkům svým a sxnu svému Davidovi."

Když přišli služebnici Davidovi, pověděli Nabalovi vše­
cka ta slova jménem Davidovým. Když přestali mluviti 
ujal se slova Nabal a řekl služebníkům Davidovým: “Kdo 
je David? A kdo jc syn Isajův? Dnes jc mnoho služebníků, 
kteří utíkají od pánů svých. Máni vžiti chleby své, nápoj* 
svůj a maso z dobytka, který jsem zbil, svými střihačům, a 
dáli lidem, o kterých nevím, odkud jsou?"

Dali se tedy služebnici Davidovi zase na cestu, vrátili 
se. přišli k Davidovi a oznámili mu doslova vše. co byl řek). 
I připásal si každý meč. Také David připásal si meč. Šlo 
pak za Davidem okolo čtyř set mužů. Dvě stě jich zůstalo 
u břemen.

Abigaile. manželce Nabalovč. oznámil jeden zc služební­
kův jejich řka: “Hle, David poslal posly z pouště aby poz­
dravili pána našeho. On však jc zle odbyl. Lidé ti velmi 
dobři nám byli a neubližovali nám, aniž kdy něco ztratilo se 
nám po všechen čns, kdy jsme obcovali s nimi na poušti. 
Byli nám hradbou ve dne v noci po všecky dny, ve kterých 
pásli jsme u nich stáda. Protož uvažuj a přemýšlej, co máš 
udělali, neboť jisté neštěstí stihne muže tvého i dům tvůj. 
 A on je ničomník, žc s nim není řeči.”
 Vzala tedy Abigail dvě stě chlebů, dva měchy vína, pět 
k jídlu upravených beranů, pěl měr pražmy, sto svazků su­
šených hroznů a dvě sté hnid sušených fíků, vložila to na 
osly a řekla služebníkům svým: “Jděte napřed, hle já půj­
du za vámi.” Muži svému však, Nabalovi, toho neoznámila.

Když tedy vsedla na osla a sjížděla k úpatí hory, Da- 
 vid a muži jeho sestupovali proti ní, a tak se s nimi potkala.

David pravil: “Jistě nadarmo jsem opatroval všecek 
majetek člověka toho na poušti, že se neztratilo hic ze všeho, 
co mu příslušelo, ježto odplatil se mi zlým za dobré. Trestej 
Bůh mne. zachovám-li do rána na živu ze všeho, co mu pří­
sluší. močícího na stěnu!"
 Když Abigail Davida spatřila, rychle, -esedla s osla, pad­
la před Davidem na tvář, poklonila se až k zemi, padla mu k 
nohám a řekla: “Na mně buď, (Mne můj, ta nepravost! 
Prosím, by směla mluviti služebnice tvá k sluchu tvému, 
slyš slova služebnice své! Neračiž. prosím, pán můj, králi 
Všimati si toho nicemníka Nabala. Neboť dle jména svého 

 blázen jest a bláznovství s ním chodí. Ja však služebnice 
tvá. pane můj, neviděla jsem služebníků tvých, které jsi pos- 
 lni. Nyní tedy, jetne můj, jakože živ je Hospodin — n ja­
kože živa je duše tvá - který ti zabránil, abys neprali! kr- 
ve. a který ti zachoval čistou ruku — nyní tedy stnr.iž se ja- 

|ko Nabalovi tvým nepřátelům, kteři hledají zlého pánu mé- 
Imu! Proto přijmi )»žehnání toto, které přinesla služebnice 
 tvá tobě, pánu svému, a dej to služebníkům, steří jdou za te-
Lm:. pánem mým! Promiň nepravost služebnice své, neboť 

'jistě učiní Hospodin tobě, pánu mému, že bude dům tvůj ir-

KNIHY
ZA NOVÉ SNÍŽENÉ CENY

KNIHY DĚJEPISNÉ

Z boje za svobodu otčiny, J r.ui-, Šindelář, taj. N.S.Č.K.. 
podává účast knr. Čechů v Americe na osvobozeni 
ČSR, 1917-1922 (326 str. s vyobrazeními).

Nová snížena cena 3.00
Novým Světem - Ccstn kardinála Berana do Spojených 

slám amerických n Kanady se 42 stránkami obrazů 
(150 str.. větší formát) snížená cena 3.00

Průvodce po čes. — kat. osadách v arcidiecési St. Paul..
ilustr. (245 str.) 1910. Nová snížená — cena 1.60

Putování Evronou do Rima. Jan w voliér, před N s.G.K 2.5-
Nová — snížená cena.......................................................... 1.00

KNIHY NÁBOŽENSKÉ

SLOVNÍKY 
Česko-anglický slovník (Poklauf) 8.00
Anglicko-čcský a česko anglický slovník.

Poldauf. Caha, Kopecká n Krámský 0.00
Anglieko-český — Caha-Krámský 8.75
Čeština pro cizince. M. Sára — A. Byte) 6.95
Angličtina pro samouky. Nový 1.35
česku-anglieká konverzace, Kolman Jindra 8.00

Nové knihy

Nejvíce obdivuhodný, kdo vítězí nad sebou.

Obdivovali jsme Davida v boji s Goliášem. Ještě vice 
Davida musíme obdivovali v l«>ji se sebou samým.

Víme sami podle sebe, jak mohutný bývá žár pomsty- 
chtivosti. když se nám stane veliká křivda. Křivdy, které 
páchal Saul mi Davidovi byly do nelie volající. David při­
činěním Saulovým stal se psancem, nesměl spatřili svého 
domova, musil stále prchali s jednoho místa na druhé zdr­
žovali se na nejnehostinnějších místech, zkrátka Saul po­
čínal si vůči Davidovi jako vůči nějakému nebezpečnému 
zločinci a ne jako neohroženému a nenáročnému služební­
ku.

A hle! Jako na zavolanou Saul neprozřetelné upadá 
<lo rukou Davidových. Stačilo jenom vztáhnout ozbrojenou 
ruku, tu, která zvítězila nad Goliášem a nesčetnými jinými 
nepřátele, úhlavní nepřítel a ztrpčovalo) života Davidova 
byl by výval odstraněn, a David takřka Irez překážky- mohl 
vžiti trim, jenž mu konečné náležel.

Obdivujme Davida! Jak velikého vítězství dobyl sám 
nad sebou, když přemohl v sobě palčivou louhu po pomstě a 
svému nesmiřitelnému nepříteli daroval po dvakráte velko­
myslně život. "Napadlo mne. bych té zabil... ale řekl jsem 
si: "Nevztáhnu niky své na pána svého, poněvadž je ne­
mazaným Hospodinovým," tak přiznává n prohlašuje Da­
vid. A toto vítězství ducha nad tělem a nad smysly zjedná­
vá Davidovi v našich očích větší zásluhy a slávy než všecka 
jeho ostatní vítězství.

Saul byl jednáním Davidovým nadmíru zahanben a sám 
vyvrtal v rozmluvě s Davidem: "SpravedlišSjší jsi ty nežli 
já. neboť ty odplavuješ se mi dobrým, já však zlým tobě 
jsem se odplacoval.”

Naliti se dovedou i nebídnější lidé i zvířata.
Nejednou v životě míváme i my chuť a příležitost bliž­

nímu se pomstili Zit menší nebo větší křivdu nám učiněnou. 
Všecky smysly, představy a žádosti v nás pracují nn plánu, 
jak nej účinněji pomstu provést:. Poškodit bližního na na- 
jetku, vztáhnouti na něj násilně ruku, odepříti mu služby a 
pomoci, až jí bude |x»třebovati ? By!o by to přece nedůstoj­
nou slaWti náležité se nepomstili! Opravdu?

NcjbídnéjM a nejhorši lidé dovedou se znamenitě msti­
li. okamžitá pomsta panuje i mezi zvířaty. Pomsta tedy 
nepomáhá zvýšili důstojnost lfč-á<r. i ?, rráve naopď;: |nir.- 
sta člověka zbavuje důstojnosti rozumného tvora a řadi jej 
jnezi podrážděné tvory nerozumné.

Město Boží (4 svazky v tuhé vazbě)
Nová — snížená cena 10.0ti

Umučení Páně a Tvář Kristova (v tuhé vazbě) 1.25
Nová — snížená cena............................................................ 75
Krásné poselství, Fr. Kopecký 1,04
Nová — snížená cena . •..................................................... 75
Sv. Benedikt, P. Prokop Neuži). O.S.B. (str. 224) brož. 1.00 
Václav Klement Petr (životopis) 1967, Spal, autoři $1.0« 
Nová — snížená cena ..........75 
Umučení Páně a Tvář Kristova (Brožurovaná) .7-’
Sv Cyril a Methortěj, sv. Václav, sv. Jan N^iomok

Msgr. los Bczdíček (v jedné knize)
Nová — snížená cena..........................................................50
život a Umučení sv Václava n sv. Ludniíh .5'
Satan v lilfurtu 5f
0 víře v Bulia, Josef Ševčík (80 str.) brož .50

POVÍDKY

V ráji Šumavském (román) str. 416, váz.
Karel Klostermann 2.00

Ruka Prozřetelnosti, F. Čáslavský — S poctivosti nejdál doj­
deš, A. Dostál— Horuny a Dolany, K. Tuček v jednom . .

svazku ' 1.50

BÁSNĚ
I Květy na chudé půdě zkvetlé, msgr. K. Dvořák, (brož.) 
i váz. — nová snížená cena 1.00
Plamenný čas (Jos. F. Tománek) 277 str.. Básně, 

Snímky a faklu 3Í00
Doplněk Prosy (Svatopluk Cech) 295 str.. 2.00
Nová — snížená cena.......................................................... 1.50
Sv. Vojtěch II. biskup pražský li t str. (Rec. F. Dvornik) .5« 
Cechové byli. Cechové budou (A Jandáček) .51
Beruška (přeložil Rev. C. J. Beneš) 78 str. 1.00
Nová — snížená cena............................................................75
Mladí Hrdinové • • Method Soutur Povzbuzeni jinochů 

ku šlechetné snaze a čistému životu 1.25
Z římské edice "Velehrad”:
Josef Koláček, VERONIKA. Křížová cesta ženy. Básnické 
prožil: setkáni trpící duše s trpícím Vykupitelem.

(1000 lir) 1.25

Objednejte přátelům dokud jsou na sklade:
Měsíčníky “Vůdce", svázané v tuhých děsících 

Vůdce: 1911. 47. 48. 49, 50. 53. 54. 55, 60. 61. 62, 63. 64. 65, 
66.

Kalendář Národ: 1961, 62. 65. 68. 69. 70. 71. 72; Cena. 73c
Objednejte na:

BENEDICTINE ABBEY PRESS,
1637, S. ALLPORT ST., 

CHICAGO, ILU 60608.

MODLITBA: Všemohoucí. věčný Bole, shlédni milostiví na naši 
bezmocnost a vztáhni k naši ochraně pravici své 
velebnosti: skrze našeho Pána . . .

Čtení z listŮ sv. apoŠtola pavla Římanům
(12, 16-21)

Bratři, nemyslete si. že jenom vy sami vile všecko nej 
lépe. Nikomu neodplácajte zlým za zlé. Pilné se snažte o to 
abyste konali dohro nejen před Bohem, ale i veřejně. Jak jet 
možno — pokud to záleží na vás — žijte v pokoji se všem 
lidmi. Nezjednavejle si svoje právo sami, moji drazí. al< 
nechte Boha, aby on spravedliví potrestal. Stojí totiž v Písni« 
(Dt 32. 35): “Mně odři —’veta, iá odplatím.” praví Pán 
Ale spíše naopak: “Když tvůj nepřítel má hlad, dej mu na­
jíst, když má žízeň, dej mu napil. Budeš-li to tak dělal, 
nahrneš mu žhavé uhlí na hlavu.” (Přís. 25, 21-22). Nedo­
pusť. aby tě zlo přemohlo, nýbrž přemáhej zlo dobrem.

PŘÍBRAMSKO A SVATÁ HORA
Když Bohuslav Balbin, něko­

lik m&Jo let po skončení hrozné 
třicetileté vilky, «tanul na Sva­
té Hoře a divní se do širého 
kraje, byl rkouzlen. Jeho duše, 
smutná a bolavá nad । ohromou, 
která stihla jeho milovanou 
vlast, začala tu ohřívat. Zdálo 
se mu nejprve, žc lampa, umí­
stěná vysoko na věži, jc hvizdu. 
Šťastná hvězda, která věstí lep­
ši časy. Znal dobře minuloxt. 
Světélko z rázných <n-ů začul:’ 
se mu slévat v živý plamen. Vi­
děl pojednou v městě pod. noha, 
ma slavného Čecha, který se 
málem stal papežem - Arnošti’ 
z Pardubic, o němž věřil, žc 
taule brzy povýšen un oltář. Po- 
zoroval postupně skutečné křes­
ťany. chudé i ujařmeně, viděl 
jejich živou víru a docházel 'z 
přesvědčeni. íe národ v nich 
bude žít vččnč. Putoval i dc 
okolí u byl nadšen kapli na hoře 
Makové, gotickým portálem v 
Pečicích, kudy ;>rý prošel i Ka­
rel 1V„ navštívil Povllavi, Břcž-

nk-ko ti i to čarovné Podbrdsko.
Dnešní -cestovateľ' zná Pří­

bramsko jako středisko urano­
vých dolů a cil pouti oa Svnloti 
Horu. Ncbetyčné hnidy, které 
dříve — jek je vidět na Březo­
vých Horách sc vršily staletí, 
vyrostly tu za Jedno či dvé de­
setiletí.

I nezkušený tuší, kolik tu

obílí nn životech nevinných zde 
v dolech nasazených, než re tato 
horninu dostala nn povrch, aby 
dala uran, který pak byl daro­
ván. ..

A tak jako symbol louhy po 
Boži ochraně tu svítí do všech 
stran hornický kostelík svátého 
Prokojn. Jdemc-lí z Příbramě 
na Milin, objeví sc před vámi 
osadu Slivicc. Dnes jc tu hrstka 
domků kolem farniho kostela. V 
něm se na váz mužně divá socho 
svátého Petra, ješté z doby Otce 
vlasti. Promlouvá nám tu o úctě 
předků k apoštolům a jejich ná­
stupcům. .. Na hřbitově kolem

čtení

(Úryvky Písma sv. Jsou podle překladu  
Prof. Dr. Juna Hejčla.



K TŘICÁTÉMU VÝROČÍ 
PRAŽSKÉHO POVSTANÍ

KATOLÍK PÁTEK, 31. ŘÍJNA 1975 JOSEF V. TOMÁNEK: V. VOJÍŘ:

Projev Dr. Fr. Schwtrzcnbergn 
u příležitosti vzpomínkové os­
lavy 23. října 1918 — 75 minu­
lou neděli v Sokole Tábor 
v Bcnvynu III.
Cas oponou trhnul a zmíněn

Kam. kam padlo lidstvo staré? 
Ej. kamkoliv tázavý letěl hled, 
vše nové, tak mladě jaré!
A ve vzduchu šuměladivná háj 
n pil nám ji sad. pěl ji haluzný

i pěl nám ji údol i horstva tem. 
n pěla ji celá nám Sirá zem 
a pěli jsme: ‘Volnost - volnost!’

né události. Vzpomínáme odka­
zu. kterému věrni zůstaneme.

Nuže, co se vlastně stalo v 
květnu roku 1915 v Praze i v 
jiných místech českého venko­
va ? Spontánně došlo k povstá­
ní. na kterém se zúčastnily 
všechny, pravím všechny slož­
ky našeho lidu. Zas jednou 
jsme byli všichni pohromadě, 
jako svého času za mobilisacc 
v roce 1938 a jako v domácím 
odboji. Všichni jsme usilovali 
o porážku nepřátelských oku­
pantů. a proto jsme byli na 
barikádách všichni spolu. A to 
snad bylo na celém povstání ! 
to nejkrásnější. Všichni jsme 
však nebyli zajedno v názoru 
na to. co má nastat potom, až 
barikády odklidíme. Nám. to 
jest převeliké většině účastní­
ků bylo povstání součástí spo­
jeneckého boje proti nacistic­
kému Německu. Zvláště my. 
příslušnici československé bran- 
né moci jsme byli přesvědčeni. , 
že bojujeme jako řádní vojáci, 
vázáni předpisy mezinárodního 
práva, a že jsme stejně slož­
kou československé armády, ja­
ko jsou naši kamarádi v čes- ' 
koslovenském zahraničním voj­
sku. Byli jsme přesvědčeni, že i 
se svým bojem účastníme vál­
ky spojenců pod vedením své 
zahraniční vlády. A Česká ná­
rodní rada v Praze byla uzná­
na za představitelku této na­
ší zahraniční vlády. Tcž tak 
jsme se na to dívali my. ktc- i 
rých byla většina.

I příroda všude se leskla kol. 
den každý jak vyhejčkaný. 
měl modroučkou na sobě kami- 
zol 
a zlatém obetkaný.
Kraj celý jak bálová síň se 
skvěl.
kdes pod zemi hudba, vždyť 
tančil, kdo šel 
sám Pán Bůh nás pokynem k 
tanci zval
a blažen se nad námi usmíval: 
‘Nuž. konečně lidmi tedy!’

Všichni známe tyto verše. 
Jsou to první a poslední sloky 
Nerudovy "Romance o jaře 
3848”. Ač je to báseň již více 
než sto let stará, přece bychom 
všichni tak mohli mluvit o 
svých pocitech z května roku 
1945. Okupace a válka skonči­
ly a my jsme myslili, že nas­
tane mir a věřili, či věřit chtě­
li. že svoboda potrvá na věky. 
I nám se tenkráte zdálo, že sc 
Piin Bůh nad námi usmívá, a 
že jsme "konečně lidmi tedy”. 
A nyní si u příležitosti vzpo­
mínky 28. října připomínáme, 
že letos uplynulo třicet let od 
Pražského povstání, kdy “čas 
oponou trhnul — a změněn

Snad by se někdo mohl 
podivit, proč dnes, kdy již lis­
tí padli se stromů, vzpomíná­
me události z měsíce máje, 
kdy věru byl "den každý ja­
ko vyhejčkaný". A přeci se 
nám zdá být samozře>mvm 
spojovat vzpomínku pátého 
května z r. 1915 se vzpomín-

1918. Tato dvě výročí, stejné 
jako výročí Slovenského ná­
rodního povstání, jsou myšlen­
kově spřízněna. A podstata 
myšlenkového obsahu těchto vý­
ročí je pro nás i dnes závazná.
Proto je jistě vhodné mlu- 

rit u příležitosti vzpomínky 
leakoslovenskéhn státního svát­
ku také o Pražském, či snad 
lépe řečeno: o českém povstá­
ní. jehož třicáté výročí připad­
lo na letošní rok: stejně jako 
bylo loňského roku vhodno 
vzpomínat v den osmadvacáté- 
ho výročí Slovenského národ­
ního povstání. Vždyť je pro 
nás dnes důležitější, připome­
nout si především myšlenkový 
obsah a význam těchto událos­
tí. nežli vzpomínat pouze his­
torického průběhu dějů, váza­
ných na určité datum. Samot­
ná historie 28. října i 5. května 
je dozajista v živé paměti nás 
všech, a proto si sled dějů dnes 
připomínat nemusíme. Věru dů­
ležitější je dnes úvahn. oč vla­
stně šlo. A totožnost myšlen­
kového obsahu odkazu jak os- 
madvacátého října, tak Sloven­
ského i Pražského povstání je 
dána pravě tím. že se v pod­
statě jednalo o totéž. Slo tu 
o uplatněni těchžc nároků, o 
kterých věříme, že jsou mrav­
ně opodstatněnými, nezcizitel- 
nými všelidskými právy. Jsou 
to; svoboda jednotlivec, sebe- 
určení národů, a za dnešního 
politického uspořádání světa ta­
ké neodvislost státu.

Jinak se na to dívali komu­
nisté. kteří sice byli spolu s 
námi v boji proti Němcům, kte­
ří však s námi nebyli zajedno 
v názoru, čím tento boj má 
vyvrcholit. Po vítězství nad 
nepřítelem jsme chtěli mít ne­
jen ve světě, ale také u nás 
doma především svobodu a 
mir. Komunisté naopak chtěli 
sociální revoluci a občanskou 
válku. Chtěli zvrátit právni, 
politický, hospodářský a spo­
lečenský řád naši republiky, 
který my jsme považovali za 
vyhovující, za pravoplatný a 
za legitimní, odpovídajíc! poža­
davkům mravního řádu. Ten­
to odlišný postoj komunistů sc 
projevoval také v České ná­
rodní radě, která se ujala ve­
deni povstání, a ve které se 
komunisté nepřiměřeně prosa­
zovali. Komunisté říknli, že vál­
ka "buržoasni" sc má změnit 
ve válku olšanskou, kdežto my 
•statni jsme říkali, že války 
tž je dost, a že po odchodu 
'fřmeů má nastat obnoveni prá­
vního řádu. Jistěže jsme uzná­
vali potřebu zlepšujících změn 
a reforem, ale nechtěli jsme 
ani občanskou válku, ani so­
ciální revoluci. Na mysli nám 
tanulo to. co říkal Masaryk, 
když mluvil o demokracii : u- 
skutečňování řádu Božího na

Internacionála

NAŠE NÁBOŽENSKÁ ORIENTACE, 
ODPADLICTVÎ A JEHO DŮSLEDKY

(Antikomunistická hymna) 
Nový text na starý nápěv 

z r. 1888.
Rudého pekla nevolníci, 
vrah z vás vyssává krev

Zbraň řízně přitiskněte 
k líci.

Rozbijte všech koncentráků 

v nichž do pout lid je ukován, 
rozptylte nepřátele Kříže, 
jímž zachrání vás nebes Pán.
Rozhodná bil va vzplála, 
zbavme svět rudých pout, 
Internacionála 
musí v ní zahynout, 
rozhodná bitva vzplála, 
chtěli svět zpustošit. 
Internacionála, jež. lhala, 
ztratí svůj rudý štít!

Naše dlouholetá čtenářka pani Alžběta Kamba 

z Berwynu, Ill., se dnes dožívá 93 let

Tak mlndě a svěží, jak ji vidí­
te na tom obrázku, skutečné vy 
padá. Tohle předesíláme proto, žc 
v naši krajanské Americe bývá 
zvykem dávat do novin fotogra­
fie z. dávných let mladosti. Avšak 
to by Mrs. Kamba ani vůbec ne- 
napadlo. Jaká je před lidmi, ta­
ková jc před Bohem, uvnitř a na­
venek. ve svých modlitbách i v 
hřejivém vztahu ke všem svým 
bližním. Tichá, usměvavá, stále 
plná práce. To jc také asi ta- 
jemství jejího požehnaného vě­
ku! Každého si váži, každého 
koho pozná, má lidsky upřímní 
ráda. Její nejbližši rodinní pří­
buzní a přátelé jí tu její láskt 
stejné upřímné vracejí.

A co víc? Jako mnoho z téct 
našich bodrých, poctivých a u 
pracovaných českých. * morav­
ských a slovenských maminek 
které dovedly dělat svým umě 
.lim hospodyňky hotové zázrak) 
i z toho mála, které měly, jej 
štědrá nika se vždycky otvírák 
a dodnes otvírá k podpoře kaž 
dého díla. Skutečně nic křesťan 
sky. doslova podle Kristova c 
vangelia: "aby nevěděla levice 
co dělá pravice”.

Když v rudém pekla ďábel

>lo našich bližních otroků, 
když spřež sovětská

tmář pomáhá ji v útoku. 
Rozbijte všech lži 

falešnou viru, 
Marx. Lenin, Stálili, 

jeden vrah.
když jednou chcete žiti 

ncpusfte je za rodný práh.
Rozhodná bitva vzplála, 
žhavme svět rudých pout. 
Internacionála 
musi v ni zahynout, 
rozhodná bitva vzplála, 
chtěli svět zpustošit. 
Internacionála, jež lhala, 
ztmti svůj rudý štít.

DOPIS

NEW YORK. N. Y.
Důstojný Otče redaktore a celá

Jako každoročně zasílám Vám

zdejšímu americkému svátku 
"Thanksgiving Day". Vim. žc 
máte nedostatek pracovních sil. 
proto ji posilám o něco dřivé. 
Děkuji za uveřejněni.

Jsem hodně zarmoucen nad o- 
známením zániku našeho krás­
ného časopisu NÁROD a KATO­
LÍK. Bud’tc tak laskav a s obě­
tavým Otcem Václavem Micha- 
ličkou nám hleďte zachránit 
náš svobodný katolický tisk! 
Dovedete si jistě představil, ja­
kou škodolibou radost by z to­
ho měli v Československu komu­
nisté, kdyby jediný český proti­
komunistický list v USA přestal 
vycházet ? Proč pan o|sit z Lisle 
neučinil aspoň nějaký pokus o 
záchranu našeho katolického ča­
sopisu? Nás čtenářů sc nikdo 
na nic neptal, a jen sc udělalo 
to prohlášení? ! Mohl udělat 
před tak závažnným rozhodnu­
tím nspoň jednu výzvu o finan­
ční pomoc, o zvýšeni počtu od­
běratelů s příslibem udržet list 
alespoň přes příští rok dvouset- 
lelých oslav US nezávislosti! a 
do té doby by se určitě nnšlo 
nějaké jiné řešeni na záchranu 
našich novin!

Zkuste všechno, abychom si 
své noviny zachránili. Můžete 
udělat poloviční formát, hodně 
zkrátit dopisy čtenářů a časo­
pis vydávat dál. Získám Vám 
nové odběratele, když nyni ví­
me. jak je situace vážná, a osob­
ně přispěji pravidelně na tisk. 
Pokuste sc něco udělat, aby na­
še neviny zůstaly nám našim 
"pastýřem a vůdcem". Proti to­
mu hroznému rudému nebezpečí 
bezbožeckého komunismu, který 
nyní už deset-či patnáct let roz­
vrací naši drahou Ameriku, ie 
nutno bojovat pravdou! V miře, 
jak to bylo možno, to NÁROD 
a KAT01ÍK vždycky dělal. A 
přesto i naši lidé stále ještě čas­
to zapomínají na to., co meziná­
rodni komunismus Americe při­
pravuje. Kruščev to v OSN kři­
čel přece do celého světa z pl­
ných plic! Zachovámc-li si na­
še noviny pro selíc, pomáhám" 
tím i naši nové vlasti Ameri­
ce k záchraně její svobody 

.zvláště, bylo-li by o tom psáni 
, v týchž novinách i anglicky.
‘ A ještě jednu otázku. Kdyi 
už v Lisle nemají zájem o čes 
ký tiskový apoštolát, protože s< 
domnívají, žc svou povinnost vů 
či našim věřícím splnili, nemoh 
se vydáváni novin ujmout Ná 

bo některá z naäc/i katoil-kycfi; 
čcsko-amerických pojišťova­
cích jednot? Vždyť by tím tyto 
organizace jen získaly a zapsa­
ly by se zlatým písmem do na­
šich krajanských dějin v Ame­
rice! Snad jim přece aspoň tro­
chu leží na srdci osud milionů 
našich věřících bratří n sester ve 
staré vlasti, kteří jsou diskrimi­
nováni za to. že posílají své dě­
ti do hodin náboženství, anebo 
že chodí do kostela. — Když ne­
budou mít čeští katolíci v Ame­
rice nějaké svoje noviny, kdo 
bude vůbec vědět, že ještě exis­
tuje nějaký Národní svaz? 
Když jsem byl mezi vámi v 
Chicagu, viděl jsem na vlastní 
oči. žc jste se upřímně snažili 
jej oživit svou prací a účastí na 
jeho programech.

Ikdyž to nebude lehké, snažte 
se aspoň Vy v redakci o záchra­
nu našich novin! Dobři lidé 
Vám pomohou a budou Vám za 
to vděčni.

Se srdečným pozdravem. Váš 
v Kristu oddaný.

J. Tománek.

(Pokračování.)
JAN ŽIŽKA.

A tak, jako v myšlenkách chiliasmu, který z představ 
a hrozeb proroku starozákonních se napájí, tak tutéž náplň 

! nacházíme u Žižky samého. To je přední kus Žižkova pro­
gramu — říká Pekař — (II — 173) —. a že houf, s nimž 
Žižka na jaře 1120 vytrhl z Plzně do pole, byl proniknul 
blouzněním chiliastickým, a pro trestné očistný program Žiž- 
kův v jeho hrůze a šíři nenajdeme také postačitclného 

i vysvětlení liez hesel chiliastických. A náš největší historik 
klade dále vedle selte protichúdnost a nápadnou zmatenost 

'myšleni Žižkova, známou z jeho vlastních listů, proslovů 
a vojenského řádu, kde veille selte jedním dechem vyslovit- 

i je odhodláni jednati “dobře křesťansky, v lásce a bázni lio- 
ží" a současně "zabíjeli, stínali, věšeti, topiti, pálili". . 
Žižkův zákon boži je především zákon pomsty a trestu. Pc 

I vůdci svém opakuji jej i stoupenci jeho a hrozí svým pro- 
Itivníkům řadou nej ukrutnějších trestu a muk. "A byl to za­
se krvavý Hospodin Starého zákona, jenž v hněvu a prchli­
vosti své jediný mohl tu býti velitelem a vychovatelem Žiž­
kovým. a trpká žaloba Chelčického směřuje proti poblou­
dilým kněžim, kteři se dovolávají krvavé nauky starožidov­
ské. Na jednom místě se kázeňský řád Žižkův kryje přímí 
příkladem starozákonním (Josue, kap. 7), a vrcholí ti Tá­
borů ve verši písně bojovné: “bijte, zabijte, žádného ne 
živle.”
Nejsnazšim vysvětlením starozákonnosti v hnuti táltorskén 
by snad byla snaha po uniku před výčitkami okolí tím. ži 
pro krutost hledal omluvu v textu Bible. Neni-li však ten 
to výklad správným a byla-li ona v programu vědomě od po 
čátku Tábora, pak by snad nalezené jiné vysvětlení byli 
klíčem k mnoha nejasnostem a záhadám husitské revoluci

Pí. Alžběta Kamba oslavuje dne 
30. října své 93. narozeniny 

Srdečné ji blahopřejeme 
a vyprošujeme jí hojnost 

Božího požehnáni.

(New York. 1974)

Žižka stanul v popředí husitského hnuti v r. 1419, kdy 
ono bylo již spíše ve vleku radikálního fanatika, "krvavého 
kněze”, ale myšlenkového primitiva,Jana ze Želiva. Husa 
Žižka osobně neznal a neznal ani jeho učeni. Přiznával se 
ke čtyřem artykulům a stál jen zdánlivě na půdě husitské 
(Pekař II — 179), a myšlenka, že by Žižka snad chtěl mstit 
upálení Husovo, nemohla nikterak stát v popředí jeho dušev­
ního obzoru.

Činnost Žižkova byla tedy jen z malé části v souladu 
s učením Husovým a s myšlením husitské Prahy měla 
jen velmi málo styčných bodů. Když pak i Tábor se roz­
štěpil a to -takovými způsobem, že vojevůdce Trocnovský 
byl sám proti Táboru a klonil se k Orebským, ba později 
se stal vojensky a mocensky hlavou hnutí orebského, mizí 
i ta )x>slední pojítka celosti a jednolitosti husitství raženi 
Husova, anelxt dokonce programů, zahájeného universitou 
v če)e_ husitských Cech. Všechno, co se dělo v oněch lé­
tech v Cechách smíru husitského, se vyznačuje absolutní 
nedůsledností, nejednotnosti, nedostatkem jednotícího pro­
gramu. rozštěpením všech jednotlivých směru a konečně 
bojem mezi nimi. Všichni jsou si navzájem "nepřáteli pra­
vého Krista.” Větši úpadek si IzJk těžko představit Žižka 
sám. z Taliorn vyšlý, je jeho nepřítelem, zůstává však 
nadále nepřítelem Prahy i českého katolictví.

Tu si připomeňme Žižku předhusitského, kdy v žoldu 
měnících se pánů bojoval v tlupách .lapku, kdy byl zboi- 
nikem i psancem, škůdcem zemským. Připomeňme si ho 
jako člověka liez jakýchkoliv ideálů nálmženských. mrav­
ních, politických neb sociálních a dokonce laků i,A>odnlU,. 
Co přenesl tento "mladý Žižka" do doby pohusovské do 
roků 1419? Uměni občansky válčit, mohli bychom odpo­
vědět. Drobná záškodnická válka byla jeho řemeslem a z 
ní získal umění toho či onoho nepřítele trestat škodami na 
majetku, ohněm, na životech poddaných, užívat lsti a 
zrady. Vyznal se prostě dobře v soudoliém způsobu boje. 
Dovedl dále, ač hrd na svůj zemanský původ, zacházet 
výborně s drobným vesnickým lidem.

vá čtenářka z. Clinton Ave. v Ber- 
wynu začala jistě “mračil". A 
my jsme ji zatím chtěli k lomu 
30. říjnu, — kdy hnile děkovat 
Pánu Bohu za to. žc ji dali její 
rodiče život a Hospodin už po 93 
let dobré zdraví — aspoň trochu 
překvapit, poněvadž si toho za­
sluhuje.

Navíc nás to utvrzuje v na­
ději. že mí-li náš národ dosud 
takové křesťanské babičky, ne­
ní to s ním lak zlé. Vždyť prá­
vě jejich spravedlnost, dobrota a 
obětavost najdou u Boha zalíbe­
ni a On se nad naši starou vlasti 
opět smiluje. A za to. drahá pa­
ni Kamba. zase děkujeme my 
Vám.

Minulou neděli jsme na Vás 
vzpomínali v modlitbě při čes­
kých bohoslužbách u sv. Proko­
pa. a do dalších let Vám vypro­
šujeme hojnost zdraví a ochrany 
Matky Boží.

Redakce.

Praze jsme pohřbívali padlé a 
hasili dohořívající trosky Sta­
roměstské radnice. A přesto já­
sotu nebylo konce. Vždyť jsme 
netušili, co nám chystá budouc­
nost, či lépe řečeno, co nám chy­
stá Moskva, spolu s našimi ko­
munisty. Nevěděli jsme, že na­
še obnovená svoboda nám bude 
brzy zase odňnta. tentokráte lid­
mi vlastni krve. Něco z jásotu 
oné h dnu však ještě doznívá v 
anšich vzpomínkách. Naše tch- 
dejší radost nezanikla úplně sc 
ztrátou znovuziskané svobody. 
Z úspěchu Pražského povstání 
se radujeme dodnes.

Ten, kdo neprožíval hrůzu o- 
kupacc. či nezažil společenství 
mysli a snící za povstání mohl 
by dnes vznésti několik otázek. 
Bylo' povstání včasné?
Bylo povstání moudré, správné 
či nutné?
Bylo povstání mravně osprave­
dlněné?
Účatsnici povstání by na tyto 
otázky odpověděli: ano. ano. a-

statisíce, sbořeny hradby, vyvráceny města, popáleny ves­
nice. |ioplenény celé krajiny a obráceny ve spustoty. Fana­
tismus náboženský protrhal všecky společenské svazky, 
vyvrátil starodávné základy státu, zničil utěšené kvê'.y 
nauk a krásoumy, zdivočil mysli a zmařil blahobyt obyva­
telstva na dlouhý čas. Kilo pojme a obsáhne mysli, kde 
popíše všecky zločiny a neřesti, všecky pychy a ukrutnosti 
všecka uti'iiení. bolesti a křiky, pláče a úpěni v palácích 
v chatrčích té doby? A kdo měl by to sníce kochali s< 
ve zjevech lakových a přáli sols- obnoveni jejich?" (HI-1— 
229,230.)

Bohužel. Palacký se mýlil. Našli se lidé, kteří nejen 
měli srdce kochati se v největším úpadku českém. Ba co 
víc, oni jej povýšili na vzor a program obnoveného státu 
v r. 1918.

Prožili jsme revoluci pražskou r. 1945. Můžeme mlu­
vit s těmi, kdo prožili revoluci ruskou v r. 1917. Listuje­
me v historii revoluce, rozloživši Francii takřka před dvě­
ma stoletími. Všechny mají společný znak: Zničeni a roz­
vrat společnosti, rodiny, sesurověni mužů a žen, pálení a 
vraždění, drancováni, ožebračeni národa, boj proti nábo­
ženství a Církvi, tresty a popravy bez soudů a konečné 
ono vyvráceni starodávných základů státu, tam. tu i onde. 
Nic nového, co by vyvážilo ztráty, nepřinesly. Jen špatný, 
znemravňujíci přiklad příštím generacím.

Do našich dějin vstoupily nikoliv skutečné, nýbrž ro­
mánově pojaté osoby revoluce, hlavně pak Žižka. a vytla­
čil kamsi do neprobádaných koutů zaprášených archivů 
tu holou, ryzí pravdu.

i Nikdy v celých našich dějinách jsme neměli republi­
kánsko—demokratickou formu státu. Teprve v roce 1918 
nám ji dali do vínku naši vedoucí politikové. A protože 
pro ni nebylo v dějinách přikladu, na který by mohla na­
vázal, sáhli k epoše husitsko—žižkovské, vkládajíce tam

: to. čeho bylo třeba a vyzdvihujíce prvky jen zdaleka po- 
I dobné.

Uvědomili si totiž záhy ve svém odporu proti staré­
mu státnímu zřízeni. Církvi a náboženství, že Hus jako 
reformátor se dávno přežil. A proto vyzdvihli z celé té 
revoluce patnáctého století momenty jiné, srozumitelnější 
nové době: revoluční a domněle demokratický ruch, snahy 
sociální a socialisační. odpor proti Rímu a konečné i naci­
onalismus, ale jen potud, pokud byl výrazem odporu proti 

I Němcům.

Malou ukázku tohoto rozdí­
lu v názorech lze spatřovat i 
v tom, že komunisté nechtěli 
ani připustit zminku o obnove­
ni republiky "Masarykovy", fti- 
kali, že chtějí republiku zcela 
jinou, prý mnohem lepši. To 
měli na mysli asi republiku ta­
kovou. jaká stává v Českoslo­
vensku dnes, kde není ani svo­
body. ani sebeurícni. ani neod- 
vislosti. Zde budiž na okraji 
poznamenáno, že účast komu­
nistů na barikádách nebyla ani 
zdaleka tak veliká, jako hlučná 
byla jejich účast při poradách 
v Národní radě. To proto, že 
komunisté [»važovali obsazová­
ni továren za mnohem nalé­
havější. než boj proti nepříte­
li. a že komunisty slibovaná 
mobilizace dělnických milic pro­
stě selhala. Nakonec to bylo 
naše pojetí, chtěné velkou vět­
šinou úénstnikú. které určilo 

i pravý ráz Pražského povstání. 
' jak skutečně probíhalo a jak 
žije v naši paměti. To. co 'lues 

I řiknjí v Praze, prostě neodpo- 
' vidů pravdě. Proto odmítáme 
nesprávný název "revoluce" a 
mluvíme o povstání.

Rok 1420 a léta následující nám, představují Žižku 
jako vůdce a hejtmana “bojovníků božích”. Jak nezměři­
telný rozdíl mezi těmito dvěma úseky Žižkova života. A 
jak jej vysvětlit? Pekař sám věřil, že Žižka byl přesvěd­
čen. že je bojovníkem božím, nástrojem a vykonavatelem 
vůle boží, hejtmanem vojska božího a že tato jeho víra je 
nesena horkým duchem vášnivé jistoty, jíž žádná pochyb­
nost se dotknouti nemohla (Pekař. II.—170).

Toto, zdá se. je jediný pevný bod jeho myšlení.
Ani u současníků—kronikářů, ani u notomních histo­

riků. ani z listů, nebo známých projevů Žižkových neply­
ne jeho stanovisko ve sporech náboženských, ani politic­
kých. Kdykoliv jde o problém historicky zajímavý (píše 
Pekař), nedočteme se o stanovisku Žižkově jasného pou­
čení. Jeho myšlenkový život je takřka neznám, steině tak 
o stupni jeho vychování a vzdělání, rádcích a přátelích ne­
víme nic. Přes rozpolcenost úsudků i u samých kališníků 
můžeme k jeho charakteristice dodat, že Žižka byl člo­
věk výjimečné energie, muž neobyčejný, zjev zcela mimo­
řádný. jenž zaměstnal zvídavou pozornost tři generací" 

, (Pekař H—15). Tvrdý voják a vojevůdce fanaticky přes- 
i vědčený o svatosti svého poslání. Toto přesvědčeni však 
i nezdá se být citem z něho samého vyrostlým. Vypěsto­
vali jej v něm kněží táborští, které také kronikáři soudo­
bí označují za Žižkovy rádce a svůdce k ukrutnostem. Ji- 

I nými slovy: Také Žižka byl do značné míry olětí psycho- 
• sv svého ozbrojeného davu a fanatických kněží. jako sc 
‘jím stal předtím Hus sám. Ani jeden, ani druhý nedovedl 
té psychose množství uniknout!, a to ani tehdy, kdy se v 

i nich ozvaly pochybnosti o správnosti postupu. A touto o- 
l>ětí se stal Žižka velmi snadno, protože on vlastního ú- 

I sudku ve věcech nevojenských neměl. Ať se s ním setká- 
! váme kdekoliv při jednáních o věcech důležitých, objevu­
je se jen jako pasivní Štatista, Ix» názoru nelx> iniciáli-

Bylo povstání včasné? Jsme 
nejzápadnější Slovani a udrželi 
jsme se po staletí" na své výspě, 
obklopené příbojem cizího živlu. 
Za tuto skutečnost snad vděčí­
me zčásti svému hluboce zako­
řeněnému realismu. A tento re­
alismus nám kázal a káže, sáh­
nout ku zbrani jen tenkrát, když 
stává ne-lí jistota, tož alespoň 
oprnvcdlněná naděje na úspěch. 
V době, kdy si ani vojenská moc 
sdružených světových velmoci 
nedovedla poradit s německou 
přesilo, nestávala nejmenši na­
děje na úspěch nějakého povstá­
ní. Tu příkazem doby byla jen 
podzemní činnost domácího od­
boje. Tuto činnost jsme dle 
svých sil a daných možnosti ko­
nali I» šest let a dočkali se mno­
hých Úspěchů, lidskou krvi dra­
ze vykoupených.Až v květnu ro­
ku HM5 jsme všichni vycítili, že 
"čas oponou trhnul" a že dozrál 
čas. Proto povstání tenkráte 
vzplanulo bez rozkazu či poky­
nu. Pokus o dřívější [»vstáni by 
byl býval národní sebevraždou. 
O nějakou dobu později by již 
nebylo bývalo proti komu bojo­
vat. Povstání tedy bylo včasné. 

! pokud k němu mělo vůbec dojit.
(pokračování)

V našem případě sc tedy 
jednalo nejprve, v roce 1918. 
o zřízeni neodvislého. svrcho­
vaného státu, ve kterém by 
dle své svobodně projevené vů­
le mohli Češi. Slováci a Pod- 
karpatští Rusíni. spolu s přís­
lušníky jiných národnostních 
menšin, svobodně a rovnopráv­
ně žit. V letech 1914 a 1915. 
na Slovensku n v Praze, jsme 
bojovali za osvobozeni tohoto 
státu, ve kterém sc nám kdysi 

který se stal vzorem svobody, 
ústavnosti a demokracie; za 
obnoveni státu, který též vý­
znamně přísněl ku snahám c 
mírové soužití všech národů ve 
světě. Jistě tedy není nemíst­
ným. když sdružujeme vzpo­
mínky na tyto nezapomenuté!

Pražské povstání vypuklo v 
sobotu 5. května. Po čtyřden- 

: nich bojich. na sklonku dne 8 
května, kapitulovali Němci dc 
našich rukou a odtáhli na západ 
Tím bylo povstání úspěšně skon 
čeno. Dne 9. května vtáhla Ru­
dá armáda do Prahy již osvo­
bozené. Ze Slovenska brzy dole­
těla naše vláda a o něco později 

i dojel president republiky. V

(Pokračování.)

dní Reku a řeku Harlem. Nic 
nenapomáhá argument, že nák­
lady na postaveni výběrčích bu­
dek a k nim směřujících nad­
jezdů budou vysoké, že se bude 
zdržovat stejně tak rušný pro­
voz aneb argument, že přejezd 
dávno postavených mostů byl 
odjakživa zdarma. "Velký Bra­
tr" dal městu ultimatum do 31. 
července 1977.

Československá Tisková Kan- 
wlář oznámila, že Martina NA­
VRÁTILOVA "dala přednost 
penězům" než aby se navrátila 
ku svému studiu ekonomie v 
Praze. Devatenáctiletá tenisová 
hvězda (druhá na světě po 
Chris Evertové) podepsala kon­
trakt s Cleveland Nets of World 
Team Tennis, který ji vynese 
300,000 dolarů. “Konečně jsem 
svobodna a mohu si dělat co 
chci," oddychla si Martina.

Důsledky,

Anglický ministerský předse­
da Harold Wilson připravuje za­
vedeni ' "daně z bohatství' 
(wealth tax). Od prosince 1970 
bude tato daň uvalena na Angli­
čany. jejichž majetek činí vice 
než 100 tisíc liber sterlingů, tedy 
210 tisíc dolarů, a bude se vzta­
hovat nejen na nemovotosti ja­
ko pozemky, budovy atd., ale i 
na obrazy, sochy a jiné umělec­
ké předměty, stejně tak jako na 
akcie, bondy, pojištění, auta a 
iiné "luxusy" moderního života. 
Tím. že bude zavedena daň z 
majetku. Angličané budou musit 
platit daně dvakrát : z toho, co si 
vydělají, a z toho co si za svůj

výdělek koupi. Pan Wilson sice 
říká, žc daň z majetku postihne 
pouze "nenáviděné boháče.” ale 
budc-li inflace postupovat nyněj­
ším tempem, pak každý, kdo měl 
v miniem roce majetek v hodno­
tě deseti tisic dolarů, bude musit 
v roce 198-1 tuto daň z bohatst­
ví platit.

Russel Train, administrator 
federálni Enviromcnt.nl Protec­
tion Agency, jejímž primárním 
úkolem je zničeni soukromého 
podnikáni v Americe, nyni půso­
bí na město New York aby za­
čalo vybírat poplatky na 13-ti 
mostech, vedoucích přes Výcho-

4 * * *

Konec revoluce, která byla spíše olšanskou válkou 
českou, zastihl zemi ve stavu zoufalém. Palacký píše v 
Dějinách národu českého:

“Ocitáme se náhle v doliě. kde po<| heslem nálmžen- 
stvi a víry rozhostily se nešlechetnosti a hříchy, kde U- 
tuchla mezi lidmi láska, probuzeny náruživosti a vzteky, 
zaplašen pokoj a pořádek, spácháno hrůz a ohavnosti liez 
počtu, vyvolány loje a války neslýchané, povražděno lidu

A ještě něco stojí za zmínku, 
ikdyž víme, že )>ani Kamba o tom 
nikdy nikomu neříká. Musí nim 
proto prominout, žc se o tom zmi­
ňujeme my. Považujeme to ale 
za věc spravedlivé vděčnosti k 
její katolické a národní věrnosti.

Vzdor tomu, že prožila většinu 
svého života v této krásné, svo- 
hodně zemi, nikdy nezapomíná 
na to. že si přivezla zděděnou 
hlubokou víru ze staré vlasti, kde 
je dnes náboženství tak ďábel­
sky v dětských srdcích pošlapá­
váno. A protože pani Elizabeth 
ví .že bez těch pevných základů 
vity v Krista by se ji bývalo v 
Americe těžko žilo, projevuje do­
dnes svou vděčnost Kristu Pánu 
tim, žc na ty věrné křesťany ve 
stará vlasti v modlitbě nikdy ne­
zapomíná, a dokonce i jinak zce­
la neznámým věřícím tam dovede 
udělat radost.

Víc už ale říkat nesmíme, pro­
tože by sc na nás naše dobroti-

Neboť jsi slunečné knižc. — 
moudré i statné. - - a dilo tvé by­
lo sluncové dilo. křesťane aske­
to. přísný jen k sobě, laskavý k 
lidem.

K<lo fiká lidem pravdu, toho 
se přestávají ptát.

II.

KATOI.TR
Enviromcnt.nl


din z pohorských vesniček, kde 
nebylo pro ně obživy.

A přece, ač tak chudí, upozor­
nili na sebe, že jsou z národa 
Komenského: na Ellis Island, v 
průchodní stanici milionů přistě­
hovalců. měli naši lidé jenom půl­
druhého procenta negramotných 
a nejvyšši procento vyučených 
řemeslníků. Této úrovně nedo­
sáhli leckteré evropské národy 
ještě ani dnes po sto letech.

Nemůžeme si ani představit 
začátky přistěhovalců před sto 
lety. Cesta v mezinalubi na pla­
chetnici. za špatného počasi. tr­
vala měsíc i déle. Můj dědeček 
Geringer stonal celou cestu a u- 
jisťoval svou novomanželku, že 
plavbu nepřežije. Nikdo neuměl 
anglicky. Když konečně dorazili 
na misto, kapsy byly prázdné, a 
někdy bylo vice děti než dolarů 
Kam teď? Obyčejně měli adre­
su rodáka, který je předešel dc 
Ameriky, a k němu se nastěhova­
li. Jeho pomol-i a krajanů sc 
našlo přístřeší a první práce. : 
uhelných dolech, v železárnách 
na jatkách, při řemesle v prů 
myslu. Nebylo nikde zastání, ne­
bylo vládních poraden a úřadů 
jako je tomu dnes. Nebylo po 
jištění proti úrazu, nemoci, stář 
a rozhodně nebylo pojištěni pro­
ti nezaměstnanosti. Neplatilo sc 
nikomu za ptáci nevykonanou í 
'málo za práci vykonanou. Praco­
valo se nejméně 60 hodin týdne 
za malé platy.

PŘÍNOS ČECHŮ A SLOVÁKŮ 
AMERICE

HOVORY O VÍŘE
PRAVDA KRISTOVA

(pokračováni) a při tom počítat se společenst­
vím se svátými v nebi. Moderní 
člověk dnes v ohledu hmotném 
se necítí tak bezmocný jako to­
mu bylo dříve. Dříve byl uctíván 
jako patron proti ohni a požáru 
sv. Florián. Dnes známe různé 
ochránce proti nemocem, moru, 
atd. Moderní věda a technika 
dnes činí člověka sebe vědomém. 
Je zřejmé, že v dnešním ztech- 
nizovaném a Bohu odcizeném 
moderním světě vířící člověk se 
setkává s řadou výhrad i námi­
tek proti víře. Z toho důvodu 
také mnohé-formy uctíváni svá­
tých se mu budou zdát cizi. ba 
někdy až překonané. Tak např. 
některé výroky při uctíváni svá­
tého Aloise v červnu: "Přijďte 
mladi, přijďte velcí, vijte věn­
ce pro jeho obraz: přineste růže. 
lilie i fialenky atd". Je zřejmé, 
že mnozí mladí lidé se zdráhají 
takovou formou projevovat svou 
viru v obcování svátých.

Potřeba vnějších forem při u- 
ctiváni svátých se řídi tempera­
mentem, výchovou a lidovým 
charakterem. Správně chápané 
formy úcty svátých nikdo mou­
drý nebude odsuzovat!. Kdo u- 
znává oprávněni správné úcty 
svátých, připomene si též napo­
menutí Otců druhého koncilu 
vatikánského: "Tento přesvatý 
sněm přijímá s velikou uctivos­
ti úctyhodnou víru našich před­
ků o životním společenství s 
braty, kteří jsou v nebeské slá­
vě nebo se očisťuji po smrti — 
Zároveň však s pastýřskou pé­
či vybízí ty, kteří jsou na odpo­
vědných místech, aby se snažili 
vymýtit nebo napravit zneužívá­
ní, výstřelky nebo nedostatky, 
jestliže se tam vloudily — Je 
třeba proto poučovat věřící, že 
pravé uctívání svátých nezáleží 
tolik ve velkém počtu vnějších 
úkonů, jako spíše v sile činorodé 
lásky, s kterou vyhledáváme v 
jejich jednáni přiklad, ve spole­
čenství účast a v jejich přímlu­
vě pomoc. Ale také ať poučuji 
věřící, že náš styk se svátými, 
je-li chápán v jasném světle ví­
ry — vůbec nezmenšuje, nýbrž 
naopak obohacuje bohoslužbu, 
vzdávanou Bohu Otci prostřed­
nictvím Krista v Duchu" (Kon­
stituce o církvi "Lumen genti­
um“. či. 51).

O těch presidentských atentátech KATOLÍK

Česká misie svatého Vojtěcha
(v hamiltonské diecési)

Nejen Amerika, ale celý svět 
byl rozrušen dvěma případy a- 
tentátu na presidenta Spoje­
ných států, Geralda Forda. Vše­
chen světový tisk přinášel ob­
šírné zprávy a též sovětský ko­
munistický denník Pravda, uve­
řejnil celostránkovou zprávu o 
atentátu. Ovšem pisatel člán­
ku nezapomněl kritisovati pomě­
ry v Americe, zvláště po strán­
ce bezpečnostní; musíme přizna­
li, že v mnohém říkal pravdu. 
Zbraně, zvláště střelné zbraně, 
se v Americe prodávají jako 
houska. Vrahové jsou parolová- 
ni, vězeni se podobá vice méně 
rekreačním střediskům. Televi­
ze, dovolené a všemožné výho­
dy čini tato vězeni všim mož­
ným. jen ne odstrašujícím přík­
ladem pro zločince. Zadíváme- 
li se do americké historie, aten­
tátů na presidenty Spojených 
států, tu vidíme, že čtyři presi­
denti byli zavražděni vražedný­
mi kulemi atentátníků. Dne 30. 
ledna 1835, president Andrew 
Jackson, byl přítomen pohřeb­
nímu procesu v Capitol Rotun­
da. Při obřadech se k presiden­
tu přiblížil, Richard Lawrence, 
bývalý ošetřovanec nervové cho­
roby. Vytáhnul dvě pistole a 
vystřeTil na presidenta Andrew 
Jacksoha, ale kule se minuly cí­
le. Sílený Lawrence skenčil svůj 
život, jako ošetřovanec ústavu 
pro nervově choré. Dube 14., 
1865., President Abraham Lin­
coln, navštívil Fordovo divadlo, 
ve Washingtonu. Při představe­
ni. herec John Wilkes Booth, 
zastřelil presidenta Lincolna v 
hledišti divadla. Vrahu se poda­
řilo utéci, byl však policii dos­
tižen a zastřelen ve Virginii. 
Červen 2., 1881.. Charles J. Gui- 
teau, dřivějši suportér presiden­
ta James A. Garfielda. smrtelně 
zranil ze msty presidenta Gar­
fielda. Charles Guiteau byl po­
věšen. Září 6. 1901, Leon Czo- 
Igosz, proferionálni anarchista 
využil příležitosti, když presi­
dent William McKinley, navští­
vil exposition v Buffalo. Ruku 
ve které držel smrtící střelnou 
zbraň, měl ovázanou ovinutou 
fingovaným obvazem. Přiblížil 
se ku presidentu a vystřelil dví 
rány na presidenta. President 
William McKinley, zemřel 1-1. zá­
ři. C: -lgosz byl odsouzen k smr­
ti » .'vpraven. Říjen 14. 1912 
další nervově úchvlný vrah sc 
pokusil zavraždili presidenta 
Theodora Roosevelta, když ten- 

tó byl na volební cčšté za zno- 
vuzvoleni na úřad presidenta, 
když ;>řcd tim tento úřad zastá­
val tři roky.

Tento šílenec, John N. Shrank, 
dostihnul presidenta Roosevelta 
v Milwaukee, právě ve chvíli, 
kdy tento se chystal k projevu. 
K tomuto projevu jel v otevře­
ném autě. Vrah Shrank na něj 
vypálil, ale vražednou kuli za­
chytil svazek papíru, na kterém 
byla napsána presidentova vo­
lební řeč. Dvě kule se našly v 
obalu volební řeči. Tento šíle­
nec Shrank, zemřel v ústavě pro 
choromyslné v roce 1943. Únor 
15-, 1933 Joseph Zangara vnik­
nul do amphidivadla ' v Miami, 
kde právě zvolený president-e­
lect, Franklin D. Rcosevcit, pro­
nášel svou inaugurativní řeč a 
vystřelil několk ran na' misto, 
kde stál president Roosevelt. 
Presidentův život zachránil sta­
rosta města Chicaga. Antonin 
J. Čermák, který se svým tělem 
když se vrhnul před presidents 
Roosevelta, zachytil kule určeni 
presidentu. Starosta Čermák 
československého původu, zapla­
til svou odvahu a věrnost, pre­
sidentu Rooseveltovi, svým živo­
tem. Listopad !.. 1950.. Dva 
Puerto Ricani nacionálni fanati­
kové. zaútočili na Blair House, 
ve Washingtonu, ve kterém by­
dle! president Truman, s tim ú- 
myslem zavraždit presidenta 
Trumann, Jen bdělosti, tělesné 
stráže presidenta, možno děko­
vali, že tento nebyl zavražděn. 
Jeden z vrahů byl stráži zastře­
len a druhý zajat.. Říká se. že 
že presidenta Trumann probudi­

ly výstřely ze spánku, neboť 
pokus vraždy se udál v noci. 
Listopad. 22.. 1963.. President. 
John F. Kennedy, byl zastřelen 
záškodníckym vrahem, ukrytým 
za oknem domu, když projížděl 
v otevřeném autu Dallasem. 
Vrahem dle okolností by! Lee 
Harvey Oswald., který žil dlou­
hou dobu, jako defector v So­
větském svazu. Byl prý přes­
vědčeným komunistou. Lee Har­
vey Oswald byl zastřelen, když 
byl předváděn k soudnímu pře­
líčeni. Záři, 5., 1975.. Lynette 
"Squeaky" Fromme, stará 26 ro­
ků a členka bandy Charlese 
Mansona. kterážto banda holdo­
vala drogám a nezřízenému po­
hlavnímu životu, byla zatčena 
když se pokoušela ze 45 caleber- 
ni pistole zastřelit presidenta 
Geralda Forda, když kráčel ku 
svému autu v Sacramento, Cali­
fornia. Na štěstí president Ford 
nebyl zraněn. Netrvalo to an 
tři týdny, president Ford jel o- 
pět do Californie, a to do Sar 
Franciska a tu před hotelem St 
Francis, ve kterém byl president 
ubytován, došlo opět k atentá­
tu na presidenta. Úřednice Sara 
Moore, když vystřelila na presi­
denta Forda, byla zatčena a u- 
vězněna. Opět se kule výstřele 
né vražedkyní minuly na štěst 
svého cílc-presidenta Forda.

Rev. Josef Šach, 204 Park St. N.. Hami’ton, Ont. 
Tel. 529-6674

Úcta k svatým
Mnohým pokrokovým křesťa­

nům se zdá. že dnes uctívání svá­
tých a jejich ostatků je překo­
nané a patři do propadliště křes­
ťanských dějin. Je nesporné, žu 
mizení úcty svátých je velkou 
ztrátou pro křesťanství a zna­
mená ochuzeni víry. Co je sprá­
vná úcta k svátým, to poznává­
me z preface na svátek Všech 
svátých a patronů. Tam se mod­
líme: "Pane, svátý Otče — — 
abychom tě chválili za to, že u- 
kazuješ svou slávu na svátých. 
INeboť velikost jejich života je 
tvůj dar V nich máme přiklad 
a oni jsou našimi přáteli a po- 
mocniky, kteří se za nás přim- 
Jouvaji. Ve společenství s tako­
vým zástupem svědků nám dá­
váš vytrvalost a silu k zápasu, a 
s nimi nám jednou podáš nevad­
noucí' věnec vítězství skrze Ježí­
še Krista, našeho Pána — —"

První poučení z tohoto chva­
lozpěvu na Boha je: To, co na­
zýváme zásluhy svátých, to je 
na prvém místě dar Boži, neboť 
zásluhy svátých jsou ovocem 
milosti Boži. Bůh korunuje sva­
tost. již sám lidem daroval. Te­
dy každá vata svátých musi ty­
ti na prvém místě oslavou Boha 
a jeho milosti. Za druhé svati 
jsou nám dáváni za vzor, aby 
jejich uctívání v nás budilo tou­
hu je napodobovali v plněni vide 
Boži. A za třetí církev považuje 
na základě nauky o obcování 
svátých svaté a světice Boži za 
naše přímluvce u Boha. Avšak 
je jasné, že vzýváni svátých má 
míti za účel oslavu Boži a šířeni 
Božího království a nikoliv vy­
prošováni si jenom dober pozem­
ských. Např. vzývati sv. Anto­
nína z Padue abychom nalezli 
ztracenou věc. Jestliže kriticky 
pozorujeme v křesťanském svě­
tě ochladnuti úcty ke svátým, 
někdy jde ovnitřní očistu pově- 
rečné prakse. Je nepochybné, žc 
zák'adem je zde učení o obcováni 
svátých. Bylo by jednostranné, 
kdvž by některý křesťan při 
vzývání svátých měl na mysli 
jenom svoji vlastni s”ásu. o niž 
by se staral za pomoci svých ob- 
líbenných svátých. Pravý křes­
ťan si musí uvědomit, že je ú- 
dem velké rodiny Boži a jako 
takový musi odpovědně jednat

Milí čtenáři, je opravdu stra­
šné, co se odehrává v Ameri­
ce. zvláště ve větších městech 
a to nejen v noci, ale i ve dne. 
°íši mně čtenáři, z Chicaga, No­
vého Yorku a dalších měst. 
Jak to bylo krárné. když jsme 
za krásných večerů sedávali v 
parku. Kdy jsme sedávali v na­
šich zahrádkách, ale dnes, jak 
se jen trochu setmi, vše se za­
myká, nikdo nejde, kdo nemusi 
na ulici. Přepady, vraždy na 
denním pořádku a každý se ptá. 
či je to vina. V prvé řadě pánů 
soudců, kteři přímo směšně od­
suzuji vrahy. Dále parolni ko­
mise. které za krátký čas vraha 
parolují. Dále dostávají vraho­
vé dovolenou, na kterých oby­
čejně opět vraždi. Pak to, že si 
zde v Amehice může každý kou­
pit střelnou zbraň, jako housku 
u pekaře. Jediná cesta k nápra­
vě je. za vraždu, život vraha na 
šibenici. Za nedovolené držení 
zbraně ty nejtěžší tresty. Dá­
le od základu pozměnit celý tres­
tní řád a zákony. Ovšem bude- 
li toto uskutečněno budou se 

’zbraně pášováti; zvláště z vý­
chodních zemi. V tem případě 
trest smrti na pašeráky a proti 
státu, který tyto zbraně bude 
dodávali pašerákům, ty největ­
ší hospodářské sankce. Ovšem 
musi býlí též pozměněn trest­
ní rejstřík proti pašerákům 
drog. Neboť většina vrahů jsou 
ti. kteři tyto drogy užívají. 
Trest smrti všem pašerákům 
drog. Ovšem v Americe je pří­
liš mnoho té demokracie, příliš 
mnoho svobody ve všem, ano 
demokracie a svoboda je krásná 
věc, ale musí býti kryta záko-

Karel Pekárek

(Pokračováni)

Politické “Pražské jaro” 
na divadelní scéně 
v Clevelandě

Palestiny? Copak už se ani v 
Americe nesmí říci pravda?

Židovské organizace ve Spoje­
ných státech prohlásily, že "to 
neodpustí" zemím, které hlaso­
valy pro prohlášeni sionismu za 
rasistický, a tytéž organizace 
véšti'y konec Organizaci spoje­
ných národů. Chicagský časopis 
ve španě'ské řeči "La Raza" při­
nesl zprávu o tom, že Washing­
ton poslal formální protestní no­
ty Brazílii. Čili, Guayaně a .Mexi­
ku, protože hlasovaly pro rezo­
luci. Egyptský vypočítavý pre­
sident Sadat, který dli v těchto 
dnech v U.S.A, na státní návště­
vě, se při svém rozhovoru s no­
vináři vyjádřil také v tom smvs- 
lu, že respektuje existenci státu 
Izraele, a'e nemůže — jako A- 
rab — přistoupil na rasistické i- 
dcály sionismu.

Spojené státy 

rozhořčeny k vůli 

kritizování sionismu

Washington. — Dne 17. října 
Sociální, humanitní a kulturní 
výbor O.S.N. přijal rezoluci a- 
rabských a komunistických ze­
ní. podle které sionismus jc ra­

sistický a diskriminující z raso­
vých důvodů. Pro rezoluci hla­
sovaly kromě komunistických a 
labských zemí také země Tře- 
;ho světa; proti ni hlasovaly 

opojené státy a jejich spojenci.
Hluboké rozhořčení Spojených 

států nad přijetím léto rezoluce 
je patrné z povinných prohláše­
ni presidenta Forda, členů vlá­
ly, senátu a Domu representan­
tů jakož i četných náboženských 
osobností. Americká vláda činí 
na Valné shromážděni světové 
organizace nátlak, aby tuto re­
zoluci neprijímalo.

Nová divadelní hra o sovětské 
invazi do Československa v srp­
nu 1968 byla uvedena na scéně 
Brooks Theater — Cleveland 
Play House 24. října (previews 
22. 23. října)

Hru napsal Lee Kacheim, 
který hru uvádí jako muzikál 
vážného námětu "with light 
overtones". Budou v ni figuro­
vat některé přední sovětské po­
stavy jako Brežněv. ale také 
Dubček, Husák, Svoboda.

V Clevelandu
Česká Kar'inská síň na 5302 

Fleet Ave. připravuje chutnou 
večeři na 10. list, od 4. hod. odp.. 
kterou obslouží Karlínská Auxi­
liary a hudbu obstará Malec 
Combo. Vstupné je $2.50. Volej­
te Joe Kocáb. 883-4760. k zajiš­
těni si místa.
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Proslov Vlasty V rázové na vz.po- 
minkové oslavě k 57. výročí c». 
samostatnosti v neděli. 26. října 
1975 v Sokole Tábor v Berwynu.

Vzpomínáme dnes českých a 
slovenských pionýru. Vydnli sc 
na kraj světa za svou vidinou, 
aby unikli náboženskému a po­
litickému útisku a bídě. Našli zde 
to, co hledali? Tážeme se: de 
•jaké míry se uskutečnil jejich 
sen o svobodě? A čim přispěli 
nové zemi, aby se vidina stala 
skutečností ?

Vime, že první přišli Moravští 
bratři a ti zanechali Americe tr­
valé dědictví. Po Bílé hoře byli 
vypuzeni z vlasti a hledali nábo­
ženskou svobodu v cizině, v Ho­
landsku. v Anglii, dokonce ně­
kteří se odvážili přes moře. Po­
bytem v cizích zemich. jejich 
jména byla všelijak zkomolena, 
takže nelze vždy zjisit přimý 
český a moravský původ. Víme 
však, že před třemi sty lety se 
mluvilo česky v holandské ko­
lonii v Novém Amsterdamu, 
dnešním New Yorku. Někteří je­
dinci se proslavili, zejména Au­
gustin Heřman, pán na Bohe­
mian River, jehož památka je 
Američany uctívána.

Moravští bratři vyznávali víru 
Komenského. Kladli hlavni dů­
raz na vzorný rodinný život, čis­
tou náboženskou viru a křesťan­
skou lásku. Byli mírumilovní a 
působili blahodárně ve stycich s 
Indiány. Věrni učeni Komenské­
ho zakládali školy, nejen pro ho­
chy. ale i pro dívky, což bylo na 
tehdejší dobu neslýchané: např. 
r 1742 byla založena dívčí ko'ej 
v Bethlehem, Pa. Jsou považo­
váni za zakladatele americké cir­
kevní hudby a dodnes se zpívají 
jejich české zpěvy ze 17. a 18. 
stol, v anglickém překladu.

Toto duchovni bohatství je dar 
Komenského, velkého učitele ná­
rodů, který dali Moravští bratři 
nové zemi.

Národ doma tou dobou proží­
val hluboké temno. Osud Slováků 
za maďarské nadvlády byl n á­
rodnostně tak krutý, žc mu až 
do jejich osvobozeni r. 1918 hro­
zilo národní vyhlazeni. Pto < - 
chy zasvitla naděje r. 1848. ale 
když zhasla sotva se zrodila, 
rozhodli se opět postiženi hledat 
nový život za mořem. Byli mezi 
nimi osmačtyricátnici. např. Voj­
ta Náprstek, ale ponejvíce to by- 
II UAt.iminljudší z noýetnvch ro­

A přece přijížděli! Prvni po­
vinnosti přijetých bylo ušetřit z 
malého platu peníze na přeplav­
bu dalšího clena rodiny. Přijeď, 
psal bratr bratru, sestře.

Chicago a Cedar Rapids se sta­
ly přestupní stanici pro ty. kteři 
jeli dál. do severních lesů a pré­
rii středozápadu. Vláda nabízí 
"homesteads . domovin) 160 
akrů půdy zdarma; podmínkou 
bylo zůstat 5 let. obdělal část 
majetku a vystavět přístřeší

vžily úrodná, ba často nch.r.n- 

přírodou: často nebylo ani koň­
ského potahu. Muži v^iaičř

pak si poslali pro družku života 
Někteří byli ženatí, jiní si hleda­

ly’ do čeho. Obyčejně cestu pro­
plakaly. když fely pustým kra­
jem. bez lidského příbytku, a jis­
tě smutně vzpomínaly na rodnou 
vesnici. Někdy muži se dali naj­
mout v zimě na kácení lesů, aby 
si vydělali na hospodářské náči­
ní. a ženy zůstaly úplně samy. A 
rodily se děti na samotách.

Jakmile vznikla někde osada, 
roztroušeni obyvatelé se dali do­
hromady, aby si vystavěli kostel, 
národní síň, kde by se scházeli v 
neděli pod jednou střechou. Ze 
starých kalendářů víme, žc si za­
ložili nejdříve čtenářské besedy 
ochotnické divadlo, pěvecké 
kroužky, často i kapelu. Jak si 
byli soběstační! Vše záviselo na 
jejich přičinění!

I to svědci o jejich zdravém 
rozhledu, vyspělosti a vlastenec- 
tvi. že pouhé tři roky po založeni 
Sokola v Praze, založili si i v A- 
merice prvni jednotu Sokola v 
St. Louis r. 1865. Následovaly 
rychle další jednoty v jiných 
městech, a navazoval se písemný 
styk s vlastenci v Praze. Dokon­
ce i ženy se přidaly do Sokola, 
což byla na tu dobu neslýchaná 
emancipace.

Odkázáni sami na selíc, sdru­
žovali se vc svépomoci. Již. r. 
1854 založili prvni Cesko-Sloven- 
ský Podporující Spolek v St. 
Louis. Z toho vzešla později 
OSA. která slavi 121 let trváni, a 
řada jiných, dnes silných bratr­
ských pojišťoven. Zakládali se 
spořitelny a banky. V Chicagu 
vlastnili Češi té doby percenluel- 
ně největší počet rodinných do­
mů. Kdybychom měli vy|»čitat, 
co vše v U.S.A, vystavěli, kolik 
kostelů, národních siní, sokolo­
ven a škol, zdálo by se to neuvě­
řitelné. poněvadž platy byly teh­
dy malé a svým počtem Češi a 
Slováci tvořili poměrně malé pro­
cento v moři milionů nových při­
stěhovalců z Evropy. Odhaduje 
se. že od r. 1850 do r. 1868. při­
jelo do Ameriky 42,000 našich 
lidí z Cech a Moravy. Po občan­
ské válce emigrace ze staré vlas­
ti začala stoupat. Od r. 1901 de 
r. 1921 vzrostl počet českých při­
stěhovalců na 140.000, roztrouše­
ných po celých Spojených stá­
tech. Prvni vlna ze Slovenska 
začala r. 1873. Do r. 1921 bylo v 
Americe už na 600.600 Cechů a 
Slováků. Dle sčítání lidu v 1930 
oylo v U.S.A. 1.400,000 Čecho­
slováků. Pak ale počet přistěho­
valců začal neodvratně klesat.

V porovnáni s jinými národy, 
nebyli jsme početně silni, ale po­

l' americkém životě sc oceňuje 
pile a poctivost Cechů a S’ováku : 
jejich smysl pro povinnost a úcta 
k zákonům. Kdekoli se usadili, 
kolem sebe vytvoň'i pěkné pro­
středí. Přinesli každé farmě, kaž­
dé městské čtvrti zlepšeni a po­
řádek. Nikdy, nikde nezanechali 
po sobě "slums". Z pionýrských 
"homesteads" jsou dnes nádher­
né. výstavné farmy. Dnešní so­
větští občané by nevěřili, dokud 
by na vlastni oči neviděli ten ráj 
na zemi našich svobodných hos­
podářů v Americe.

V krajanských osadách nikdy 
nebyla zločinnost. Mládež, vy­
chovaná vc spořádaných rodi­
nách a v Sokole, neznala “juve­
nile delinquency", s kterou se 
teď Američané marně potýkají. 
Krajané šli sem za svobodu, svo- 
body zde dosáhli, a svobody si

Když vypukla první světová 
válka, pochopili, že nastala jedi­
nečná příležitost, jak bojovat o 
to. aby se této svobody dosta'o i 
staré vlasti. Byly sice roztržky 
mezi krajany a nejrůznějši ná­
zory — jak by ne! — ale koneč­
né se většina spojila ve velké ná­
rodní hnuti. Až do té doby neby­
lo možno sdružit krajany v jed­
nu organizaci. Krajanský život 
byl roztříštěn ve stech, tisícich 
organizacích a spolků. Z téte 
spolupráce za války vznikla 
Československá národní rado a, 
nerická. která bojuje a pracují 
dodnes.

President Masaryk popisuje ve 
své "Světové revoluci" průběh

uznává velkou podporu, které se 
mu od krajanů dostalo. Krajan-

základnou odboje. Nejenom pení­
ze. ale i syny dala krajanská A- 
merika. Gen. štcíámk přijel do

gitoval pço Os. legie. Mluvní nad­
šené o budoucím Československu.

Masaryka do' Chicaga na jaře r,

li z ' samostatnosti a právem 
se h'ásili ke svým zásluhám.

Dnes se o lom mluvi jako o

samozřejmosti, ale ve skutočno­
sti to byl ve'ký boj s mnoha 
problémy. Těžko se vysvětlovali 
Američanům, oč se bojuje. A 
když byla vyhlášena čs. samo­
statnost, redakce našich novir 
nestačily odpovídat na dotazy a- 
merických novinářů: “Who are 
the Czcchr? Známe jenom 'Bohe­
mians'." "Kde je CSR?" "Hov. 
do you spell Czechoslovakia?"

V příštích dvaceti letech se 
CSR vyznamenalo ve svobodném 
světě a nemuseli jsme vysvětlo­
vat. že tato progresivní demokra­
cie je v srdci Evropy.

Přišel ale Mnichov a byl tc 
jiný nepřekonatelný problém: 
strach z války tak silný, že CSR 
bylo obětováno v zájmu "míru". 
A krajané sc opět zorganizovali, 
postavili se za CSNRA a za čs. 
vládu v Londýně, a podruhé sc 
bojovalo. Dočkali jsme se po­
rážky Hitlera, ale radost byla 
krátká. Vlády v CSR se zmocni- 

, li komunisté a boj za svobodné 
! Československo trvá.

V této krátké vzpomínce nc- 
I lze vyjmenovat zásluhy všech 
našich jedinců, kteři sc v Anie- 

I rice proslavili ve vědě, lékařství, 
, v průmyslu i ve vládě. Jsme na 
ně hrdi.

Chtěla bych dnes zdůraznit jen 
jednu základní myšlenku a to je. 
že Češi a Slováci měli právě ty 
vlastnosti, kterých bylo Americe 
nejvíce třeba, a žc právě, diky 
těmto vlastnostem amerického 
lidu, se staly Spojené státy zemi 
blahobytu, pokroku a svobody.

Zel. chtěla bych ale také zdů­
raznit i svoje obavy, že tyto pio- 
nýrské vlastnosti teď v U.S.A, 
rychle mizí. Kolem nás svět se 
nebezpečně mění. Schvalujeme 
nutné sociální reformy. Dávno 
jsme si zvykli, že automobil a le­
tadlo zrychlily naše životni lem- 
po a zkrátily vzdálenosti. Tyto

děsi jsou změny v životních zá­
sadách. Naše osvčd-'ené z-sady 
o spořádaných rodinách a o po­
vinnostech k národu jsou dnes 
mnohdy zavrhovány. Byli jsme 
vychováni k tomu, žc se musí 
pracovat. í- nic není zadarmo, že

>k.i. uv. menšiny, o státní pod­

poru na všechno. Cím vic se jim 
dává, tim větší jsou jejich ná­
roky, a tim menši je jejich vděč­
nost za to vše. co jim Amerika 
poskytuje.

Jc nejvyšši čas, abychom si 
vzali přiklad z pionýrské minu­
losti. Můžeme začít třeba s 
“homesteads". Tentokráte by 
vláda nenabízela domoviny v di­
vočině. ale sešlé domy v zane­
dbaných čtvrtích našich velko­
měst. Kdo by si dům opravil, 
přestavěl a udržoval ho pět let, 
byl by dům jeho. Celé lnice a 
čtvrtě by tak byly zachráněny. 
Misto toho máme sbilo nové a 
nové "slums”.

Měla bych jedno další přání: 
pamatuji si. že skoro ještě ne- 
dávno sc dveře našich domů ni­
kdy nezamykaly. Toužebně bych 
si přála, aby se nám ta zlatá do­
ba poctivosti vrátila. A tim dnes 
končím svou vděčnou vzpomínku 
na české a slovenské pionýry.

Jubilejní banket Hnutí 
národnostních skupin

Hnutí národnostních skupin 
státu Ohio oslavil 10. výročí své­
ho založeni slavnostním banke­
tem v neděli 5. října v hlavním 
sále hotelu Sheraton-Cleveland. 
— Zakladatelem a čestným 
předsedou Hnuti je clevelands­
ký mayor Ralph J. Perk.

V rámci banketu byly pře­
dány ceny čestného uznání os­
mi jednotlivcům a třem skupi­
nám, kteři svou činnosti proká­
zali mimořádné služby národ­
nostním skupinám nebo sc zas­
loužili o dobrou reputaci občanů 
etnického původu. '

S radosti oznamujeme, že me­
zi vyznamenanými je i přední 
členka naši krajanské obce pi. 
Eleonor růchová-Patlcjchová 
redaktorka národnostní hlídky 
deníku Cleveland Press. Čest­
ná porota označila žurnalistic­
kou práci redaktorky Přechové 
.-.a vynikající a zejména vyzved­
la skutečnost, že všechny národ- 
nostní skupiny, velké či malé, 
mají v redaktorce Přechové a 
jejím novinovém sloupku plno 
uznalého p .-i <jícní.

Dalšími o znamenanými jsou 
Františka ' b-ná, předsedkyně 
Sdruženi poLkých žen v USA,

býv. guvernér a spolkový sená­
tor Frank J. Lausche; Tony 
Granata, předseda hudební uni- 
c; Sigmund Brinský. předsedu 
Federace clevelandských kultur­
ních zahrad; Dr. Michael Pap. 
profesor John Carrol University, 
světicí biskup N. T. Elko a mís­
topředseda Hnutí národnostních 
skupin Andrew Hudák, Jr.

Skupinová vyznamenáni obdr­
ží: dětský pěvecký, sbor "Sing­
ing Angels“, lidový taneční sou­
bor "Bavaria” a rozhlasový 
program “Baltic. Echoes" říze­
ný Josefem Stempuzis.

Jc zarážející, žc Spojené stá­
ty dávají první místo všemu, co 
se jakkoliv týká Izraele; jako by 
ve světě neexistovalo nic důleži­
tějšího a naléhavějšího. Přitom 
sc zdá nemožným zakrýt fakt, žc 
sionismus je skutečně rasisticky 
a diskriminační': kdyby nebyl, 
nebyla by tak silná reakce Spo­
jených státu nutná a pravda by 
mluvila sama za sebe. Jnk jc 
možno popírat skutečné izrael­
ské vztahy vůči nynějšímu i dří­
vějšímu arabskému obyvatelstvu
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“Obnovme všechny věci v Kris­
tu — Zdrávas, milosti plná ..."
Bohu-Cirkvi-Národu věrni zůs­
taneme!
Drazí přátellé:
Zvu vás všechny — lidi dobré 
vůle — na neše pravidelné ČES­
KÉ Bohoslužby které konáme v 
našem milém českém kostele 
461 Plains Road West—Holy 
Sepulchre Cemetery, každou ne­
děli o 12. hod. poledni — mimo 
2. neděli — mše svátá so obětu­
je ve 1. hod. odpoledne tamtéž a 
o 10. hod. ranni v Kitchencru. 
Sv. -zpověď půl hod. před začát­
kem Mše Sv. Přijďte v hojném 
počtu. 'Těšíme se. Mše Sv. bude 
obětována k památce naši zemř. 
sestry Pi. Emilky Obrové a -za 
vlasť.
Drazí přátelé:

28. října oslavuje Cirkev svá­
tá svátek Sv. Judy Tadeáše, apo­
štola a mučedníka. Jelikož tento 
svátý je patronem všech kteří se 
ocitají na okraji zoufalství a 
beznaděje, totéž můžeme říci, 
platilo i o našem národě, který 
úpěl 300 let v Habsburské poro­
bě a právě na tento den, po toli­
kerých zoufalých voláni k nebes­
kému trůnu vš-ho našeho lidu, 
národ byl 28. října prohlášen 
za nezávis'ý a samostatný stát­
ní celek. Tento celek sestával z 
několika národů: Cechů, Mora­
vanů, Slováků, Slezanů. Pod­
karpatských Rusinů a Hlučíns- 
ka, Hlubcicka a Vitoravska a 
nazýval se "CESKO-SLOVENS- 
KÂ REPUBLIKA." Po 20-ti 
létech se tento politický útvar 
rozpadl a naše národy se dosta­
ly do poroby horší prvé, hitle­
rovské a po ni do temnoty bar­
barského, nevěreckého, bezbc- 
žeckého a bezohledného tyrans­
tva rudého diktátu. 28. řijen je, 
tedy, jak církevně tak i národ­
nostně všem členským národům 
C.S.R., dnem velikým a drahým. 
Toužíme po onom velikém dni 
kdy seřazeni né pod jiným pra- 
pórem, ale jedině pod korouhvi 
Sv. Václava, ochránce zemi čes­
kých. a budeme oslavovat tento 
památný den velkolepě a svo- 
Mwl ^œjirçiw'nft-M. & « 
Boha je vše možné, ale záleží 
jen na nás, budeme-li tohoto Pá­
na a Stvořitele vzývat za přím­
luvy o tyto milosti prosiť Sv. 
Judu Tadeáše a Sv. Václava s 
ostatnimi, naši vlasti milými, 
patrony nebeskými přímluvci. 
Někteří — ti co v Pána Boha 
nevěří, snad mi budou oponovat

— a je to jejich právo — ale 
jsem jist, že jich nebude mno­
ho. Proto, bratři a sestry, naše 
česká pospolitost sc sejde na 
mši svátou do našeho náredniho 
kostela k manifestaci viry v 
Boha, kterého budeme prosit, a- 
by opět osvobodil naše porobené 
národy a po mši svaté se sejde­
me k oslavě civilní v našem kul­
turním a náboženském středis­
ku a přátelskému pohovoru se 
všemi lidmi dobré vůle. Přátelé, 
naše česká misie není žádný se- 
pa matický společek, ale je to a 
musi to být pojítko nás všech 
roztroušených členů naší repub­
liky po světě a hlavně v tomto 
Ontaria. Chceme a budeme hlá­
sat lásku a pospolitost a za žád­
ných okolností nemáme pro­
gram na rozbiiení a tříděni na­
šich lidi. Kristus je a musi být 
našim cementem a pojítkem. 
Pro nekřesťapy zase to musí 
být naše společná víra v Jah­
we — Pána a Boha a láska k 
vlasti, řeči a národním tradicím. 
Proto vás volám všechny k této 
manifestaci a každou neděli na 
služby Boži a k přá tiské besedě 
po těchto. — 31. říina a 1. lis- 
top. konáme DUCH. CVIC. mužů

Program oslav 28. října — v 
nnděli 26. říina — ve 12 hod. 
SLAVNÉ ČESKÉ BOHOSLUŽ­
BY — v 1:30 odpoledne — v 
misijním domě — oslava 28. říj­
na s proslovem. Po tomto volná 
zábava a pohoštění. Určitě Přij­
ďte.

Naše zprávy: V burlingtonské 
nemocnici leží a pczdravuie se 
z« srdečního infarktu n. Franti­
šek Hartman a staříček Posa- 
vád. Pokřtili isme 4 děti — 2 
D. a oi. R LaFever a 2 p. a ni. T. 
Rechnik z LaGrange. Blahop­
řejeme a nemocném vyprošuje­
me brzké uzdraveni. Náš misij­
ní dům — po tvrdých opravnách 
a imravnvch pracích se stává 
našim kulturním a srolečcns- 
kéin centrem. Děkuji všem 
kdož jakkoliv pomohli k usku- 
tcčněňl tohoto díla. Děkuji 
přátelům v U.S.A za jejich fi­
nanční a duchovni pomoc. Ješ­
tě potřebujeme finanční pomoci, 
iť.li! muže, wšňw ťď pmiňi: 
Kafkova kniha ještě k dostání. 
Cena $20.00.

Všem žehná, Váš misionář, 
Josef Šach.

Secími Ca-- Vorlage Paid at Chlcaco. Illinois.
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DOPISY NAŠICH ČTENÁŘŮ

SAN ANTONIO. FLORIDA

TORONTO, KANADA
Vážená redakce,

jsem dojal a zarmoucen ror- 
bodnutím opatství sv Prokopa, 
v Lisle, lil, o přeražení působe­
ní tiskárny a zastaveni vydává­
ní českého katolického tisku, no­
vin. o vánocích tohoto roku. Ne 
ni už záchrany? Nepomohlo by 
třebas zvýšeni ceny z $10.00 na 
$15.00 a při tom každý nynější 
odběratel by zaslal aspoň jedno­
ho dalšího odběratele, takže by 
rodina čtenářů a odběratelů Ka­
tolíka vzrostla o 100' .' ? ? ! Víc 
v dopise příště... (Nestálo by 
to za uváženou? ?)

A nyní k mé objednávce knih: 
Připravil jsem ji minulé úterý, 
ale pro nešťastné varováni v tis­
ku i v radiu, že kanadská poš­
ta může začít stávku “any mo­
ment”, dodnes jsem svou objed. 
knih neodeslal, až dnes, dne 20. 
října dopoledne, kdy po obdr­
ženi Katolíka zjišťuji, že váš 
podzimní výprodej knih už způ­
sobil mezery' ve vašem skladě.

SOVĚTSKÝ SVAZ SE STÁVÁ 
PRVNÍ NÁMOŘNÍ VELMOCÍ

WINDSOR, CANADA
Důstojný Otče:

Prosim et. redakci Katolíka o 
uveřejnění tohoto dopisu. •— Za 
nedlouho bude “Dušiček" tak si 
vzpomínám na doby našich za­
čátků. Tedy spoň něco, abychom 
úplně nezapomněli.

Všechny Vás pozdravuji, pře­
jíc Vám hojně zdraví a štěstí!

Váš, Josef Čambala.

P. B. J. K.
Vážená redakce a milí čtenáři!

Tampa Tribune, uveřejnila ně­
kolik zajímavých článků, ze dne 
1. října a pak 3. října pod nad­
pisem : “Europe Descends TO De­
magoguery." a některé zajíma­
vé údaje, si dovolím z nich cito­
vali. Devět svobodných západ­
ních států, v čele se Švédském, 
se v případě popravy pěti tero­
ristů, vrahů to policistů ve Špa­
nělsku, snížily k demagogii. 
Zvlášť švédský, ministerský 
předseda, Olof Palme a Dutch 
premier Joop- den Uyl. zaujali to 
nejkritičtější stanovisko, a od­
volali'své diplomatické zástupce 
ze Španělska, jako protest proti 
popravě vrahů. Aby skupina te­
roristů dokázala, že nejsou nic 
jiného než sprostí vrahové, za­
střelili další tři španělské óolici- 
sty. K těmto devíti státům se 
připojily další dvě komunisty o- 
vládané země a to Pclsko a Vý­
chodní Německo.

Tyto teroristické vražedné or­
gan isace jsou dvě, a obě se kry­
jí tím, že bojuji za svobodu Ba- 
sků a zatím jedna z nich je Mar­
xistická organisace ETA a dru­
há Maoistická organisace FRAP. 
To znamená, že jedna je pro so­
větský komunismus a druhá pro 
komunismus čínský. Tyto zápa­
dní země, Členové tak zvaného 
Common Market, odvolaly cel­
kem patnáct diplomatických zá­
stupců, dávajíce tímto činem na 
jevo, že sympatisuji s vrahy.

Podívejme se, kolik tréstů 
smrti bylo provedeno v posled­
ních 15. letech, nejen ve Španěl­
sku, ale i v zemích, které odsou­
dily tento spravedlivý trest pro 
vrahy. Ve Španělsku bylo za tu 
dobu popraveno 13 kriminálníků. 
12 pro vraždy policistů a jeden 
pro vraždu pří přepadení banky. 
Francie, která také odsoudila 
spravedlivý trest, za tu samou 
dobu, poslala na smrt deset vra­
hů. Většinou vrahů policistů. V 
Polsku, za posledních pět roků 
bylo popraveno 60 lidi, provele- 
zradu, špionáž a politiku. Trest 
smrti pěti osob ve Španělsku 
byl proveden proto, že vrahové 
vraždili policisty, kteří chrání 
véřjný pořádek a bezpečnost ob­
čanů. Proč se tyto západní stá­
ty v čele se Švédském a Francií, 
neozvaly, když bylo popravová- 
no tisíce a tisíce v Kambodži,

Laosu, Jižním Vietnamu. Proč 
se nozval pan ministerský před­
seda Olof Palme, ze Švédska, 
když byly v táborech smrti na 
Sibiři umučeni statisíce sověts­
kých otroků, jak dosvědčuje 
kniharuského spisovatele a věz­
ně, Solženicyna. Proč neodsuzu­
jí vedoucí těchto států. Sovětský 
svaz, který má na svědomí vraž­
dy,hospodářské okrádáni a teror 
v porobených zemích, v Litvě, Es- 
tonsu a dalších.
Proč se neozval ministerský 
předseda, Olaf Palme, když ko­
munisté rozpoutali v Portugal­
sku teror, za účelem uchvácení 
a zkomunisování Portugalska. 
Sovětský svaz doplatil na nezda­
řený pokus jenom 50 milionů do­
larů. Odpovídá tento čin Deten­
te, či ujednání v Helsinkách? 
Proč se neozvali tyto země, kte­
ré odsuzují zasloužený trest pro 
vrahy, když v padesátých letech, 
řádila v Českoslovšensku komu­
nistická justice. Tam nebyli po- 
pravováni vrahové a zločinci, a- 
le čestní lidé, kteří milovali svou 
vlast. Ci snad Milada Horáko­
vá, nebyla vlastenkou na nejvyš- 
ši úrovni? Proč se neozývají 
tyto země, když palestinská gu- 
erila vraždí, a unáší, vymáhá 
milionové výpalné za životy ne­
vinných lidí. Proč se tyto státy 
jménem svých představitelů ne­
ozývají, když na hranicích, mezi 
Západním a Východním Němec­
kem, u tak zvané zdi hanby, by­
lo zastřeleno komunistickou po­
licií sta lidí. To nebyli žádní 
vrahové ani teroristi, ale měli 
již dosti života v zemi, kde vlád­
ne Marx-Leninismus a Moskev- 
karabáč. To byli lidé, kte­
ří chtěli žiti jako lidé, jako svo­
bodni občané a né jako stádo v 
odrátované ohradě. Proč se neo­
zvaly tito ministerští předsedové 
a jejich vlády, když v Afrických 
státech v bojích a mimo bojišť, 
je zabíjeno statisíce lidí od levi­
cových skupin bojujících o uch­
vácení moci. Vrah zůstane vra­
hem a zvláště vražda policisty 
má býti trestána odstrašujícím 
příkladem. To jsou také lidé, 
naši spoluobčané, otcové rodin, 
na ktetré rodina čeká s'úzkos­
tí a strachem, zda-li .se.viec. 
manžel či syn vrátí ve zdraví ze 
služby. Proč se tito pánové neo­
zývali k událostem v Argentině, 
kde komunistické guerily máji 
na svědomí tolik vražd, zvláště 
policistů. Tímto odsouzením 

irešiu smřu vrhliúm, ukázán-:u, 
kteří ve jménu svých vlád, zvlá­
ště ministerský předseda, Olaf 
Palme svůj charakterní postoj, 
třeba, že veliká většina jejich 
občanů s tím nesouhlasí. Ovšem 
v těchto státech mají komunisté 
určitý vliv a ti dovedou využí­
vali každé příležitosti k odsuzo­
vání těch, kteří se brání komu­
nistické expansi. Viděli jsme 
jak španělský lid reagoval, když 
generál Franco a španělský 
Premiér Carlos Navaro, prom­
louvali ke statisícům občanů z 
z balkónu vládního paláce. Vi­
děli jsme, jak reagoval španěls­
ký lid v ohromné většině, když 
generál Franco a princ Carlos, 
jeho budoucí nástupce, projížděli 
ulicemi Madridu. To byla ta nej- 
lepši odpověď těmto devíti zá­
padním zemím a komunistické­
mu Polsku a Východnímu Ně­
mecku. To byla ta nejlepší od- 
pověď komunistickým guerilám, 
které pod pláštíkem boje pro 
autonomii Basků, kryjí své zlo­
činy ve jménu komunismu.

Podívejme se na události zde v 
Americe. Vraždy jsou denními 
událostmi, únosy a s tím spoje­
né vydírání. Kolik policistů to 
zaplatilo svými životy, ve služ­
bě pořádku a ochrany občanů. 
Kde je příčina této vražedné ma­
nie. Vrah ví, že bude-li chy­
cen nic se mu nestane. Za pe­
níze poplatníků dostane obhájce. 
Je-li odsouzen, tak si za pení­
ze těch, kteří platí daně, pěkně 
žije ve vězeni. Má tam tele- 
visi. může si telefenovat, dostá­

ván. aby opět mohl vraždit a 
lounit. Za vraždu a zvlátě za 
vraždy policistů a hlídačů, je 
jen jeden trest a to život vra­
ha. Potom si hodně zločúmú 
rozmyslí, nežli zvedne smrtící 
zbraň. Je velice závažné a dů­
ležité. že Tampa Tribune, věno­
vala tomuto smutnému přínadu. 
kdy vlády svobodných zemí od­
volávají své diplomatické zástu­
pce na protest, že byli popraveni 
vrahové, několik zajímavých 
článků. Ovšem kdyby Spančls-

Vážená redakce a milí čtenáři!
Při nahodilém zájezdu do sou- 

sedniho Detroitu jsem se zasta­
vil na tamnějšim hřbitově. Chtě! 
jsem vyhovět svému přáni, vyh­
ledat místo věčného odpočinku 
dvou osob mně. i mnohým z Vás 
milí čtenáři, známých, z let naš! 
minulosti, když v našich mla­
dých letech jsme přijeli do téte 
nové vlasti.

Je tomu už víc jako 22 let 
kdy naši Detroitští krajané do­
provázeli na poslední cestě po­
zůstatky svého milovaného kně­
ze, Vldp. Jos. Janečka, a letos 
v prosinci tomu bude ihned 5 
let. kdy svou pouť života doko­
nala. pí. Bronislava Dostálová, 
neteř dp. Janečka.

Hřbitov Mt Eliott se nachází 
na východní straně tohoto velko­
města, snadno přístupný, jede- 
me-li od středu města směrem 
východním po ulici Jefferson, až 
liči Mt. Eliott, která, zatáčí- 
me-li do leva, směrem severním, 
nás dovede k tomuto velkému 
hřbitovu.

Tak jsem se tam zatoulal, — 
a jako kdysi jsem si rád zašel do 
Detroit na mši sv. do kostela 
sv. Jana Nepomuckého, tak i ny­
ní jsem se zastavil u velkého 
kříže, který značí místo, kde o- 
čekávají den vzkříšení dvě duše, 
které svou minulostí si zaslou­
žily vděčnost v dějinách našich 
krajanů. Nemohl jsem se ubrá­
nit vzpomínkám, když v letech 
třicátých dp. Janeček přichází­
val mezi nás do Windsoru, aby 
nás vyzpovídal. Nabádal nás, a- 
bychom se zorganisovali, a 
scházeli se spolu jako krajans­
ký celek, a tak si uchovali náro­
dní indentilu. Byl nám on rád­
cem a povzbuzením neboť jeho 
příkladná minulost, nesla s se­
bou důvěru, obdiv a lásku, kte­
rou jsme k němu chovali. Byl on 
zasloužilý pracovník jako kněz 
lidumil, a také jako věrný syn 
svého rodu — národa, který on 
tolik miloval.

umírá v pokročilém věku 85 1st. 
Uložena k věčnému odpočinku 
do hrobu vedle svého strýčka, a- 
by i zde si byli na blízku — ja­
se to patří v rodině.

Takové a podobné vzpomínky 
přecházely v mé mysli, když 
jsem stál u jejich společného 
hrobu, u kříže z červeného mra­
moru. I na tomto památníku, 
symbolu to naši viry vidíme zo­
sobněnou minulost tohoto vzác­
ného kněze, když na přední stra­
ně čteme do mramoru vyryta ta­
to slova v jeho i naší krásné 
rodné řeči: — Zde odpočívá, 
Vldp. Rev. Josef A. Janeček, 
narozen 26. května 1861, 
vysvěcen 29. černá 1885, 
zemřel 3. května, 1953.

Rcquicscat in Pace."
Na zadní straně kříže čteme 

zase v angličtině tato slova:
“Dedicated to the memory of 

The very Rev. Jos. A Janeček, 
founder and first pastor 
of St. Jehn Nepomucene

Church.’’
Po pravé straně kříže je do 

země vsazena bronzová plaketa 
těmito slovy:

"Bronislava Dostálová-’ 
Born April 4., 1885, 
died December 9., 1970.

Můj Otčenáš nad jejich spo­
lečným hrobem byla modlitba z 
vděčnosti za práci jimi vykona­
nou, aby byl Bůh jejich odplati-

Osudy našich českých katolic­
kých osad jsou mnohdy zaváty 
přílivem rodin jinonárodních, 
které se nastěhovaly do obvodu 
osady, anebo vyplnily místo, kde 
naši rodáci vymřeli. Tak podob­
ně jest to i touto kdysi tak krás­
nou osadou sv. Jana Nepomuc­
kého. Avšak v dějinách arcidie- 
cése Detroitské zůstane kostel 
sv. Jana Nepomuckého věčnou 
památkou, jako svědek zbožnosti 
a obětavosti, našich českých kra-

Ctěnou redakci a celou čtenář­
skou obec zdraví.

Jos, Čambala.

SAN ANTONIO, TEXAS

Ohlas čtenářů nad budoucím

CLEVELAND. OHIO.
Vážená redakce.

věděla, že koncem roku má 
skončit vydáváni našich českýoh

Je snad |X>chopitelné. že po 80.

ným tlakům dnešní komplikace 
společnosti. Otcové Benediktini 
došli k názoru, že nemohou ve vy­
dávání novin a vedeni tiskárny 
pokračovat. Avšak jc třeba za­
vážit celkovou situaci a promít­
nout naše potřeby, potřeby, čes­
kých katolíků a jejich děti, roz­
troušených po celé Americe a 
Kanadě, do budoucnosti.

itAem na Pearl Harbor Tehdy

pravidel a mnozí dobre smýVcji- 
_i Američané vo’ali po míru 
Dnes máme ve válečném loďstvu 
182 plavidel a mnozí Američané 
znovu křičí: "Mir. mír!" V roce 
1968 měly Spojeně s: it y 976 vá­
lečných lodi. Proč jsme ztratili 

levou námořní převahu a picne- 
jebali ji Sovětskému svazu''

Odpověď na Into otázku je 
nutno hledat v samém jádře na­
šeho politického systému. Né 
systém je pod vedením civilních 
politických vládců: pevně don-

tomto systému civilní osobnosti 
určují s konečnou platnosti, jaké 
bude naše národní politika a 
strategie Kongres a výkonná 
moc se sice mohou zeptat na mí­
nění vojenských odborníků, a- 
však vrchní rozhodnuti o našich 
vztazích k ostatnímu světu pří­
sluší civilní vládě.

Od vojenských vůdců se žádá, 
aby doporučili sílu vojenské mo­
ci, jíž bude potřebí k uhájení na­
ší národní politiky za všech mož-

Naše katolické noviny v Chi­
cagu konaly a konají nesmírně 
důležité dílo, neboť spojují čes­
ké křsťany a udržují a zpevňu­
jí jejich katolickcu víru. S ja­
kým zájmem jsme četli dopisy 
od misionářů z různých končin 
světa občas jsme jim i něiaký 
dárek poslali, když jsme viděli v 
jakých útrapách často žijou a 
jiracují. Někdy zase přišel do­
pis od krajana z Jižní Ameriky 
a bylo zajímavé se dočíst o po­
měrech v jejich zemích. A kaž­
dý z nás, i když čteme anglický 
tisk, přesto nejraději sáhneme 
po českých novinách.

Čeština mezi námi neodumírá. 
Naše dvě děti, 14 a 15 roků sta­
ré, obě čtou a mluví česky a ob­
čas si samy něco v Katolíku pře­
čtou. Dále jc mezi námi mnoho 
českých emigrantů, kteří sem 
přišli po roce 68, kteří jsou ná­
božensky vlažni, ale mezi nimi 
jé třeba konat apoštolát. Je tře­
ba tyto lidi podchytit a přivézt 
je nazpět ke katolické víře.

Ikladnu našeho loďstva. Spoje- 
i - :>.'.; mají nyni ve službě 14 
letadlových lodí a dalších osm 
hrdá letadlovými loďmi jako lý- 

má pouze tři malé letadlové lodi 
i pouze jednu další staví.

Podle oznámeni J. William 
Middcndorfa. tajemníka U S. ná- 
nořní obrany. Spojené státy by 
lilťy mít v roce 1930 celkem 
.00 operačně schopných váleč­

ných lodí. To znamená, že Spoje­
né stály při dnešním stálém zvy- 
šováni cen budou musit věnoval 
na tento účel obrovské peněžní 
obnosy. a že každoročně budou 
musit postavil průměrné 35 no­
vých válečných lodí V itosled- 
nich deesti letech jsme budovali 
každoročně pouze 13 nových vi- 
Icčných lodi, a přitom nás to stá­
lo velmi mnoho peněz. Toto 
všechno jc přímým důsledkem 
“mezinárodni oblevy" ve všech 
jejích formách od konce druhé 
světoyé války.

Těmito řádky chci poděkoval 
“Domu pana kardinála Berana" v 
Římě za pohostinství, kterého se 
nám tam při letošním letním po­
bytu dostalo. Mluvím o pohos- 
tinstvi v pravém smyslu toho slo­
va. a ne o obchodní hotelové 
reklamě, která znamená pouhé 
ubytování a stravování.

Jakmile jsme se totiž po za­
zvonění na zvonek pod nápisem 
“Velehrad" dosta’i do Poutního 
domu p. kardinála Berana, cílili 
jsme se hned jako doma. Mít 
poutní dům v Římě pro naše Udí. 
roztroušené dnes po celém světě 
bylo jedno z nejposlednějších 
přání našeho zemřelého pane 
kardinála Berana, které koupí 
domu od italské katol. Charity 
těsně před jeho smrtí mělo na­
ději na uskutečnění. Ovšem, bet 
velké společné práce, obětavosti 
a hlavně nadšení by nikdy neby­
lo k tomu uskutečnění došlo.

Dnes tento malý zázrak stojí. 
"Zázrak" říkám proto, poněvadž

Spěchám proto ihned na poštu 
a odesílám svou objed. s přilo­
ženým M.O.

Objednané knihy, slovníky i 
vánoční karty laskavě zabalte a 
odešlete na tuto adresu:
Mr. Rudolf Gelnar 
c/o Mr. Lester Ulman 
503 S.W 2nd St., 
Fort Lauderdale, Fla. 33312.

To proto, až tam pojedu na 
dovolenou, abych tam měl už 
čtení připraveno a můj bratrá­
nek též a pro trvající nebezpečí 
stávky kanadské pošty.

Mimoto, chtěl jsem předplatit 
noviny Katolík (jako dárek le­
tos v vánocům) též pro něho, 
pro Marii Gootcff na Floridě a 
pro jednu slečnu v Cicero.

Je-li možné, začněte jim posí­
lat noviny Katolík ihned, počí­
naje příštím číslem : . . .aspoň 
posledních deset čísel, je-li roz­
hodnutí o uzavřeni tiskárny už 
definitivní, neodvolatelné. Při­
kládám $10.00 money Order na 
to.

Zde jsou jejich adresy:
Mr. Lestre V. Uhnán 
503 S.W. 2nd St., 
Fort Lauderdale, Florida 33312.

Mrs. Marie Gootoff,, 
220 N.E. 42 nd St..
Fort Lauderdale, Florida 33308.

skutečně je těžko vyjádřit slovy 
ten krásný pocit, který máte, 
když se najednou v Rimě, v srdci 
křesťanstva a jinak moder­
ním, cizím světovém velkoměstě 
octnete ve "svém" domě mezi

Dům pana kardinála Berana je 
dnes uvnitř pěkně upraven. Ne­
spí se už na kdysi prozatímních 
nouzových nafukovacích matra­
cích. ale v čistých postelích, u- 
místěných už nikoliv, na chod­
bách, ale v prostorných, jednodu­
chým. účelným nábytkem zaří­
zených pokojích.

Jsem přesvědčena, že zájem o 
české katolické noviny neochabl, 
naopak, že stoupá. Proto bych 
Vás prosila abyste pečlivě zuvá- 
žili všechny okolnosti, které Va­
še rezhodnutí zastavit vydávání 
českých katolických novin ovliv­
ní. Je skutečně nanejvýš nutné, 
obzvláště v této těžké době ná­
boženského rozkladu a rozkladu 
celého našeho národního života, 
aby naši lidé měli pojítko, aby 
se devídali o zákonech Kristovy 
Pravdy a aby byli informováni i 
o problémech občanských a poli­
tických.

Doufám, že Vaše rozhodnutí 
není pevné a že se najde nějaká 
alternativa. Budu se za to mo­
dlit. Zatím zůstávám.
Vaše v Kristu oddaná.

Bývalá osada sv. Václava na 
východní straně města, a osadí 
sv. Jana Nepomuckého na stra­
ně západní jsou dějiny jehc 
plodného života. Jsou to záro­
veň dějiny našich rodných brat­
ři. kteří na začátku tohoto sto­
letí se usadili v tomto městě. 
Kostel sv. Jana Nep. zůstává 
svědkem obětavosti našich pio­
nýrů, kteří víru v Boha a láskr 
ku svému národu potvrdili tím 
že postavili si tento krásný Stá­
nek Boži k úclě svého českéhc 
patrona.

Ctěná redakce Katolíka a čtená-

Když jsem četl ten proslov z 
kláštera sv. Prokopa, Lisle, Ill., 
našim čtenářům a přátelům, tak 
jsem ternu akorát hned nerozu­
měl, ale nevzalo to dlouho, a už 
jsem se domyslel, že to asi mí­
ní přestat vydávat Katolík a 
To’je velmi smúiňa zprava pro 
nás, kteří jsme si oblíbili číst ty­
to časopisy. Není třeba podo­
týkat, že nám tylo noviny bu­
dou chybět, všechna ta četba a 
dopisy, a co se děje v Chicagu v 
českém okolí. Ale opatství svá­
tého Prokopa nám to dobře vy­
světlilo, proč se tak stane, že 
pracovali s finančními obtížemi, 
a zároveň málo členů, kteří se 
mohou zabývat v tiskárně. Ale 
nejvíce patrně ty finanční ob­
tíže dnešního dne. Všecko dra­
hé, není možno pokračovat, mno­
hé velké obchody už zavírají, ná­
sledkem finančních obtíží; ale 
pro české noviny je to také, nu, 
je nás málo co čteme a podporu­
jeme ty noviny.

Tak vám zas děkuji, že jste 
tak dobře uveřejňovali moje do­
pisy, a skrze Katolík jsem se 
dost dobře obeznámil s Chica­

gem. Přijímám tu smutnou 
zprávu velmi citlivě.

Přeji vám všem v tiskárně 
zdraví, štěsti, co budete ještě 
podnikat ve vašem životě.

Váš, Anton J. Mužný.
Jestli kdo tshoto rozhodnutí 

želí jsme my v redakci Katolíka 
a Národa. Máte pravdu, že kdy­
by bylo více odběratelů, tak by 
byla větší podpora a nemuselo 
k tomu dojiti. Děkujeme Vám 
za Vaše uznání, ceníme to. (red.)

lům. Předplatné bylo úměrně 
nízké. A tak znovu sc osvědčí 
že. co máme, až když to ztrati-

k Ilřéslajut tedy i "Klub Ná­
rod", kde jsem členkou od první 
ustavující schůze. Zvláštní — žc 
vždycky jsem svědkem zániku 
spolku; měly jsme Klub osadnic 
sv. Ludmily — ažuo tolika letech 
se rozešel. Byl zde Krajanský 
spolek — když jsem jednou šla 
zaplatit příspěvky — právě re- 
signoval tajemník — a víte, jak 
to je těžké vzít úřad — naléhali, 
abych aspoň ty 3 měsíce než bu­
dou volby to vzala — tedy na 
konec jsem to na 3 měsíce vzala 
a víte co z toho bylo? 27 let — 
až se spolek “rozešel". Nu, a 
teď asi také "dopíši" (budu-li ži­
va s “Národem”.

Jsem ráda, že se zájezd na 
Holy Hill klubu Domov tak vy­
dařil — tak ráda bych byla jela 
— ale skrze zdraví — to nešlo, 
a já tak ráda před 7-dmi lety 
slyšela tam zpívané litanie Lore­
tánské. To jistě ten kostel slyší, 
jen když přijede Klub Domov. 
Satyrické básně J. Mečů jsou 
vždy přiléhavé.

Pozdrav všem čtoucím a dopi­
sujícím! — Zdař Bůh!

Čtenářka z Kalifornie, 
Anna Kuchta

Helena Menclová.

S Vámi želíme tohoto rozhod-, 
nûü, ‘ktere šoor 'Lmátštvi sv. 
Prokopa v Lisle, Illinois dal o- 
hledně naších novin. Tiskárna 
náleži Opatství sv. Prokopa, 
(red.)

Úklid a jídlo obstarávají vět­
šinou sestřičky, a proto ten po­
řádek a ta čistota! U jídla jsme 
se sešli s Cechy z celého světa. 
I několik přijetých z nynějšího 
.'skoslovenska tam bylo! A lak 
si dovedete představit. že po jídle 
ve společenské místnosti bylo o 
čem povídat, a že s mnohými 
jsme se opravdu v krátkém časo 
sblížili.

Z oken pokojů poutního domu 
je krásný pohled na nedaleký 
chrám svátého Petra a zvláště 
ve večerním tnehu k vám zaléhá 
hlas jeho zvonů.

Jednou večer, když jsem se di- 
vala na maiestštiMsi >wia.ViRftW- 
ského chrámu a naslouchala har­
monii vyzvánění večerního kle­
kání, vzpomněla jsem si. co to 
dalo před lety chicagskému Klu­
bu Domov za práci, než s pomo­
ci Boží z výdělků ze svých pod­
niků mohl Domu pana kardiná­
la Berana posiati dar S2.000. Ně­
kdy někdo na tu práci i bručel, 
poněvadž si myslel, že třeba cíle 
nebude dosaženo.

Poutní dům pana kardinála 
Berana je dnes však skutečno­
sti a p'ní svůj úkol. S pomocí 
Boží i nadále zůstane poutním 
domem Čechoslováků z celého 
světa. A tak, věřte, že všechna 
ta práce stála opravdu za to. A 
ještě jedno: poznáni, že přes 
všechny překážky dobrá věc se 
podařila, dodá člověku chuť k 
další práci, a té je mu zvláště 
zapotřebí v dnešních poměrech 
našeho chicagského "kocourko­
va". A tak i za to se sluší řím­
skému Domu p. kardinála Bera­
na poděkovat! F. U.

CHICAGO, ILL

Nikdy nezapomenu na okam­
žik když jsem poprvé vstoupil 
do tohoto chrámu, a slyšel kázat 
v rodné řeči a slyšet český zpěv.

Ku kostelu patřila také pro­
stranná budova Katolického So­
kola. Tato mohutná stavba 
sloužila osadě svým prostran- 
ným sálem v potřebách podniků 
osady. Zde se udržovalo národní 
tempo našich krajanů, kteří sc 
zde scházeli ze širokého okolí.

Po dobu první světové války, 
to byla právě osada sv. Jana, 
která byla středem úsilí, v čele s 
dp. Janečkem za dosažení svo­
body a ustanovení čsl. státu. 
Vldp. Jos. Janeček, za zásluhy 
v boji o čsl. samostatnost, byl 
poctěn čsl. vládou čestným dip­
lomem a revoluční medalií.

Po dobu druhé světové války, 
on, třeba už v pokročilém věku, 
vždy přijal pozvání, aby se zú­
častnil našich národních podni­
ků a případně k nám promluvil 
a nás povzbudil. — Pro své stá­
ři v roku 1945 odchází na zas­
loužený odpočinek, aby v oběta­
vé starostlivosti pí. Dostálové sc 
dožil krásiného věku devadesáti 
dvou let. Dosloužila mu do smr­
ti tato dobrá obětavá vlasten­
ka, která po smrti svého man­
žela Dr. Hynka Dostála, redak­
tora tehdejšího Sl. Louiského 
“Hlasu’’ se přestěhovala do De­
troit, aby se věnovala svému 
strýčkovi. Známá svou láskou 
k víře a národu, a také pro svou 
štědrost pomoci jiným, a ob­
zvlášť lam, kde se jednalo o fi­
nanční pomoc naším českým ka­
tol. osadám a institucím. Tato 
bývalá redaktorka "České Zeny"

Trpitelé Rheumatismem a Arthritismem,

když mnohá jiná léčiva vás zklamala, měli byste čisti výňatky z dopisů 
spokojených nemocných: Pošlete opět kombinaci BOL-VEN. ZDRAVÍ- 
TAMIN à MORAVIA mazáni, poněvadž jedině tylo mne chráni od bolestí 
Jako z renma-arthrills.—A. Lasanowlch, Holyoke, Mass. — Pošlete zase 
ětyřlék BOL-VEN a Zdraví-tamín na krev a sílu i to Moravské mazání, 
neboť bez nich Jsem celá bolavá a vysilená v mých letech a udělám kus 
práce bez únavy, když je beru.—Agnes Mlkula, Cameron, Tex. — Jistě 
vás potěší zpráva, že ětyřlék BOL-VEN tablety byly podrobeny zkouš­
kám účinnosti na Lahoy Clinic v Bostonu, Mass., a byly doporučeny ku 
stálému užívání moji přítelkyni.—píše A M. Hiergelst, Avalon. Pa. — 
I am grateful for such a strong arthritic pain reliever. 1 have tried all 
kinds of liniments but nothing is like almost miraculous MORAVIA lini­
ment.—A. Mashada, Felton, Cal.

Napište si i vy s důvěrou o menší kombinaci BOLVEN a ZDRAVÍ- 
TAMIN na 5 týdnů užívání za $6.88, nebo raději hned tu větší za $’12.78 
a ušetříte dolar. A to Moravské mazání, koncentrát na 1 pintu je ještě 
za $3.50 nebo na kvart jen $6.00. — Danube, pročišťující tablety z léči­
vých bylin na 50 dnů $2.60. na 3 měsíce jen $3.50 zvláště vhodné pro tr- 
picí hemoroldy. — Přiložte cash (neztratí se), money order, šek nebo 

jednotlivý kus připočtěte na zdražené některé součástky léčiv a poštov­
né 30 centů a odešleme to pomalejší poštou třetí třídy. Chcete-li to míli 
rychle do 4-5ti dnů. připočtěte 50c na každý kus. Posíláme 1 do Kanady, 
ale ne na COD. Do ČSSR odešlu to za vás. když připojíte $2.50 na alr

LAGUNA-pěti vitaminový krém s E-vitaminem, výživný, krášlicí 1 ho­
jivý na d.-n za $3.50 a I^GVNA-neobyykle omlazující, výživný, přirozeně

sledky používáním obou krémů! Na každý Jednotlivý úsporný kelímek 
připočtěte 50c tut zdražené poštovné a některé cizozemské součástky

Miss Růženka Tulas, 
321 So. 59 CH., 
Cicero, lil. 60650.

Vidíte, místo mne jednoho, 
byli-by 4 odběratelé od 1-1, 
1976. Myslím že dvojnásobný 
počet odběratelů Katolíka by se 
dal docílit a zajistit ještě před 
letošními vánocemi. Je-li pro­
blémem jen finanční otázka, jc 
to možné že naši krajané v A- 
merice a v Kanadě, jsou tak 
chudobní, že jsou na tom tak 
mizerně, že nejsou schopni za­
chránit tak důležité hodnotné 
české noviny v USA? Co si o 
nás pomyslí v ostatním světě če­
ští katolíci a jak se budou ra­
dovat i vysmívat nepřátelé čes­
kých katolíků z nás! ! ! Určitě 
to neujde pozornosti našim do­
ma v CSSR a Rudému Právu! ! 
Nenašel by se mecenáš, rozený 
Američan, jako ku př. spisova­
tel Mickey Spillane, který má 
přes 150 milionů dolarů a vyjá­
dřil se, že mu stačí ročně jen 
$10.000 —, nebo Max Grant ve 
West Palm Beach na Floridě, a- 
si 85-letý, který dává prý ročně 
asi 2 miliony dolarů na Charitu 
a pod? ?

S pozdravem, Rudolf Gelnar, 
čtenář Katolíka z Toronta.

Ctěná redakce a milí čtenáři!
Za těch 40 let dopisování na­

psala jsem jistě sta dopisů, ale 
nikdy mi nebylo tak těžko jako 
dnes, když si uvědomuji, že 
"Naroď’ po Novém roce — ne­
bude už v naší poštovní shrán- 
ce, aby nám zpříjemnil vždy ko­
nec týdne. Zrovna jak napsal p. 
J. Pros: "Jako kdybych ztratí' 
nejlepšiho kamaráda" — Je to 
škoda, veliká škoda, že tak hod­
notný časopis po 80-ti letech 
práce mezi našimi lidmi — tuto 
musi zastavit.

Noviny jsou pojítkem mezi 
krajany — mohl jsi sledovat čin­
nost našich lidí na sebe "větší 
vzdálenost. Obsah listu byl vždy 
prvotřídní — články časové, po­
učné i zábavné. Právě v dneš­
ní době, je potřeba takový časo­
pis aby vedl, připomínal ty dob­
ré křesťanské zásady na které 
se teď tak zapomíná. Proč ne­
máme mezi námi nějakého toho 
milionáře "mecenáše” aby listu 
pomohl?! Hned když jsem v 
jednom předešlém čísle četla vy­
světlení dn. V. Michaličky o při­
jmu a vydání které dělalo staro­
sti vydavatelům novin — měla 
jsem obavu, nebude-li list zasta­
ven. Vždyť sc mi zdálo jako by 
ten “Národ" byl náš. Před 60-ti 
lety pracoval tam manželův bra­
tr. pak postupně svnovcc — a 
syn. A že já lak dlouho redakci 
a čtenáře unavuji dopisy — není 
divu, že mě všecko “okolo Náro­
da” zajímá. Redakce jistě hle­
děla uspokojit každého — ať by­
ly články politické z pera Dr. 
Bensona a jiných — zprávy o- 
sadní, spolkové — přehled udá­
losti ve světě — povídky, romá­
ny předních spisovatelů: necha­
la čtenáře vyměnit si názory v 
dopisech — ba i tím tiskem, zře­
telnějším než v jiných novinách 
zavděčila se starším odběrate-

SAN ANTONIO. TEXAS

ko bylo komunistické, tak by ti­
to pánové ze svobodných zemí, 
zvláště švédský premier, Olaf 
Palme, ani nehlesli.

Ctěná redakce;
Přicházím se zprávou, že nám 

zemřela matka Kristina Kučera, 
narozena ve Vizovicích v Česko­
slovensku r. 1880. později přije­
la do Ameriky a usadila se v Te­
xasu. Zemřela ve středu 23. říj­
na ve Floresville, Texas, a byla 
pohřbena z kostela sv. Antoní­
na v Elmendorf na osudní hřbi­
tov.

PARKVILLE, MD.
Všechno nejlepší k narozeni­

nám Františka Chyby z Balti­
more. který sc 27. října 1975 do­
žil 86 let. K Tvým milým naro­
zeninám Ti přejeme mnoho ště­
stí a zdraví a do dalších let mno­
ho příjemných překvapeni, jako 
byla veliká čest být pozván přá­
teli k obětování při bohoslužbách 
v kostele sv. Václava v Baltimo­
re. 27. září na svátek sv. Václa­
va. Jsme velice potěšeni, že jsi 
svými rovinovými příspěvky, fo­
tografiemi. brožurami, monogra­
my a vlastním životopisem přis­
pěl k obohaccí české etnické 
skupiny Maryland Historical .So­
ciety v Baltimore.

Pevně věříme a doufáme, ž 
Tvůj další život bude i nedále 
bohatý a zajímavý.

Děli a vnoučata Františka 
Chyby,

P.O. Box 927, Laguna Beach, Calif. 92652

Vážená redakce a milí čtenáři 
končím moji úvahu. Prosím c 
modlitby za staré a nemocné a 
všechny vás pozdravuji. Bůh 
vám všem žehnej. Bylo by však 
záhodno, aby se těmto pánům, 
s panem Olafem Palmé již jed­
nou rozsvítilo v jejich zatem­
nělých hlavách, dříve než bude 
nozdě.

Karel Pekárek.

Když ruka ruku myje, tak jdi 
často o premie.

Dokázal být blbý ve třccl 
jazycích-

Zanechává v žalu Marii a Jin­
dřicha Mořkovský ve Floresville, 
dále dcery Annu Kučera ve Wa­
shingtonu. Sestru Kristinu Moř­
kovský. v San Antonio, Jana a 
majora Pavla Mořkovský v San 
Antonio, Tcresii a Kateřinu Moř­
kovský ve Floresville, Antonína 
Michaela a Kristinu Kučera v 
Denver City, Texas a dalších 37

Ruženec se za ni konal v nedě­
li večer’a v pondělí byl pohřeb. 
FřTclúm a známým děkujeme 
za jejich účast a modlitby a otě- 
tiny.

Jindřich Mořkovský.

ALPA Francovka, jako znáte z 
Československa, na uží­

váni Vám zašle za $3.00 s poš­
tovným

ALPA Co., P.O. Box 32, 
La Grange, IL 60525

UPŘÍMNÉ ZAPLAŤ PÁN BŮH!



tvrdé práce a pile jejich obyva­
telstva jakož i jejich účinného 
hospodářského systému. Také 
neprávem požadoval, aby se Spo­
jené státy vzdaly svého obrov­
ského vnitřního obchodu a roz­
vinuly hlavně zahraniční obchod, 
aby tak postupně předávaly své 
bohatství druhým, rozvojovým 
zemím; nakonec by pak asi ne­
měly nic ani Spojené státy ani 
rozvojové země. Velký vnitřní 
trh je zárukou stability americ­
ké ekonomie. Arcibiskup Cama­
ra však právem přiznal, že bídu 
mnohých potenciálně bohatých 
rozvojových zemi způsobuje ne­
schopnost tamních vládců, jejich 
nákladné, avšak neužitečné pres- 
tyžní stavby, fakt, že tamní eko­
nomie slouží pouze bohatým pri­
vilegovaným skupinám, jakož i 
špatná pracovní morálka tamní­
ho lidu.

roiwiguisKď je" ocimida- "špoíu- 
pracovat s vládou pro dosažení 
národní jednoty, avšak připo­
mněl. že církev musí být "svo- 
bodná hlásat evangelium a pra­
covat pro společnost”. Vyslovil 
přání, aby současné nesnáze by­
ly v Portugalsku co nejdříve pře­
konány.

K. V. RAIS:

"T povídal, že jc mu to jedno, teď že už na' takové hlouposti 
nemá kdy,” polohlasné odpovídala predstavená. ’

"Tak vy jste to rozsoudila?”'
"Povídala švagrová, abysme ji říkali po Panence Marii.”
"To jste dobře udělali, to vám chválim, bude s tím jménem 

šťastna na zemi i po smrti.”
“I když jc to u nás trápení!" náhle ostře zaštkala představe­

ná. "Kdo bych já si byla pomyslila, co žalosti mi to děťátko při­
nese! Jen si pomyslete, Veruna s Emákem nám časně ráno odešli 
k Aněcc. mně ani tátovi neřekli slova, jen babičce to v síni po­
vídala. Ančka je taky pěkná dcera! Dávno tu nebyla, vzkázala 
jsem ji. aby teď přišla, ale toto! Tak jen že mi babička všecko 
sehnala!”

“Mlčte, mlčte, však oni se vzpamatujou! ’ těšila ji Trampotka.
"Táta taky houká, jako by se byl octa napil; chodí, nemluví, 

na to dite se ještě nepodíval a přes tu chvíli slyším, jak kleje. 
Jen si považte, chtěl je dovézt do kostela jenom ve všedním kabá­
tě, a teprve když mu švagrová řekla, vzal si poloncdělní. A švag­
rová? Zrovna na ní vidím, jak se nám vysmívá a přeje nám to. 
Toho jsem já si v tomhle staveni nezasloužila — co jsem se tu na- 
Jřcla!" a stisknuvši si hlavu oběma dlaněmi, zamračena hleděla 
do prázdna.
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(Pokračování)
“Vždyť nemáte zmeškáno, dětino!"
"Nemám .ale to může trvat dvacet let; abych pak byl liden 

jen pro pošklebek!"
"I jděte, za pár let bude i pro ni našetřeno ; a nevídáno, kdyby 

vaši žádali, aby nevěsta taky nějaký tisíc přinesla, živnost za tc 
stojí a čistou ji snnd dostat nemusíte. Já už tu. děli, dlouho nebit' 
du. pořád se modlím, aby si mne už Pán Bůh povolal; dočista nic tv 
platňa nejsem, udělám místo a ve stavení se uleví."

Po těch stařeniných slovech si Veruna ani Emák neozvali.
“Tak jakpak ji přece budete říkat?” po chvilce se jich otázala. 

Žádný neodpověděl.
Najednou Veruna rychle vstala a vybuchla: “Zejtra bych ta­

dy neby la za nic. celá vesnice bude vzhůru, že jsou u představených 
krtiny. Už teď se stydím vystrčit hlavu!”

"Kam byste šla. bloude, ještě ráda byste zas běžela domů,” 
vyčítavě ji kanila.

“Půjdeme do Rváčova k Anče, ta nás ráda uvidí,, a potom 
půjdeme jinam!"

Panímáma jen sepjala ruce.
"A co bysme tady dělali?" zahučel Emák a zlostně přesedl.
"Inu. inu. rozumu v tom není, a nevím, jak vás Ančka přivitá. 

Doma přiděláte otci a matce starosti; až budete starší, budete 
litovat!"

"Povídala tuhle kmotra Kabelka, že dobře děláme,” zas Veru­
na pověděla.

"Kudláčků mi taky povídal : 'Já bych teď. Emáku, takhle do­
ma nebyl za nevímco!'"

“Jen je poslouchejte, to dopadnete! Jenom vás popichují a 
budou se smát, až doma uděláte hodné trápeni!" a panímáma hro­
zila třesoucí se rukou.

"Vždyť my jsme si toho od našich rodičů nezasloužili.” za­
štkala Veruna. "vždycky jsme jim všecko dobře udělali a nic jsme 
je netrápili!"

Stařena umlkla — měla toho už plnou hlavu a nevěděla si

Když v tmavé scdníčce osaměla, ještě dlouho seděla skrčena 
Ba truhle. Mutinjic kůrky, jež si v kapsáři schovala, nejvíce vzpo­
mínala na představenou.

Té chuděře je jistě nejhůř, myslila si ; všecku tu mrzutost ko­
lem sebe vidí a slyší, a to dítě je přec její, musí je mít stejně ráda. 
Kam to všecko půjde, co z toho bude? Jen Pán Bůh chraň, aby mi 
ze všeho nenastaly jeté horši časy! —

Ráno číhala, ift "krtiny” půjdou ze stavení. Skloněna pobí­
hala sedničkou, nepokojně vyhlížela okénky i dveře pootvírala. 
Když to trvalo dlouho, vyběhla na zásep a viděla, že kůň již čeká. 
Honem zas uháněla do sedničky. Ale ion zaklapla, už se na síni 
ozvaly hlasy : těžké kroky zaduněly i na síňce a dveře do sedničky 
se pootevřely. Představený prostrčiv hlavu, tenkým hlasem vo- 
lul: "Trampotko. podívejte se trochu k nám, ať to někdo ne- 
vykrade!"

Panímáma jako mladice chvátala za ním, volajíc: "I ovšem, 
podivám, podívám!"

Ale představený se už neohlédl a šel z domu.
Kmotra, oděná v těžký šalup a zvoncovitou hedvábnou sukni, 

již byla na voze a babička ji podávala ditě, aby se mohla vyhoup- 
nouti za ni.

"Jenom na to nemyslete, nebo tomu děťátku ublížite," důtklivě 
ji nabádala panímáma.

“I já bych radši —,” a hospodyně vyjeknuvši, hrábla si do 
vlasů ; ale pohleděvši na panímámu, spustila ruce a zmlkla.

Ze stařeniných drobných oči hleděla k ni vyčítavá bolest.
"Bože, bože, lidé!” jen ztěžka povzdechla stařena. Při těch 

zlých slovech, jež představená pronesla, vzpomněla si na dítě, a 
zrovna ji srdce zabolelo. Chuděrka malá, takové to má oči. vlásky, 
a nikomu tady není k opravdové radosti ! A přitom vroucně zatou­
žila: Kéž by mi Pán Bůh nebeský dal síly, jak bych já je cho­
vala a opatrovala!

Představená posud seděla zamyšlena, hlavu v obou dlaních. 
Když to panímámě trvalo již tuze dlouho, počala se rozhlíželi 
sedničkou.

"A. hojták!" usmála se nahlas, spatřivši v koutě u široké 
skříně starou kolébku, modře natřenou, ptáčky a rážemi ozdobenou.

Představená se tam také zahleděla.
"U nás přišla do sednice jen jednou, potom se vynesla na pů­

du a víckrát ji dole nikdo nespatřil. Dcera si ji vzala do Zaječic, 
a kde teď je, Bůh sám ví," mírným hlasem vypravovala Tram-

“Náš pro ni ani nn půdu nešel, babička i to musela udělat,” 
dutě, jako pro sebe bublala představená.

A zas bylo ticho; obě ženy se zabraly do myšlenek a do vzpo­
mínek.

"Každé to ditě mělo lepši krtiny než tenhle chudáček." opět 
zanařikala hospodyně.

"Nemučte se — jináč mu to nahradíte!" odpovídala stařena.
"Zrovna se za to stydím! Jen kdyby mi sem už ženské ze vsi 

nechodily. a’e to běhaly jedna za druhou, a na každé vidím, jak se 
vysmívá. Solničkové oči hrály, divže jí z důlků nevyskočily. Je to 
samá přetvářka!"

“Jen mlčte, nepřejou vám to, věřte mi. Vždyť jc to milost 
Boži do staveni! Snad by si nemysleli, že vám už pro to dítě ne­
zbude a že mu neušetříte jako druhým?” již veseleji vykládala 
Trampotka, rozumějíc, že se smějou radosti, jak teď představe­
ným spadne hřebínek.

"Jen ať si nemyslí — naše Veruna zkrácena nebude, a milo­
sti ji taky nikdo nebude dělat!"

"Však proto! Jen vy za děťátko děkujte Pánu Bohu, je jako 
andělíček a všem vám bude pro radost!”

“Ale jak ho vychovám! Všecko mi to vstupuje do hlavy. Když 
si pomyslím, jak teď nebudu moci dělat, že budu jen tuhle sedět 
doma a kolíbat, všecko se se mnou točí. Ô, zlé to bude, zlé! Táta 
bude jediná zlost, jak dítě zapláče, bude bručet, žádný ho nepocho­
vá. každému bude proti mysli, v hospodářství budu scházet ------  
Ale uť si nikdo nemysli, že dopustím, aby bylo odstrčeno!” náhle 
prudce vybuchla.

FATIMA. — Portugalští bis­
kupové ve společném prohlášeni 
varovali katolíky před lim, že v 
Portugalsku je svoboda školství 
ohrožena neoprávněnými vládní­
mi zásahy. Bude nutno čelil ne­
bezpečí zestátnění škol; totalitní 
společnost by pak ve školách 
snadno vychovávala jen same 
poddajné a zglajchšaltované ob-

mřc'ý letos v lednu, věřící žid 
I byl velmi talentovaný operní 
zpěvák a přítel mnohých katolí­
ků ; svým uměním byl nápomo­
cen při různých sběrných akcích 
na katolické účely'. Tak napří­
klad pomohl universitě Notr< 
Dame při mohutné sběrné kam
pani, která ji vynesla 6.5 miliont 
dolarů.

MONTEVIDEO. Uruguay- 
šti biskupové připravili u příle­
žitosti 150. výročí nezávislosti 
své země pastýřský list, ve kte­
rém žádají vládu, aby udělila 
amnestii politickým vězňům, a 
vyzývají všechny Uruguayce k 
národnímu smíření. Na'éhají, a- 
by oposiční síly odložily svého 
ducha nenávisti, násilí a pomsty. 
Na vládní žádost však biskupové 
suspendovali uveřejněni tohoto 
dokumentu a požádali vládu a 
objasnění jejích námitek či re­
zerv. Uruguayšti biskupové, ve­
směs velmi konservativní, si hle­
dí udržet s vládou země přízni­
vé vztahy. — Nynější vojenský 
režim Uruguays, který je u mo­
ci od roku 1973, suspendoval ob­
čanská práva a s úspěchem roz­
drtil levicové teroristické hnuti 
Tupamaros. Celkem tam bylo u- 
vězněno asi 30,000 podezřelých 
osob, většinou bez soudního ří­
zení, a mnohé z nich byly podro­
beny trýznění; dosud je v tam­
ních žalářích asi 6,000 politic­
kých vězňů.

WASHINGTON. — Nynější 
vláda Spojených států se ve své 
hospodářské politice řídí názory, 
které byly běžné v době, kdy 
dnešní držitelé vlády a hospo­
dářští poradci Bíléhb domu ko­
nali svá universitní studia. Dneš­
ní specialisté v ekonomii považu­
jí některé z těchto názorů za ne­
správné, avšak není dbáno je­
jich hlasu. Poďe jednoho dříve 
běžného názoru prý je nutno 
“smířit se s vysokou nezaměst­
naností některých lidi, abychom 
se .vyhnuli inflaci, která jc 
zhoubná pro všechny". Federální 
vláda ve svých ekonomických 
plánech počítá s tím, že ve Spo­
jených státech bude až do konce 
tohoto desítiletí nevyhnutelně 
vysoká nezaměstnanost; domní­
vá se totiž, že to je nutné zlo pro 
zvládnuti inflace. Mladí ekono­
mové nevěří teorii, že plná za­
městnanost způsobuje inflaci a 
vysoká nezaměstnanost inflaci 
snižuje. Uvádějí příklady z dě­
jin i ze současné doby, podle kte- 
rých se spíše zdá, že inflace a vy­
soká nezaměstnanost jdou spo­
lu ruku v ruce, protože inflace jc 
živena zavíráním továren a ne­
zaměstnaností dělníků; tím vzni­
kají společnosti obrovské ztráty 
na lidských i hmotných zdrojích 
Američtí biskupové souhlasně f 
církevní sociální naukou už mno­
hokrát žádali U.S. vládu, aby e- 
nergeticky zahájila politiku plní 
zaměstnanosti. Biskup Joseph 
McNicholas ze Springfieldu, Ill. 
předseda výboru U.S. biskupi 
pro sociální rozvoj, přednesl ne­
dávno před výborem U.S. Kon­
gresu návrhy amerických bisku­
pů na zlepšení hospodářské po­
litiky federální vlády. — Ve Spo­
jených státech jsou nejvíce po­
stiženi nezaměstnaností mladí li­
dé. černoši a nespecialisovan 
dělnici.

vil elektrické plíce, a.sochal dív­
če zemřít. Lékař však z obavy 
před zákonnými komplikacemi 
odmítl: proto nyní tento případ 
studuje soud. Církevní poradci z 
tamní diecéze Patersonu považu­
ji žádost Quinlanů za mravně do­
volenou. Vatikán neučinil o této 
věci žádné úřední prohlášeni: 
existují však jakési dva názna­
ky toho, že vatikánské prostředí 
se sdíšc k'oní k názoru, že Ka­
ren Quin'anová má bvt nadále u- 
měle udržována při životě. Tento 
názor zastával ve vatikánském 
rozhlase italské specialista urof. 
Dr. Corrado Manni a ve vatikán­
ském deníku "LOsservatore Ro­
mano" františkánské moralisto 
1”. Gino Concetti. Oba zdňraz. 
*n’í nesmírnou hodnotu lidského

znbiW’ i roheznečí. že nevolno­
stí v této vě-i se otevře Mn« 
oro euthanasii neWi »»bílení li­
dí »" sou'ltn. což křesfensk*

-e t«vé domnívá. že Karen už 
ďouho nezůstane na živu.

CHICAGO. — Skupina sociolo­
gů z "National Opinion Research 
Center" na Chicagské universitě 
pod vedením dp. Andrew Gree- 
icyho právě skončila důležitou 
sociologickou studii “Ethnicity, 
Denomination and Inequality", 
zabývající sc problémem, zda ve 
Spojených státech existují ná­
znaky diskriminace vůči někte­
rým bělochům k vůli jejich nábo­
ženství či národnostnímu půvo­
du. Černoši 1 Američané španěl­
ského původu byli z této studie 
vyloučeni. Casto se myslí, že ka- 
to'ická církev ve Spojených stá­
tech stále zůstává "církvi chu­
dých imigrantů". Zde shrnujeme 
hlavní záběry této studie: 1) 
Tradičně jsou “bili anglosaští 
protestantů" (WASP) považová­
ni za finanční elitu Spojených 
států; tato studie však ukázala, 
že v U.S.A, jsou nejbohatší ži­
dé, a že po nich přicházejí po řa­
dě: irští katolíci, italští katolíci, 
němečtí katolíci, polští katolíci, 
cpiskopálové, presbyteriáni, ka­
tolíci z jiných slovanských náro­
dů, britští protestante, metodis­
té, luteráni atd. Katolíci tedy 
mají v americké společnosti fi­
nančně větší úspěch než se o- 

lbyčejně mysli. — Katolíci pèijï- 
li do Spojených států za vyšš 
životní úrovní ; svou tvrdou prac 

i a tvrdým úsilím svých děti toho- 
I to cíle dosáhli. Průměrné bohat- 
I štvi jednotlivých skupin byle 
měřeno průměrným ročním ro 
dinným prijmem uvnitř vzorku

ru-esyntaj ivpího. nříslušné sku-1 
representativního příslušné sku 
piny. 2) Nejvzdělanější ze všccl 
bílých Američanů jsou židé 
po nichž přicházejí na řadu ir­
ští, pak polští a italští katolíci 
Vzdělanost se měřila počtem lei 
školní docházky. Pbdle této stu­
die v kategorii mladých lidí poc 
třicet let věku má kolejni vzdě­
lání 88 procent židů (!), 59 pro­
cent irských katolíků, 49 procení 
po'ských katolíků a 45 procení 
italských katolíků. Celonárodní 
průměr mezi bělochy pod 30 lei 
věku je 43 procent. — Tedy: v 
oborech odměny práce a vzdělá­
ní není ve Spojených státech ko­
nána diskriminace proti někte­
rým bělochům k vůli jejich ná­
boženství nebo národnímu půvo­
du. 3) Irští katolíci — a toto 
ještě ve větší miře platí o 
jihocvropských a východoevrop­
ských katolících — jsou mnohem 
méně zastoupeni na nejvyšších 
místech profesionálního, prů­
myslového, obchodního, finanční­
ho a akademického života, než 
by jim mělo přináležet, bere-li se 
ohled na jejich školení a vzdělá­
ní. Ve městech na severu země 
například vedou na prvních mís­
tech přede všemi ostatními brit­
ští protestantů. Klade se tedy o- 
tázka, zda na vrchní úrovni e- 
konomickůho, polilickůho, sociál­
ního a kulturního života není 
prováděna jakási subtilní diskri­
minace proti některým skupinám 
americké bělošské společnosti z 
náboženských či národnostních 
důvodů.

Když usedly, představený skočil na příď a skrčiv se pobiď

Panímáma vešla do sednice. Soulajíc sc k přistěnku. všimla 
si. že na stole stoji láhev, dva kalíšky sc zbytkem červené rozolky 
a talíř s cukrovanými věnečky.

Vstoupivši do přistěnku, viděla, že představená sedí na pos­
teli. Ukázala panímámě na židli u stolu, na němž také stál kalí­
šek s nalitou rozoikou a vedle něho ležel věneček.

Trampotka se však postavila k posteli.
“Sedněte si, pijte a jezte, abyste taky věděla, že jste na krti­

nách." trpce křivíc rty. pobízela představená.
“I Pán Bůh rač nadělit, co by vám to napadlo, takovou škodu 

bí se mnou dělal!” spínajíc ruce, zdráhala Trampotka.
“Jen si sedněte — to je nějaká škoda!"
Stařena poslechla, ale obrátila se k posteli.
"Tak si zavdejte, ale je to jen skořicovka, a jezte!”
"Kdybych já sc, dušičko zlatá, nebála, že se opiju!”
"Že byste nemluvila, takovým drýbkem!”
Panímáma berouc kalisek, třásla se. aby nerozlila, ale šťast­

ně podala nádobku ústům a maličko lízla. Postavivši ji opatrně, 
obrátila se k hospodyni.

"A jezte taky!"
"Pán Bůh rač nadělit, jsem po snídani a juž na to nemám zu­

by,” bránila se Trampotka. Ne že by nebyla ráda věnečku okusi­
la. ale aby si hospodyně nemyslila, že je opravdu mlsná baba, jak 
jí to jednou vyčetli.

Představená seděla zle zamračena a při lom hovoru pohledu 
ani dost málo nevyjasnila.

"Tak už děťátko odvezli do kostelíčka, odvezli? tázala se 
Trampotka, povznášejíc zardělá vička, a malýma očima [»hleděla 
na představenou.

Ta přisvědčila.
"A jaképak jméno mu hospodář vybral?”

MINNEAPOLIS. — Arcibis­
kup Helder Camara z Olinda-Re­
cife v Brazílii řekl pěli tisícům 
shromážděným katolickým učite­
lům a vychovatelům, žc Spojené 
státy u příležitosti svého 200. vý­
ročí by se měly stát "bratrskou 
zemí" chudých národů Třetího 
světa tím, že užijí svého obrov­
ského bohatství k utvořeni spra­
vedlivějšího a lidštějšího světa. 
Musí však začít doma a uskuteč­
něním spravedlnosti a svobody 
pro všechny dát ostatním zemím 
dobrý příklad. Také řekl, že ve 
svých projevech nebojuje proti 
kapitalismu, nýbrž proti nespra­
vedlnostem: usiluje pouze o to. 
aby všem lidem na světě byly za­
jištěny spravedlnost a svoboda. 
Znovu také ukázal, že není spe­
cialistou v ekonomii; opakoval 
totiž mylný názor, že prý "bohat­
ství prúmys'ových zemi je-hlu­
boce zakořeněno v bído chudých 
zemí”. Bohatství průmyslových 
zemí je v první řadě výsledkem

SPOUTANÝ BLESK
Kniha jedinečného literárního obrazu vědeckého vý­

sledku přimět ického faráře Prokopa Diviše, zobrazuje ce­
loživotní úsilí osamělého tohoto badatele v době 18. století 
n duchovního pastýře v prostředí moravského venkova, je 
historický román o zneškodněném blesku prvním uzem­
něným hromosvodem a to již 6 let před Benjaminem 
Franklinem ve Filadelfii, podané to mistrným spisovatelem 
Karlem Černým. "Čtenář nepochybně najde ve stránkách 
Spoutaného blesku vrhni výstižná a poutavá podání, za ja­
kých podmínek hmotné chudoby se narodil, pracoval a u- 
siloval a lepši budoucnost syn českého národa a jak hlubo­
ce sc zapsal do věčných dějin kresťanské civilizace.” (Z 
úvodu prof. Karla lluyera.)

VATIKÁN. — Dne 22. října 
navštívil papeže Pavla portugal­
ský president Francisco da Cos­
ta Gomes. Sv. Otec ujistil své­
ho hosta, že katolícki církev v 
Portugalsku je ochotna spolu-

MORRISTOWN, N.J. — Man­
želé Quinlanovi, katolíci, sc na­
cházejí před delikátním problé­
mem svědomí: jejich 21-letá a- 
doptivní dcera Karen, jejiž mo­
zek utrpěl letos v květnu násled­
kem požití uklidňujícího léku a 
alkoholu nenapravitelnou škodu, 
leží už šest měsíců v nemocnici 
v bezvědomí a musí být udržo­
vána při životě elektrickými plí­
cemi, což je velmi nákladný pro­
ces. Asi by záhy zemřela, kdyby 
tyto mechanické plíce byly za­
staveny. Katolické učeni neroz­
kazuje užívat nákladných mimo­
řádných prostředků pro prodlu­
žování umírání člověka, u které­
ho naděje na uzdraveni není žád­
ná. Rodiče děvčete tedy požáda­
li ošetřujícího lékaře, aby zasta-

ji teprve letos v červnu, když jí 
sekta omylem dovolila zúčastnit 
se pohřbu své tety. Při té příle­
žitosti jí bylo s pomocí bývalých 
členů sekty umožněno tuto sektu 
kriticky zhodnotit. Zde shrnuje­
me informace, které podala o po­
vaze a životě této sekty. — Idea­
lističtí mladi lidé, často s kolej­
ním vzdé'áním, kteří buď jsou 
zklamáni svými rodiči, nebo sou­
časnou společnosti nebo i někte­
rou církví (Carol Balerini napří­
klad se cítila zklamána pokry­
tectvím katolické církve), jsou 
silně přitahováni "atmosférou 
sdílení, dávání, vzájemné lásky, 
míru, radosti, společného života 
a psychologického pocitu bezpeč­
nosti", jež vládne uvnitř této sek­
ty. M'ádež tam nachází ukojeni 
své touhy po ideálech. Rev. Moon 
ztrávll nějakou dobu v komunis­
tickém vězení ; proto jej jeho ná­
sledovníci považují za jakéhosi 
"trpícího spasitele". V tomto vě­
zení Rev. Moon odpozoroval me­
tody myti mozků, jichž komunis­
té užívají věci vězňům i vůči 
všem ostatním svým poddaným 
(a jichž — ve velmi zmírněné 
formě — je užíváno téměř všu­
de na světě, včetně katolických 
klášterů a seminářů) .Členové 
sekty musí věnovat velkou část 
dne práci “pro mesiáše"; na uli­
cích prodávají květiny, cukrovin­
ky atd., a výtěžek pak — někdy 
až 300 dolarů denně — každý s 
důvěrou odevzdá sektě, která prý 
ho užije “k budování lepšího svě­
ta". Jedí velmi střídmě, spát 
směji pouze čtyři hodiny v noci, 
pohlaví jsou od sebe přísně od­
dělena, omamné drogy a alkoho­
lické nápoje jsou přísně zakázá­
ny. Po práci jsou členové podro­
bováni indoktrinačním přednáš­
kám; protože jsou příliš unaveni, 
nikdy nekladou otázky ani ná­
mitky stran toho, co jim bylo 
vyloženo. Maji sice mnohé po­
chybnosti. avšak při pohledu na 
ostatní mladé idealistické členy 
sekly si řeknou, že jejich po­
chybnosti jsou asi pošetilé, když 
ostatní neochvějné věří nauce 
sekty. Tak se stane, žc i mladí 
vzdč'aní lidé přijímají tuto nau- 
ku bez diskusi. Zamilovat se a 
oženit je povazováno za sobectví; 
pouze Rev. Moon je ženat. Tato 
dvojice je povazována za pra­
rodiče nové, ideální lidské rodi­
ny. Rev. Moon sám žije v přepy­
chu. jezdi v přepychových au­
tech a často cestuje-do Korey, 
"nové zaslíbené země a vlasti 
Sjednocené církve". Velká péčí

sjednoceno' církve”. Velká peč* 
jc věnovánla vzbuzeni u všech 
členů strachu před satanem. Ro­
diče, kteří sc pokoušej! vymanit 
své děti z tenat této sekty, jsou 
považováni za vedené satanem. 
Opustit sektu se prohlašuje za 
podlehnutí pokušeni satana a za 
urážku boži, zasluhující si přís­
ného potrestáni. Mladí lidé, kte­
ří jsou přemluveni k tomu, aby 
tuto sektu opustili, se ze stra­
chu před satanem do ni často 
zase vracejí zpět. Domluvy rodi­
čů a známých obyčejně nemají 
žádný účinek. Jedině bývali čle­
nové sekty, kteři ztratili viru a 
sektu nadobro opustili, jsou 
schopni účinně varoval mladé li­
di před absurdnosti nauky Rev. 
Moona. — Pouze v New Yorku 
tato sekta vlastni nemovitosti v 
hodnotě asi 7 milionů dolarů.

"Nebojte se, všecko si zařídíte."
“Ale kdybych tak měla umřít, co by se tu s ním dělo!"
Panímáma dobře poznávala, jak představená i při té lakotno­

sti. při strachu o kus mamonu, má děťátko ráda.
"A přece sc pořád mučíte a nepamatujete sc," řekla nahlas 

Pomlčevši chvilku, usmála sc, přejela si ústa a pravila vroucně: 
“Kdybvste chtěla být lak dobrá, něco byste mi mohla udělat —’ 
Řekla to bázlivě a utkvěla na představené plachým, úlisným po­
hledem.

Ta k ni obrátila chmurné oči.
"Já bych si tu kolébku vzala do sedničky — a pěkně bych 

holčičku kolíbala," měkce, třaslavě prosila stařena a představenou 
přitom hladila po rameni.

“Ale kdyby spustila —"
“Vzala bych ji a hezky bych ji chovala, trochu bych ji taky 

zpívala — ó, to byste se podívala!" a všecky vrásky ji hrály 
radosti.

“Ani byste ji neunesla," a představená pozorujíc, jak je roz­
radostněna, musela se také zasmáti.

“To se podíváte, že unesu!"
"A polámala byste sc —"
"Nic se mi nestane — jen poěkejte, počkejte!"
Představená sc stále ještě usmívala.
“Tak necháte?” prosila stařena.
“Inu. zkuste to. když myslíte. — uhlídáte sama!" odpověděla 

představená, ale rozvažujíc o tom, přála si, aby se to provedlo. 
To by byla úleva veliká —

Stařena již neposeděla. Pootevřevši dveře do světnice, běžela 
k protějšímu oknu a vyhlížela, zda ještě nejedou. Nespatřila jich, 
i proto honem zas chvátala do přistěnku.

“Vždyť já jsem taky měla ditě. taky jsem ho chovala, vím, co 
50 patří,” vykládala a počala široce rozprávěli, jak a co s děckem 
dělávala.

Představená poslouchala, mírně se usmívajíc.
“V noci tak jako tak nemám spaní, tak proč bych nekolibala? 

Vaši ho nebudou vidět, a zatím si na to zvyknou. Ve vejměnku 
bude veselo, jak tam dávno nebylo!" a stařena radostně přebíhajíc, 
opět pootevřela dveře a vyhlédla.

"Jsou tady!” vyhrkla.
"Už? To s nimi jistě ani v hospodě nebyl — co jen si lidé po­

mysli?" opět zanařikala představená.
"1 kdopak vi. kdopak vi! Ale já poběhnu. Jen počkejte — 

uhlídáte — a bude tu svátý pokoj!"
(Pokračování)

,. NEW YORK. — V katedrále 
sv. Patrika byla sloužena slavná 
“děkovná mše za talent Richar­
da Tuckera", jíž se zúčastnilo na 
2,000 lidí. Richard Tucker, zc-

Ve vaší dobročinnosti —
Ve vašich zábavách —
Ve vaší poslední vůli —
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FAIR LAWN, NJ. — Korejec 
Rev. Sun Myung Moon založil 
před několika lety svou "Sjedno­
cenou cirkev”, do které láká mla­
dé lidi; dnes prý tato společnost 
má v různých zemích světa na 
100 odvětvi a celkové asi dva 
miliony členů. Rev. Moon se 
prohlašuje za mesiáše, který má 
doplnit dilo Kristovo; tento prý 
své dílo nedokončil, protože sc 
nikdy neoženil, zatím co Rev. 
Moon jc ženat už po třetí. Mladí 
lidé, kteří sc přidali k jeho sek­
tě. se těžko osvobozuji od jejího 
vlivu; některým sc to však už 
podařilo. Carol Balerini, nyní 23- 
letá učitelka angličtiny na kato­
lické škole, byla po skončeni 
svých kolejních studií také rok 
členkou Moonovy sekty; opustila

BAD-CONNSTATT. — V Zá- 
padním Německu vyšel ve 40 
svazcích “Index Thomisticus" ne­
boli konkordance všech slov, ob­
sažených v dílech sv. Tomáše 
Akvinského. Ke zhotoveni toho­
to monumentálního díla bylo by 
prvé v dějinách užito kompjutro- 
vých technik, bez kterých by 
bylo sotva uskutečnitelné. Ge­
niální nápad užit v této věci 
kompjutru měl italský jezuita 
dp. Roberto Busa. Každý sva­
zek, velký jako “American Heri­
tage Dictionary”, stoji 140 dola­
rů. Index Thomisticus nalezne 
místo v universitních a seminár­
ních knihovnách, kde ho budou 
moci užívat teologové, filosofové, 
filologové a historikové z povo­
lání. — Idea užívat kompjutru 
ve studiu literárních děl činí vel­
ké kroky napřed. Už jí bylo uži­
to k nalýze svitků od Mrtvého 
moře. Homérových básní a listů 
sv. Pavla a dospělo sc k zajíma­
vým poznatkům.

VATIKÁN. — Dne 16. října 
papež Pavel přijal návštěvu 200 
kněži (150 Poláků. 40 Němců a 
10 Italů), kteří byli za války 
vězněni v nacistickém koncen­
tračním táboře Dachau. Sv. Otec 
jc pozdravil "zároveň s těmi kně- 
žími-s|>oluvězni, kteří nemohli 
přijít, anebo kteři nás předešli 
ve znamení víry a spěji spánkem 
pokoje, včetně milých kardinálů

(Pokračování na str. 8.)

Dary zašlete na:

Telephone: 
77-1-1110
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FR. W. FOERSTER:

VĚČNÉ SVĚTLO

celé ty roje hv&d v mléčné dráze a vyhaslé krátery měsíce, 
a konečně ztrácí se v nekonečných prostorách vesmíru, je­
hož sluneční soustavy s nezměrnou rychlostí řítí se kamsi v 
nekonečnost, ten hrůzou zakouší dojem tohoto mrazivého, 
hřbitovním tichem mlčícího světa. Do něho je umístěno na 
krátkou píď času chvějící se lidské srdce. V něm nikdy ne­
bude domovem. K čemu vlastně to všecko jest?

A kdo v noci očima své duše pohlédne na rozbouřený 
svěj lidstva, na všechen ten rozpoutaný strach o život a ma­
jetek, o moc a vliv, kdo sleduje všechen liněv a vášeň jednot­
livce a celých skupin, nepřátelské nárazy zájmů a názorů, 
všechen strašný, krvavý, hlučící ruch světových dějin, be- 
zesmyslné a strašné potýkáni se lidských mravenčích zás­
tupů, ten se stejnou hrůzou se tóze: Ten lidský svět, který 
v divém klubku svých sporů; hříchů a bludů ustavičné ku 
předu se řítí, a mne buď ve svůj proud strhuje, nebo slepě 
a tvrdě deptá ; může to býti pravá vlast mého nitra?

Nesmírně, netušené bědy snášejí se nade mnou jako su- 
]x>vé se široce rozepjatými křídly, každé chvíle připraveni 
na mne se vrhnouti a mne rozsápati. A nic nedbají tyto 
supí zobáky o vnitřní můj svět, který ustavičně zápasí s ne­
smyslností všech věcí.

To je věčná otázka ‘Jobova. Vrací se vždy znovu, kdy­
koli nemilosrdné sily osudu vpadají do našeho života a ne- 
zbadatelné soudy do propasti vrhají vinné i nevinné. Tu člo­
věk v hrůzách osaměvší znovu se táže: “Co mám činiti v 
tomto kotli, plném vroucích vášní, a zoufalství ? —

Odpověď právě v těchto rozbouřených dobách hlásí se 
zřetelněji z hlubin našeho nitra než jindy. Všechna ta smr­
telná rozháranost člověka, který svůj život odpoutal od Bo­
ha, ono zřícení všech babylonských staveb osamocené hmo­
ty, ona odplata, která se hrůzně nad námi samými vykoná­
vá všudy tam. kde jsme se dali v ono šílení doby strhnou- 
ti. — a byť to bylo proto, abychom si Walhalu stavěli na ze­
mi — to vše, čím dále život se řídí, dává nám dnes neklam­
nou jistotu, že ona věčná duchovni Moc, která v našem svě­
domí a s kříže k nám mluví, je nejvyšší a nejdůležitější sku^ 
tečností světa a všem věcem dává zákon a tajuplný smysl.

V tom okamžiku, kdy nám je to jasno, ztrácí ona dě­
sivá nekonečnost prostoru a času, ona nás k zemi srážející 
přesila viditelného světa a jeho démonické řádění pro nás 
všechen význam. Spojili jsme se s neviditelnou Skutečnos­
tí, v níž všechny věci dovedeme obrátiti v naše nejhlubší 
dobro.

Mystikové žádají na nás, abychom v dobách těžkých 
zkoušek, pronásledování, nebo zmatků, raději hodně mluvi­
li s Bohem, nežli stále měli v ústech řádění lidí, nespravedl­
nost a nesnesitelnost vnějších událostí. S Bohem mluvití 
možno v nejhlubším mlčení úst. To znamená pohroužili 
se ve velké poučení doby, kterou prosvitá Věčné. Znamená 
povznésti se nad kletbu času ; návrat k prosté lidskosti, klid­
né pozorování, trpělivost, která se nesváří. Zněměná míti 
jasný zrak pro požehnání, které pochází z obtíží, pokoření, 
opuštěnosti a nezdaru. To znamená hroziti se onoho dušev- 
ního stavu, do něhož nás vrhly ony úspěchy, které jenom 
v bahně se daří.

Vše to vede nás k tomu, co nazýval František z Assisi 
"chudobou”; a co znamená zříci se všeho přebytečného mí- 
ti odvahu jen k podstatnému, následovat! nebeských pokynů

Břetislav Kafka;

ČLOVĚK ZÍTŘKA
(Pokračování.)

různé církevní zprávy

Přeložil Em. Žák.

Dvaadvacet časových kapitol o náboženských a kulturních 
otázkách naší doby.

Papež, kardinálové a biskupové 
tam jsou znázorněni jako loutky 
a pod nimi je nápis: "K čemu 
jsou tyto osoby dobré? Lid musí 
platit na jejich nesmyslné povo-

(Pokračování.)

Leckterý západní věřící člověk je s to bezprostředně 
po sv. přijímání při návratu domů pronésti lež, do služebné 
dívky nespravedlivě se pustiti, nebo napsati štvavý poli­
tický článek, aniž by pocítil stud, nebo lítost z takového roz­
poru. Má dvoje účetní knihy a jeho svědomí s tím se smí­
řilo. Ovšem církevní nauka takové jednáni odsuzuje. Ale 
v praxi stali jsme se neuvěřitelně otupělými.

Je starou zkušeností, že nic tak metafysické schopnosti 
v člověku neotupuje, jako smyslný život. Ale stejně je prav­
dou, že lež z rozpaků (“lež z nouze”), která se stala člověku 
zvykem, hrubost ve styku s lidmi, zuřivost v nervosních zá­
chvatech, sobecké úzkoprsé chování v peněžních záležitos­
tech, nepřístojné chování ke konkurentovi, nezřízená lás­
ka k vlastnímu lidu, vyvolá stejné následky, a že v takovém 
jednání projevují se hluboká tajemství mravního života, pro 
něž sociálný výklad morálky naprosto nestačí.

A to platí též pro každou formu smíření mezi jednot 
livci i národy. “Neseš li dar svůj k oltáři a na cestě se roz­
pomeneš že bratr tvůj má něco proti tobě, postav dar, vrať 
se domů, smiř se se svým bratrem, a potom přijď a obětuj” • 
řekl Kristus. Toto smíření se s bratrem, které se zdá jenom 
sociálním činem, je přípravou a předpokladem k vlastnímu 
vykoupení a spasení. Ale může jenom tehda býti nám vy­
koupením. když nenabízíme vysokomyslně jenom slepé za­
pomenutí a odpuštění, ale když při tom máme na mysli při­
kázání Boží a nikoli to, co bylo příčinou hněvu, odcizení, a 
když sami důkladně prozpytujeme vlastní svědomí. Na­
ší ješitností spojené tělesnosti, našemu sobeckému, ďáblem 
našeptávanému omlouváni nic nejde tak na kořen, jako vy­
soká škola smíření mezi nepřátelskými lidmi. A ona “mrav­
ní technika”, v níž překonáváme své pobouřené sebeobhajo- 
vání. v níž jsme si vědomi chyby v čočce vlastního svého 
oka nestranné posouzeni toho, co jsme přičítali svému pro­
tivníkovi, může pro duševní osvobození člověka býti rozhod­
nějším, než všechny náhlé, vnější, náboženské projevy, kte­
ré část jen klamné, zdánlivě nám našeptávají, že jsme pře­
konali své sobectví a svoji pýchu.

(Pokračování ze str. 7.)
Berana a Trochty”. Řekl jim. že 
svým utrpením sdíleli zvláštním 
způsobem kněžství Krista, který 
trpěl za celý svět. Vyzval je, 
aby jejich zkušenosti z Dachau 
je vedl)’ k odstraňování z lid­
ských srdcí símě nesváril, ne­
návisti, nepřátelství a hledání se­
be ; nebude-li totiž toto sčmě od­
straněno, znovu nadejdou lidstvu 
žalostné události, k vůli nimž tr- 
lělo tolik nevinných lidi. Spolu 
s těmito kněžimi navštívil |«pe- 
že Pavla také luteránský pastor 
Max Kedcmann. bývalý vězeň v 
Dachau, který mu věnoval jeden 
exemplář svých Paměti z poby- 
tu vtomto táboře a představil 
nu svého syna Tomáše, konver­
titu ke katolictví, který právě 
zahájil studium na kněžství v se­
mináři ve Fuldě.

MOSKVA. - - Brzy po roco 
1930 komunistická strana Sovět­
ského svazu prohlásila, že pouze 
tři věci bráni komunismu zmoc­
nit se světa : Spojené státy, brit­
ské válečné loďstvo a katolická 
církev. S|>ojcné státy prý 
zpuchři a zhroutí se samy od 
sebe, Britsko se unaví stálým u- 
držovánim svého loďstva, a ko­
munisté prý’ infiltrují katolickou 
církev a jako termiti ji budou ni­
čit zevnitř. Britské loďstvo dnes 
neznamená mnoho; na jeho mís­
to nastoupilo americké loďstvo.

ky říkají, že ve Spojených stá­
tech je možno pozorovat názna-

občancch, aby ukázali, že to není 
pravda.

BOSTON. — Dr. William C. 
McCready vykonal sociologickou 
studii, ve které se snažil nalézt 
příčiny toho, že v letech 1963- 
1974 sc ve Spojených státech sní­
žila u katolíků účast na nedělní 
mši o 30 procent. Dospěl k závě­
ru. že hlavním důvodem sníženi 
této účasti nebyly liturgické re­
formy, nýbrž změna postoje ně­
kterých katolíků vůči problémům 
umělého zamezování početí, po­
tratu, manželské rozluky a pa­
pežské neomylnosti. Nejvíce prý 
přestali chodit do kostela mladí 
dospělí lidé ze středních vrstev s 
lepším ško'ním vzděláním.

To vše platí též o životě národů a účasti jednotlivcova 
«vědomi při posuzování důležitých světových událostí. Mno­
zí křesťané dnes se domnívají, že mohou býti křesťany i 
když podávají nekřesťanské účty, žádají zapomenutí a od­
puštění u Boha a u lidí, aniž by se opravdově dovedli poko­
řili. Anebo se domnívají, že jenom Bůh může na nich žáda- 
ti kajícnost, ale lidem nemusí věnovati ni jediného dobrého 
slova a ničeho jim přiznali, co zatím to vše’po pravdě j< 
shůry nařízeno, aby jejich doznání před lidmi bylo prost« 
vší jejich pýchy a ten. komu ublížili, měl pevnou zárukt 
jejich vnitřního obrácení.

V dobách těžkých vnějších útisků, ohrožování a"éii:- 
toty každý, kdo vniterné ještě zcela nezemřel, znovu se rodí. 
Ztrácí každou zálibu pro měkko i ; přestává býti nevšíma­
vým, lhostejným, neutápí se v tak zvaných požitcích života 
On vrátí se od uctívání vnější techniky života k věčným pot­
řebám přemáhali lidskou zdivočilost. Znovu zamiluje si prav­
du. On se snaží vniterně se osvobodili a vrátiti se k oné lo­
gice lásky, která jest ještě důležitější nežli logika myšlení 
a ta niž naše myšlení je stále vysazeno všem poruchám ? 
podsvětí.

Zdá se, jako by všechny tylo věci měly co činiti pouzí 
 s morálkou, ale jak sv. Tomáš Akvinský praví, všechno mrav- 
 ní, správně pochopeno, znamená první přiblížení se stvořen: 
 k Bohu. Jsou doby dalekosáhlých pobloudění a odduševně- 
ní. A v nich návrat k vyššímu světu a vnitřní odpoutáni 
 se od démonických mocí, které ve světě řádí, nejbezpečněj: 
 lze začíti tím, že člověk prostě začne ovládali životní proudy

Takový začátek je ve Východní Asii a Indii vlastním 
znamením hlubokého vzdělání a důkladného vyrovnání s tem­
nými mocnostmi života, které jsou v nás i mimo nás. Nám 
Západníkům. kteří se domníváme, že velká technická civili- 
sace dostačí k vyplnění života, jsou tyto myšlenky a cvičeni 
úplně cizí. Teprve dnes, kdy tato civilisace se řítí v ssutiny, 
probouzí se evropský člověk a začíná rozuměti své duchovní 
tradici. Ano, začíná chápati, že jediné v ní. a nikoli v tech­
nice a průmyslu sluší viděti základy vší trvalé civilisace.

VILNO. — Na výstavě v a- 
theistickém museu ve Vilně So­
věti tvrdí, že za války prý kato­
lická církev, zejména pak papež 
Pius XII. a litevský biskup Vin­
centas Brizgus. žijící v exilu v 
Chicagu, kolaborovali s nacisty.

a silou rozumu a vůle je potírá­
me, stálými sebeuvědomováním 
je léčíme a nezdaní se tak vyva­
rujeme. Duševních chorob je 
velmi mnoho a u mnohých, kdož 
se ještě považují za duševně 
zdravé, se zárodky choroby již 
probudily, zabarvuji jejich cha­
rakter. a tím ovlivňují jejich je­
dnání.

Každý nese v sobě zárodek 
cirkulární psychosy, které se 
dnes říká cyklothymie. Jak 
jsem již uvedl, tato choroba má 
dvě stadia. Jedno veselé, nazý­
vané manie, a druhé smutné, 
.zvané, melancholie.

TORONTO. Psychiatr Dr. 
Malcolm Beck z Charlottentown, 
sám protestant, řekl shromáždě­
ným katolickým lékařům, kně- 
žim. řeholnicim a ošetřovatel­
kám, aby "nerozřeďovali vodou" 
svou katolickou viru, nýbrž aby 
věrně předávali lidu její pravdy 
i její mravní směrnice, určující, • 
co je správné jednáni a co ne. 
Moderní liberální teologie, která 
by chtěla zbavovat obsahu prav­
dy víry o panenském početí Kris­
ta, o jeho zázracích, o jeho vyku- 
pitelské smrti na kříži a o jeho 
skutečném zmrtvýchvstání, je 
naprosto cizí potřebám moderní­
ho člověka, prokazuje špatné 
služby církvi a lidstvu a není k 
žádnému užitku ani pro psy­
chiatrii. Nechť tedy ve věcech 
víry a mravů katolíci se neopiči 
po liberálních protestantech.

ITALSKÉ ALPY. — I v Itá­
lii se dnes dovoluje řeholním ses­
trám lyžovat v horách. Musejí 
však přitom nosit své řeholní ú- 
bory, včetně čepců, cintáků a há­
bitů. Mnoho akrobacii tedy do­
sud dělat nemohou; je to však 
už velký pokrok.

Je pravda, že všechno naše snažení a dobrá vůle jsou 
nedostatečný. Ale ony vyvolávají v nás onu upřímnou ne- 
spokojenost samých s sebou, uvolňují naši křečovitou umí- 
něnost a sebejistotu, onu vypjatou duševní pohotovost, bez 
nichž by člověk nebyl shledán hodným vyššího poznání a vyš­
ší činnosti.

A dále: Denní praxe, v níž nepřístojně mluvíme, píše­
me, myslíme, při každé příležitosti, ať na trhu a ve všed­
ním životě, mstí se na konec neodvratně na náboženských 
schopnostech člověka, které tím nevyzpytatelně ztrácejí svo­
ji sílu. Vždyť vidíme dnes vždy jasněji, jak ve všech obo­
rech. které byly s důvěrou svěřeny pouhým neočisteným li­
dem, v politice, v obchodu, v průmyslu, ve vědě, technice — 
hrozí babrbarství proti křesťanské kultuře.

Ale s hrůzou také zjišťujeme, že v mnohých hlasatelích 
náboženství nejhlubší síly víry usnuly, protože sami měli 
co činiti s pouhými všedními pracemi. Oni podceňovali 
“exercitia spiritualia”, duchovní cvičení, jimiž má se proje­
vovali křesťanská mysl ve všedním styku s lidmi, v dělnic­
ké otázce, v telefonním hovoru. Zde se ony metafysické 
důsledky přehlížejí. To vše dnes se projevuje a žádá pro­
nikavého obrození a proměny.

5. Kříž a život.

4. Člověk a osud světa.

Kdo zamíří za bezoblačné noci dalekohledem na temné 
nebe a jeho zářící světla, a potom pomalu jej sklání skrze

V jednom moderním filmu je velmi poučná scéna: Mla­
dý muž vzal si za manželku dívku, kterou vysvobodil z po­
uličního života. Něco nedůvěry v její stálost zůstalo v jeho 
duši. A za nějaký čas několik slov kterési zlomyslné ženy 
stačilo, aby jeho nedůvěra vzrostla v prudký plamen nejhor­
šího podezřívání. Muž byl přesvědčen, že je oklamán. Ži­
vot zdá se mu nyní zničeným. Sedí s křečovitě sepjatýma 
rukama u stolu a mrtvě hledí do prázdna. Potom pohlédne 
na zlatý snubní prsten, který má na ruce, prudce sejme jej 
s prstu a chce jej oknem hoditi ven do zahrady. Ale v té 
chvíli zrak jeho spočinul na kříži. Vztáhne zpět napřaženou 
ruku a pomalu navlékne snubní prsten znovu na svůj prst.

České, slovenské a anglické

katolické vánoční karty

Mame na skladě krásné vánoční karty 

isou různého druhu a různého blahopřáni, 
zvlášť české.

elkem je jich 16 v každé krabici i s obálkami 

Cena jednotlivé krabice je

$1.50 i s poštovným.

Objednávky zašlete na:

BENEDICTINE ABBEY PRESS

Í637 So. Allport St.

Chicago, Illinois 60608

Též málo výběr výhodných druhů

O podrobnosti hlušte se u domácího odvětví 
ve vaší osadě anebo pište přímo na

KATOLICKÝ DĚLNÍK
Níw Prague, Minnesota 56071

KATOLICKY DĚLNÍK poskytuje 
životní pojištění 

pro katolické rodiny.
Možno si zařídili ochranu pro rodin: 

pro sebe za živa.

Zákon opačného úsilí, ničivý 
nezdar, se dostavuje, i když 
chcete odporovali rozumu a vů­
li, aneb chcete rozum vůlí vytla­
čili. Mátc-li dosíci zdaru, mu­
síte konati tu práci, kterou si 
přejete vykonati. rozumem i vů­
lí — s chutí, abyste měl v ni ús-

Máte-li vykonati práci a pře­
dem vyciťujete neúspěch, jest 
zřejmé, že jste pro onu věc dané 
schopnosti vzděláním a osvojo­
váním ještě nepřivedli k vyspě­
losti a zdatnosti, ale nechali je 
v sobě zakrněli. Abyste měli ú- 
spěch, musíte se cvičiti, chtíti a 
věřiti — vytknutý ideál milo­
vali. jím se obírati. o něm pře­
mýšleli, rozumně a prakticky 
jej posuzovali: — pak se vám 
úspěch dostaví.

Otěže zdaru jsou ve vašich ru­
kou! Můžete podnikali a býti 
čímkoli, čím si přejete býti, mů­
žete dosáhnouti všeho, čeho si 
přejete a po čem toužíte, všeho, 
co není porušením přirozených 
zákonů.

Abyste toho dosáhli, musíte 
svoji práci milovati a věřiti, že 
jest užitečná vám i jiným. Bu­
dete si denně vicekráte před sra­
ním opakovali : “svoji práci 
mám rád”; jindy zase "den z-* 
dne musím mít víc a více úspě­
chu” rychle za sebou tak. aby se 
centrální myšlenka ustálila a i- 
solovala. S výsledkem budete 
určitě snokoien. ba překvapen, 
neboť váš duševní stav se zlep­
ší a pocítíte zvláštní klid. Bu- 
dete-li denně konati toto malé 
cvičení, budete překvapeni výs- 
ledky. Vaše práce zradostni. 
pocítite k ni chuť, již jste dří­
ve neměli.

Tato methoda zahání strach 
před zklamáním a nahrazuje jej 
důvěrou v úspěch. Před každou 
činnosti musíte si její výsledek 
před spaním zopakovali, ku pří­
kladu : “najdu výhodné zaměst­
nání”. či "tento obchod docílím", 
neb “postavím si domek" atd. 
Abyste docílili v každé věci ús­
pěchu. utvořte si pečlivě svůj 
duševní plán a ve volném čase 
po chvilkách každého dne jej 
zdokonalujte do všech podrob­
ností. až představa bude jasná 
a dokonalá, aby vynadala tak. 
jak po ní toužíte. Každého dne 
se svým obrazem těšte! Tento 
celý obraz vaší mysli přenese 
se do mysli podvědomé jako pra­
covní plán a podvědomá mysl u- 
vedc v činnost všechny síly a 
scopnosti, aby obraz byl uveden 
ve skutečnost.

K tomuto úspěchu potřebuje­
te předem určitého vzdělání: os­
vojení si sil vyššího rozumu a 
silné, pohotové vůle. Bez vzdě­
lání rozumu a cvičené vůle úspě­
chu nedosáhnete!

Z vyššího vzdělaného prakti­
ckého rozumu pochází dokonalá 
idea (představa — obraz), zuš- 
lechtěná. pohotová a silná vůle 
z rozkazu: Chci a musím! Do­
sahuji onoho životního úspěchu, 
který jsem si v ideji zobrazil.

Vašim ideálem nesmí býti ko­
nání věcí, které byste novažoval 
za nemorální, nerozvážné, nebo 
za tělesnou chcutku. Jinak ús­
pěch. kterého docílíte, bude jen 
dočaný a budete jim samým 
trestán, neboť jednáte proti při­
rozenému zákonu — vyvolává­
te neúspěch.

Někteří lidé z různých příčin, 
potlačili úplně svou normální 
povahu; nemají více touhy ani 
schopnosti nro sexuální vztahy a 
jsou z většiny stiženi nějakou 
formou duševní nebo fysické 
choroby, jako účinek těchto po­
tlačeni.

Tyto potlačené mocné předs­
tavy mají též škodlivé účinky 
na soustavu nervovou a projevu­
jí se jako nervové poruchy: 
chronická úzkost, trvalé pocity 
hrozícího zla, o nespavost, trud­
nomyslnost. touhy, klamy, sesku­
pené pod názvy nervosa, psycho­
sa a neurasthenic.

Aby se těmto škodlivým účin­
kům, vzniklým z násilného pot­
lačení t. zv. nízkých vášní, pře­
dešlo, je třeba je přetvoriti v 
něco vyššího: zušlechtit je pro 
jiný směr, ať již pro krásu tvo­
řivého umění, či pro jiný, ideální 
cíl, k němuž máme vztah a 
schopnosti. Ne činíme-li tak a 
necháme-li je potlačené, pak se 
takovv cliory komplex, osamost­
atňuje a pracuje na jednotlivco­
vě duševní nebo fysické záhubě.

Vzdělání rozumu a vůle pro­
bouzí a dává postiženému dušev­
ní sílu a schopnost, aby tyto 
komplexy, vzniklé potlučením

představ nerozumnou výchovou 
v dětství, aneb z vlastni viny, 
sám dovedl z nižšího podvědo­
mí vybaviti a s nimi se rozumo­
vě vypořádali. To docílí asoci­
ací, jíž se vyvolává a zve zpět 
z .jejich "vězení", objektivnímu 
vědomi. Někdy se zapadlá idea 
objeví ihned, jindy je třeba po 
více dnů zapadlé myšlenky vyvo­
lávali tak dlouho, až vzpomín­
ka na nějakou dávno zapomenu­
tou příhodu, aneb zážitek z mi­
nulých let se vybaví s takovou 
sílou, že postiženého přivádí k 
pohnutí, zardění, k slzám či k 
smíchu.

Tímto způsobem je možno os­
vobodili “uvězněného", jehož ža­
lářování působilo dřívější potí­
že. Obtížné příznaky pak zmizí

Lidskou osobnost postihuje 
po předcích i povaha zvrácená. 
Nepodíváme-li se zavčas sami na 
sebe, a vytvořené kazy na své 
povaze v zárodku neodstraníme, 
vytvoříme si povahu chorobnou. 
Po předcích si na svět přinášíme 
zárodky psychos strachu. Člo­
věk však nesmi být svázán ne- 
urastenickým strachem, ježto 
myšlenka strachu zanechává v 
duši těžký pesimismus. Člověk 
obtížený strachem nemá z niče­
ho radost; je škarohlidem, nevě­
řícím v obrat k lepšímu.

Jiný druh neurosy jsou pře­
pjatí optimisté, domnívající se, 
že bez práce získají všechny po­
cty a jmění světa. Tylo neuro­
sy, lidově řečeno, mírné duševní 
poruchy, vznikají tlakem pomě­
rů a souvisejí s omezením roz­
umové duševní činnosti. Může­
me je rozdělit na dvě hlavní sku­
piny, vezmeme-li za základ t. 
zv. cyklo thymní povahu. Jedna 
skupina je smutná, škarohlíds- 
ká, druhá veselá, optimistická. 
Mezi nimi je mnoho těch, kteří 
denně obě povahv střídají. Chví­
li jsou zachmuřeni, ale obra­
tem je nepatrná věc rozveselí 
Celé dni i týdny zůstávají v du­
ševní zatrpklosti, křečovitosti 
Toto kolísání v povaze souvis: 
o omezením rozumu a slabou vů­
lí, s překotností a nepřesnost: 
úsudkové činnosti. Ze tři hlav­
ních duševních vlastnosti: rozu­
mu, citu a vůle, v jejich pova­
hách se zmocnil vedeni cit. Cil 
zde podlamuje vůli a člověk, jím 
vedený, postrádá brzdy rozumu.

Jiní jsou postiženi duševní 
chorobou schizothymni. Vyzna­
čuje se kolísavou náladou i cha­
rakterem. který se mění dle pot­
řeby. Nemocní projevují se nc- 
vypočítatelností svých činů a 
značnou rozštěpenosti své nova- 
hy. Činí dojem, jako by měli po­
vah více. Jejich nitro není us­
pořádané: dle svých nálad oplý­
vají dobrém, ale obratem nás 
překvapují promyšleným zlem.

umově zaostalý. Mnohé věci si 
nedá wmluvit a je umíněně 
přesvědčen o svém bludu jako o 
pravdě. Zuřivě se hádá a tvr- 
došínjě háii svoji hlounou před­
stavu. Umíněná bludná přesvě- 
dčenost je též duševní nemoc, 
zvaná paranoia.

Všichni nosíme v sobě zárod­
ky všech duševních chorob, ale 
každý máme možnost včas se 
tohoto zárodku zbaviti.

Paranotik se ke svému bludu 
neustále vrací, neboť je o je­
ho správnosti nezvratně “přes­
vědčen." Jeden z nich věří, že 
mu škodí přítel, aby ho obchod­
ně zničil: druhý, že mu míchaií 
jed do jídla, aby jej odstranili 
a zmocnili se jeho majetku. Ji­
ný věří, že se mu v obchodě 
ztrácí zboží, další má utkvělou 
představu, že je hrozně důležitý, 
zasloužilý, schopný, ačkoliv není, 
a je zauiatý nroti každému, kdo 
mu nenochlebuie. Jiní zase maií 
halucinačni vidiny, o jejichž c- 
xistnnci jsou přesvědčeni, aniž 
se šli přesvědčili o skutečnosti 
a zjistili tak svůj omvl. Haluci­
nace maií vždv vztah k vlastní 
osobě, jimi postiženého. Z toho 
pivně další příznak nemoci, na­
zývaný vztahovačnost. Postiže­
ný touto nemocí se obvyklo vy­
hýbá společnosti, neboť věří, že 
ho všichni pozorují, na něho se 
dívají, o něm mluví, myslí, že no­
sí nemoderní šat, že vyhlíží ne­
mocně. že ukládají o jeho život, 
pomlouvají ho a podobně.

Dnes lidé svádějí své duševní 
poruchy, úchylky a nezdary ve­
směs na slabé nervy, nevědouce, 

né duševní chorobv. v mírné for­
mě. jimž se můžeme vyhnouti 
tím, že poznáme jejich příznaky

KNIHA “SVÍTÁNÍ V DUŠl" VYŠLA
Vydali ji v Kanadě naši krajané; vzdor mnoha těžkos­

tem, s pomocí několika oddaných pracovníků a pracovnic, 
dnes je to skutkem.

Jest to dílo Břetislava Kafky, velkého českého bada­
tele naší doby, zvláště poučné o mohutnosti lidské duše, 
je to unikum.

Pěkně vytištěná a krásně vázaná, hodí se zvlášť jako 
vánoční dárek. Cena je $20. Jen několik ještě zbývá na 
skladě, objednané dříve byly již expedované.

Zašlete objednávku na: Rev. Joseph Šach,
St. Adalbert's Czech Mission,

204 Park St. North,
Hamilton, Ontario, Canada L8R 2N7

ČÍTANKY DO ČESKÉ ŠKOLY
I. Čítanka (slabikář) od Josefa Koudelky s vyobrazení­

mi k věcím, slovům a větám (98 str.) .... váz. $1.00
H. Čítanka od Josefa Koudelky s vyobrazeními a kra­

tičké dějiny Čech a Ameriky (130 str.) váz. $1.50
III. Čítanka od Josefa Koudelky (374 str.) zahrnuje 

českých dějin 75 str. o amerických dějin 35 str.
.... váz. $2.00

Klasy — Říkánky, hry a písně pro školáky a školačky, 
sestavila Sr. M. Víta Zeman, O.S.F. Písniček s nota­
mi je na 10-1 str............... (172 str.) váz. $1.75

Mluvnická pro českou mládež. Karel J. Kuchta (22 str.) 
.... 50y

Třetí čítanka od Sr. M. Víty Zeman, O.S.F. Ctění pouč­
né (74 str.), čtení dějepisné, Československa, Češi 
v Americe (4-14 str.) ..................... váz. $2.00

KATECHISMUS
Česko-anglický menší Katechismus od W. Farbers, 

přeložil důstp. Jos. Dostál ......... - . $1.25
Cesku-ungtieky velký Kalo-liMiiiiH ml W. Faebera, přelo­

žil důstp. Jos. Í)<»tál.................................$2.00

Objednejte od: Benedictine Abbey Press, 
1647 S. Allport St., Chicago, III. 60608

8 * * *

(Pokračování.)

RUM, jaco před lety v Česko­
slovensku. si uděláte do­

ma za jednu minutu. Návod a 
Essenci na jeden Quart Vám za­
šle za $3.00
. ALPA Co., P.O. Box 32, 

La Grange, IL 00525, U.S.A.

K Nejsvětějšímu Srdcí 
Pána Ježíše

Od dp. Josefa Chvátala, O.S.R
Knížka ku cti Nejsvětějšíht 

Srdce Páně obsahuje mimo jiní 
pobožnosti také pobožnost ke má 
svaté, též litanie, rúžencovof 
pobožnost a odpustkové modlit 
bv. Cena i s pošt, pouze . . 35«

Sousedka: — Slyšela jsem, že 
váš muž nechal kouření a piti. 
K lomu je třeba silné vůle! — 
Žena novopečeného abstinenta: 
— Tu mám.


